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V’ ozhitnih fholah fe fmejo le sapoveilane s
rhtempelnam saloge fhollkih bukev sasnamvane
bukve rabiti; tudi fe ne fmejo te bukve po vik-
flii ženi, kakor je v’ perzlietnint
liftu nannanjcna, prodajati.



P r e d r a s u m k i.

s. 1
Vezh rezhi enoje Torte imenujemo mnoshino,

vTako tako rezh pofebej pa eno ali enoto. Na pri¬
mer, trije k rajzarji fture rnnoshino; imamo nam-
rezh en krajzar, in The en krajzar, in fpet en
krajzar, toraj tri rezhi ene Torte; en krajzar je
enota. Ravno tako je pet zhčrf, Thtiri jabelka, Te-
dem fliolarjev mnosliina; ena zherta, eno jabelko,
en Tholar pa To enote.

Enota in vTaka poljubna mnoshina Te imenuje
fhlevilo ali zhiflo. Pri vTakini Tlitevilu Ti moramo
mifliti enoto, ktera je enkrat ali vezhkrat v Tbteviln
sapopadena.

§. 2 .

Shtevila To rieprimfcane in primUane.
Zhe kako Thtevilo nima imena ali primka, Te

imenuje neprimkano ; pri neprimkanim Thtevilu fe
ne gleda na Torto enot, ktere To v njem, ampak
sg'ol na njih mnoshino, koliko namrezh jih je. Na
pr. pet je neprimkano fhlevilo, le pove koliko
enot je , pa ne raslozhi kakfhne enote de To. —
Neprimkano Thtevilo nam predftavlja enote kakor-
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fhne koli; zlie rezhem pet, fi lahko miflim pet
krajzarjev, pet zhert, pet fholarjev, ali drusih pet
enot kterih koli.

Shtevilo, ktero ima primek, fe imenuje prim¬
kano fhtevilo, pri tem fe ne pove le koliko jih je,
temuzh tudi fona enot, ktere fo v fhtevilu. Na pr.
pet krajzarjev je primkano fhtevilo, nam povd,
koliko enot je , in verli tega tudi ktere enote fo.
— Primkano fhtevilo nam predftavlja le ene forte
enote; tako fhtevilo: pet krajzarjev, le krajzarje
pome'ni.

§. 3 .

Vfako fhtevilo fe da s befedo na ufhefa, ali
pa s pifinam na ozhi na snanje dati, to je, fe dati
isgovoriti ali pa sapifati.

Saporedne fhtevila s befedo isrekvati, fe
pravi fhteti. Pifemfke snamnja imenujemo %ifre1 *)
ali f/itevilke.

Pervo poglavje.
Slitevila fpotl fto in njih ftik.

§. 4 .
Zhe fe k enimu fhe eno, in fpet eno, in sme-

raj fhe eno pridene, fe dobe sapored vedno nove

Kakor vfaka umelnoft ima tudi razhunftvo fvoje ime¬
na in befede, ktere obzhinfko sa vfe ljudftva in jesike
veljajo, in fe bres smefhnjave ne dajo in toraj ne fmejo
odmetvati ; na pr, adderati, fubtraherati, niultiplikovati r
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In vezhi fhtevila. Ker to pridevanje fhe eniga k
fhtevilu, ki ga she imamo, nima konza, li toraj
bres konza veliko fhtevil lahko miflimo. Ko bi
hotli vfako tako fhtevilo s laftno befedo isrezhi,
ali s laftno zifro sapifati, bi mogli bres kdnza ve¬
liko imen, in zifer imeti, kterih bi pa ne mogli
vlih v glavi, obdershati. Sato fo li ljudje nasnamvanje
vlih mogozhih fhtevil s tem polajfhali, de fo fhte¬
vila v vezh rasdelkov djali, pri kterih je fhtevilo
defel kakor poftojk; mende fo li fhtevilo defet
sato isvolili sa poftojk , ker fo od sazhetka na
defet perftov na obeh rokah vfe rezhi fhteli.

Imena in zifre pervih devet fhtevil, ktere fe

ekfponent. proporzijon, regelza de tri itd. Saj posnati
in vediti fme take befede tudi flovenski thoiar, ktere vti
drugi narodi obzhinfko imajo; pa jih bo tudi rabil, zhe
v vifhi thole pride.
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defetiza, Kadar fe pri fhtetji pride do defetih, fe
sazhne fpet od konza, in fe rezhe:

Sa tem pride defet na defet, ali dva defet,.
dvajfet. Dvajfet je toraj dvakrat defet , ali dve
defetizi.

Po dvajfetih' fe sazhne fhteti fpet od eniga,
namrezh eno in dvajfet, dve in dvajfet, . . . devet
in dvajfet.

Nameft defet in dvajfet fe rezhe: tridefet.
Tridefet ima toraj trikrat defet enot, ali tri de-
fetize.

Ravno tako fe fliteje naprej, le rezhe fe
nameft defet in tridefet .... fhtirdefet
„ „ „ fhtirdefet . . . petdefet
„ „ „ petdefet .... fheftdefet
,, „ „ fheftdefet ." . . fedemdefet
„ „ „ fedemdefet . . . ofemdefet
,, „ „ ofemdefet . . . devetdefet.

s tega fe vidi, de ima
fhtirdefet . . fiitirkrat defet enot, ali fhtiri defetize,
petdefet . . petkrat „ ,, ,, pet defetiz,
fheftdefet . . fheftkrat „ „ „ fheft ,,
fedemdefet . fedemkrat „ „ „ fedem „
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ofemdefet . ofemkrat defet enot, ali ofem defetiz,
devetdefet . devetkrat ,, ,, ,, devet „

De fe velikoft in foftavni deli fhtevil, ktere
fo is defetiz in enot foftavljene, prav rasvidno
pokashejo, fe poozhiti vfaka defetiza s verfto
defet zhert, fe naredi toliko verft ena pod drugo,
kolikor je defetiz , in pod sadnjo verfto fe pri-
ftavi fhe toliko zhert, kolikor je enot poverh
defetiz , na pr. fedem in dvajfet fe tako le da
poozhititi:

S. 6 .
De fe rasne defetize saptfhejo, fe rabijo ravno

te zifre, s kterimi enote sapifujemo, farno snam-
nje 0, ki fe imenuje nula ali nizhlja fe priftavi
vfaki zifri na defno. Sapifhe fe namrezh:

1 defetiza, ali defet s 10,
2 defetizi „ dvajfet „ 20,
S defetize „ tridefet „ 30,

9 defetiz „ devetdefet 90.
Zhe fo v kakim fhtevilu sraven defetiz tudi

enote, fe pifhejo enote na meftu nule, tedej na
pervo mefto na defnim, defetize pa oftanejo na
drugim meftu. Na pr. fedem in fhtirdefet ima v
febi 4 defetize in 7 enot, toraj fe sapifhe: 47;
dvanajft ima 1 defetizo in 2 enoti, in fe sapi¬
fhe: 12.
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Kolikor enot pomeni zifra farna sa fe, toliko
defetiz pomeni na drugim medu od defne.

§. 7.

Na opak zhe hozhem s dvema ziframa sapi-
fano fhtevilo isgovoriti, je treba de obe zifri v
pravim pomenu vsamem , namrezh pervo na def-
nim sa enote, drugo pa sa defetize. Na pr. v 48
pomeni perva zifra na defnim 8 enot, tedej ofem,
druga zifra od defne 4 defetize, toraj fhtirdefet;
48 fe tedej bere'; ofem in fhtirdefet.

Pri sapifvanji fe pred poflavijo defetize, in sa
temi fhe le enote, pri isgovarjanji pa fe imenujejo
pred enote, potem fhe le defetize, in fe fklenejo
s befedizo in.

V 90 je na pervim medu na defni 0, tedej ni
nizh enot, in isgovore fe farno defetize, to je,

§• 8 .

Shtevila fpod do fo v rajtanji nar bolj vashne,
tako de fe uzlienzi ne fmejo pred do vifhih fhte-
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vil fpufhati , dokler pervih prav zhillo ne rasvi-
dijo , in v rasnih fpremembah dofti urno ne mo¬
rejo ispeljati. Is tega namena fe morajo tukej
naflednje vadbe pred fe vseti.

1. Vadbe v prifhtevanji fhtevil.
Se sazhne pri kakim fhtevilu, in fe prifhteva

vedno po eno, na pr. 1 in 1 je 2, 2 in 1 je S,
3 in 1 je 4, itd. Potem fe prifhteva ravno tako 2,
potlej 3, 4, 5, • . .

Poozhiti fe to nar losheje s tem, de fe sapi-
fhe toliko zhert ena sa drugo na tablo, kolikor
imajo dane fhtevila enot v febi.

Pri teh vadbah fe mora vfelej na fpolnovanje
defeliz pofebno gledati. Na pr. zhe je treba k 86
fhtevilo 9 prifhteti, fe v mili ib k 36 nar pred to¬
liko prifhteje, de fe blishnja defetiza, to je 40
fpolni, potem fe fhe to prifhteje, kar je od dru-
siga fhtevila oftalo; miflim fi namrezh: 36 in 4 je
40, in fhe 5 je 45; tukej fim 9 v 4 in 5 rasdelil,
in nar pred 4 potem pa fhe 5 prifhtel.

2. Vadbe v odfhlevanji fhtevil.
Spet fe sazhne pri kakim fhtevilu kterimkoli,

in fe odjemlje 1 , na pr. 1 od 99 oftane 98, 1 od
98 oftane 97, 1 od 97 oftane 96, itd. Posneje fa
odfhteva 2, potem 3, 4, 5, . . .

Tudi to fe da s zhertami poozhititi.

§• 9.
3. Vadbe v mnogolerkanji ali mnoshenji fhtevil.

Te vadbe morajo biti urjenje v navadnim en¬
krat eno, in fizer po tej verfti:
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1. K 1 naj fe prifhteje fhe 1, ter fe dobi 2,

2 krat i je toraj 2; zhe fe prifhteje fhe 1 k 2,
fe dobi 8, 3 krat 1 je toraj 3, itd.

2. K 2 naj fe pridene fhe 2, ter fe dobi 4,
2 krat 2 je toraj 4, ali dvojno od 2 je 4; zhe fe
pridene k 4 fhe enkrat 2, fe dobi 6, to je, 3 krat
2 je 6, ali trojno od 2 je 6; zhe fe k 6 prifhteje
fhe 2, fe dobi 8, ob enim je 2 4 krat v 8, 4 krat
2 je toraj 8, ali zhveterno od 2 je 8; itd.

j 3. Ravno tako fe dobd mnoshine od 3, 4, 5,
. . . 9.

Nar bolj ozhito fe gode te vadbe, zhe fe na¬
redi toliko zhert, kolikor ima fhtevilo enot v febi,
kteriga mnoshino ifhemo, potem nekoliko dalj
prezh fpet toliko zhert, in fpet daljej toliko zhert,
itd. Na primer, zhe hozhemo mnoshine od 3 le

opomni, kolikokrat 3 zherte she imamo, in koliko
zhert je vlih vkup.

Zhe fe po tej verfti dela, bo uzhenzam mo-
gozhe naflednjo tabelo ali tablizo ne le mehani-
fhko is glave povedati, temuzh tudi od njene pra-
■vize na tanko odgovor dati.
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Enkrat - eno.

1
2
3
4
5
6
7
8
9

krat 1
„ 1
» 1
„ 1
„ 1
» 1
„ 1
» 1
„ 1

J«
55

55

55

55

55

55

krat

55

55

2
2
2
2
2
2
2
2
2

je

1 krat 3

2
4
6
8
10
12
14
16
18

3

1
2
3
4
5
6
7
8
9

krat 4
4
4
4
4
4
4
4
4

Je

1 krat
2 „
3 „
4 „
5 „
6 „
7 „
8 „
9 „

5
5
5
5
5
5
5
5
5

Je

1 krat 6 je

4
8
12
16
20
24
28
32
36

5
10
15
20
25
30
35
40
45

6
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Kadar Te uzhenzi navadijo prav urno pove¬
dati rasne mnos hine eniga fhtevila, namrezh ko¬
liko je na pr. 1 krat 3, 2 krat 3, 8 krat 8, 4 krat
3, itd.; naj povedo tudi enomnoshine rasnih fhte-
vil, namrezh koliko je na pr. 3 krat 1, 3 krat 2
3 krat 3, 3 krat 4, 3 krat 5, itd.

§. 10.

4. Vadbe v sapopadenji fhtevil.

Prav ozhita visha te vadbe ispeljevati je poo-
zhitanje s zhertami. Sapifhe fe nar pred ena zher-
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ta, in sraven sapored smeraj fhe ena zherta, in fe
pofhteje vfelej, kolikokrat je nar pred 1 zherta v
sapifanim fhtevilu zhert, potem kolikokrat fte 2
zherti v vfakokratnim fhtevilu zhert sapopadeni itd.

Nar bolj rasumnft fe bo vender ravnalo, zhe
fe te vadbe sraven tega is enkrat-eniga isvodijo,
in fzer po tej le verfti:

1. De je 1 v 1 1 krat, 1 v 2 2 krat, 1 v S
3 krat, itd. sapopadeno, fe farno is febe vidi.

2. Sdaj naj fe dokashe, kolikokrat je 2 v
fhtevilih fpod 20 sapopadeno. Is tega namena fe
poosamejo nar pred mnoshine od 2, in fe fldene :
ker je 2 edino od 2, je 2 v 2 I krat sapopadeno;
ker je 4 dvojno od 2, je 2 v 4 2 krat sapopa¬
deno; ker je 6 trojno od 2, je 2 v 6 trikrat sa¬
popadeno ; itd. — Zhe pa kako fhtevilo ni ravno
mnosliina od 2, fe vsame blishnja manjfhi mno-
shina, in fe pogleda kolikokrat je 2 v nji sapopa¬
deno ; na pr. kolikokrat je 2 v 13 ? 13 ni mno¬
sliina od 2, blishnja manjfhi mnosliina je 12, in
fzer fhelterna mnosliina od 2, 2 je tedej v 12
6krat, toraj tudi 13 6 krat sapopadeno; 7 krat ni,
ker je 7 krat 2 she 14.

Ravno tako naj fe poifhe, kolikokrat je 3 v
fhtevilih fpod 30, 4 v fhtevilih fpod 40, , . . 9 v
fhtevilih fpod 90 sapopadeno.

Prav dobro bo vedlo, pri teh vadbah mnoshine
danih flitevil v verdo sapifati, in pod vfako mno-
shino sasnamnjati kolikerno daniga fhtevila de je.
Na primer, vediti hozhemo kolikokrat je 6 v ras¬
nih fhtevilih sapopadeno, sato sapifhemo

6 12 18 24 30 36 12 48 54
12 3 4 56289
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Kolikokrat je tedej 6 v 12 sapopadeno? 12

je dvojno od 6, toraj je 6 v 12 2 krat sapopa¬
deno. — Kolikokrat je 6 v 51 sapopadeno? 54
je deveterno od 6, toraj je 6 v 54 9 krat sapo¬
padeno. •

Kolikokrat je 6 v 29? 29 ni mnoshina od 6,
blishnja manjfhi mnoshina je 24 in fzer zheterna,
tedej je 6 v 24 4 krat, toraj tudi v 29 4 krat
sapopadeno. — Kolikokrat je 6 v 52 sapopadeno?
52 med innoshinami od 6 ni, blishnja manjfhi mno¬
shina je 48, in fzer ofmerna, 6 je toraj v 48 Škrat,
tedej tudi v 52 8 krat sapopadeno.

Tukej ni mogozhe sadofli priporočiti, de
uzhenzi ne fmejo pred do drugiga fhtevila prefto-
pati, dokler fe v poprejfhnjim s velikokratnim
ponavljenjem in s premifhljevanjem od vlih Hrani
nifo prav dobro surili.

Drugo poglavje.

Nlitevila nad fto.
9

§. 11 .

Defet defetiz Ituri flo.
Kadar fe do fto sna fhteti, daljej fhteti ni nizh

noviga. Sazhne fe namrezh fpet od eniga, in fe
rezhe :
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Sto in eno, fto in dve, ... Ho in evet din

devetdefet.
Nameft fto in fto, fe rezhe dve fto , in fe fhte-

je ravno tako daljej:
Dve fto in eno, dve fto in dve, dve fto in

tri, . . . ter fe pride pozirali do tri fto, fhtiri
fto, itd.

§• 12.

Stotize sapifati fe rabijo ravno tifte zifre, s
kterimi fe enote šapifujejo, le fe priftavite na defno
zifre dve nuli, tako de je zifra ftotiz na tretjim
raeftu od defne. Sapifhe fe namrezh

sa 2 ftotizi, ali dve fto . . 200,
„ 8 Hotize, „ tri fto . . . 300,
• • • • • • *

„ 9 ftotiz, „ devet fto . . 900.
Zfte fo sraven ftotiz tudi defetize, fe te pofta-

vijo na drugo mefto, fo tudi enote, fe poftavijo

Kako fe sapifhe: dve fto in devetdefet; devet
fto in eno ; pet fto in tri in fhlirdefet ; fheft fto in
devet in tridefet; fedem fto in enajft?

Sa fiotizami morete vfelej fhe dve zifri priti,
zifra defetiz in zifra enot.
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§. 13.
De fe na opak s tremi ziframi sapifano fhte-

vilo isrezhe, fe mora mifliti , de tretja zifra od
defne pomeni Hotize, druga defetize, in perva
enote. Na pr. v 893 pomeni 8 toliko flotiz, tedej
ofem flo; 9 pomeni 9 defetiz, tedej devetdefet; 3
pomeni enote, tedej tri; vfe vkup toraj ofem ito
in tri in devetdefet. Tedej fe imenujejo narpred
flotize , potem fe isreko enote in na sadnje de¬
fetize.

Tako fe bere:
854 ,. . tri ito in fhtin in petdefet,
712 . . . fedem ito in dvanajft,
830 . . . ofem ito in tridefet,
902 . . . devet ito in dve,
700 . , . fedem ito.
Naj fe berejo te le fhtevila: 300, 250, 390,

702, 281, 588, 991, 471, 139, 811,

§• 14.
Defet ito fe imenuje tavshent ali tifuzh.
Pri fhtevenji od tavshent naprej fe sazhne fpet

od eniga, namrezh
tavshent eno, tavshent dve, . . . tavshent ito;

tavshent, flo in eno , tavshent, flo in dve, ....
tavshent dve flo; tavshent, dve flo in eno, tav¬
shent, dve flo in dve, itd. de fe pride do dva
tavshent.

Potem fe fhteje fpet od konza, in fe pridu
pozliati do tri tavshent, /'Miri tavshent , . . . defet
tavshent.
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Ravno tako fe naprej fhteje.
Defetkrat defet tavshent je fto tavshent, defet—

krat flo tavshent je tavshentkrat tavshent, kar fe
rezhe milijon.

Kakor sazhetne enote , defetize, Hotize, tav-
shenti, defettavshenti, ftotavshenti sapored gredo,
tako pridejo potem' enote milijonov, defetize , Ho¬
tize, tavshenti, defettavshenti, flotavshenti milijonov.

Milijon milijonov fe pravi bilijon, milijon bili¬
jonov trilijon, itd. Tukej fe fhteje ravno tako po
enotah, defetizah, fiotizah, itd.

Shtevila nad tavshent fe po ravno teh pofia-
vah sapifhejo , kakor fhtevila fpod tavshent; sapi-
fhejo fe namrezh enote na pervo meflo na defnim,
defetize na drugo, Hotize na tretje, tavshente
na zheterto meflo, defettavshente na peto, flotav-
shente na fheflo, enote milijonov na fedmo me¬
flo itd.

Na pr. fhtevilo fedem tavshent, pet fto in
ofem in tridefet ima v febi 7 tavshentov, 5 ftotiz,
3 defetize, in 8 enot, in fe sapifhe 7588. — Shte-
vilo ofem tavshent, fedem in petdefet ima 8 tav¬
shentov, nizh, ali 0 flotiz, 5 defetiz in 7 enot, in
fe pifhe 8057.

Ravno tako fe pifhe
tri tavshent, fhtiri fto in fheft s 3406,
pet tavshent, dve fto in devetdefet „ 5290,

§. 15.

fheft tavshent 99 6000,
dva milijona, pet fto in tri tavshent

in ofem .....
Napeljevanje v razhunflvo.

99 2503008-
B
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§• 16.

Zhe fe hozhe na opak fhtevilo s mnogimi zi-
frami isrezhi, fe mora vfaka zifra v fvojim pra¬
vim pomenu vseti, in fe vfe vkup foftaviti.

Na pr. 3842 pomeni tri tavshente, ofem fto-
tiz, fhtiri defetize in dve enoti; fe toraj bere t
tri tavshent, ofem Ito in dve in fhtirdefet.

Ravno tako fe bere
5006 . . pet tavshent in fheft,
27380 . . fedem in dvajfet tavshent, tri fto in

ofemdefet,
1850600 . . en milijon, tri fto in petdefet tavshent,

in fheft fto,

§•17.

Sapifvanja in isrekvanja mnogozifernih fhtevil
fe losheje in bolj privaditi jih v rasdelke ali klafe
rasdelujemo. Žela saporedna verfta flitevil je sa.-
popadena v tej le tablizi.
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fetize in fiotize , in fpet enote, defetize in Hotize
nafledujejo. Sato H to verflo mifiiino kakor red,
ali klaf. Pervi red od defne nima primka, drugi

B 2
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red ima primik tavshentov, tretji red milijonov,
zheterti red tavshentov milijonov, peti red bili¬
jonov, fhefti red tavshentov bilijonov, itd.

Ker vfako fhtevilo en red ali vezli redov sa-
popade, in ima en red le fhtevila fpod tavshent,
fe da sapif in branje vfakiga, fhe tako velikiga
fhtevila na sapif in isrek fbtevil fpod tavshent
djati.

§. 18.

De fe vfaktero isrezheno fhtevilo sapifhe, fe
mora pasiti, po kterim fhtevilu fe befeda tavshent,
milijon, . . . flifhi; to fhtevilo, kije enodvojno-
ali trojnoziferno, fe mora pervo poftaviti, Drugi
redovi fe sapored sapifhejo, kakor le isreko. Sa
befedo milijon morata fhe dva reda, sa tavshen-
tam fhe en red priti. Zhe fe v kakim r#du ne
isreko vfi foflavni deli, to je ftotize, defetize in
enote, fe to, kar manka, s nulami ali nizhljami
fpolni. Kadar v isreku kakiga fhevila kak zel red
ni isrezhen , fe vfe tri meha s nizhljami fpolnijo.

Shtevilo: devet in fhtirdefet tavshent, fhtiri
fto in dvanajft fe tako le sapifhe: 49112. Sapifhe
fe namrezh nar pred fhtevilo do prillavka tavshent,
to je 49, potem na naflednji red 412, kakor de
bi bil fam sa fe.

Enajft tavshent in pet milijonov, tri fto in
fhtiri in dvajfet fe sapifhe 11005000324. Tukej fe
red tavshentov, kteri mora sa milijoni priti, ne
isrezhe, sato fe njih mefta s nizhljami fpolnijo;
ravno tako fe s nulami namefhijo ftotize in defe¬
tize milijonov, ktere nifo imenovane.
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Naj fe sapifhejo fhe te le fhtevila :

fhtiri in tridefet tavshent, fheft fto in eno in fhtir-
defet;

en tavshent, eno in petdefet;
fto in tri tavshent, pet fto in tridefet;
fheft in petdefet milijonov, ofem fto tavshent;
devetdefet tavshent, dve fto in fedem;
ofem milijonov, dva in fhtirdefet tavshent, in tri,

§. 19.
Zhe hozhemo mnogoziferuo fhtevilo isrezhi,

ga rasdelimo od defne v redove po tri zifre; po-
flednji red fine tudi manj zifer imeti, kakor tri.
Sa pervim redam fe naredi pizhiza, sa drugim
zhertiza, sa tretjim fpet pizhiza, sa zhetertim dve
zhertizi, itd. Potem fe bere od leve vfak red po-
febej, kakor de bi fam bil, in fe priftavi pri pi-
zhizi befeda tavshent, pri zhertizi befeda milijon,
pri dveh zhertizah befeda bilijon, itd.

Tako na pr. fe 39.043,673.402 bere: devet
in tridefet tavshent, tri in fhtirdefet milijonov,
fheft fto in tri in fedemdefet tavshent, fhtiri
fto in dve.

Naj fe isreko naflednje fhtevila:
52 853,

1 502 316 078,
7 503 000 476 321 003,

47 326 030 001 310,
50 080 071,

900 008.
Pri manjfhih fhtevilih fe rasdelenje v redove

in priflavljanje pizhiz in zhertiz le v miflih naredi.
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§. 20.

Po odmenjeni poftavi vravnana foftava fhte-
vil fe imenuje fhteeilfki siftem (od gerfhke befede
siflema, to je foftava,) ali fhteviifka foftava.

Poftava nafhiga siftema fe is poprejfhnjiga
nauka lahko rasvidi. Vfaka fhtevilka na pervim me-
ftu od defne pomeni enote, na drugim meftu pa po¬
meni defetize, defetiza pa je defetkrat toliko ka¬
kor enota; tedej pomeni vfaka fhtevilka na dru¬
gim meftu defetkrat toliko, kakor na pervim. Na
tretjim meftu pomeni zifra ftotize, ftotiza pa je
defetkrat toliko, kakor defetiza; na tretjim meftu
tedej pomeni zifra defetkrat toliko, kakor na dru¬
gim; itd.

Poftava nafhiga fhtevilfkiga siflema je toraj,
de vfaka fhtevilka na naflednjim meftu proti levi
defetkrat toliko pomeni, kakor na prednji. Sato
fe imenuje nafha fhteviifka foftava tudi defetifhka
foftava , ali dekadf/iki siftem (od gerfhke befede
deka, ki toliko rezhe, kakor defet).

Zhe fe uzhenz v nafhim fbtevilfkim siftemu
dobro rasumi, bo na take in enake prafhanja lah¬
ko odgovor dal :

Koliko enot ima defetiza ?
Koliko defetiz ima ftotiza? — koliko enot

ima ftotiza ?
Koliko ftotiz ima tavshent ? — koliko defetiz

ima tavshent? — koliko enot?
Koliko enot imate dve defetizi ? — koliko 5

ftotiz ? — koliko 7 tavshentov ?
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Koliko defetiz sapopade 8 ftotiz ? — koliko

8 tavshenti? — 9 defettavslientov?
Koliko enot je 6 milijonov? — koliko defe¬

tiz? — koliko ftotiz? — koliko tavshentov ? —
koliko defettavshentov? — koliko ftotavshentovj?

§. 21 .

Shtevila fe velikokrat tudi sapifujejo s rim-
fkimi ziframi.

Rimzi fo imeli [edem fhtevilk, namrezh zherke
I, V, X, L, C, D,

sa eno, pet, defet, petdefet, fto, pet fto,
M.

tavshent.
Druge fhtevila fe sasnamnjajo s priftojno fo-

ftavo teh zherk, v zhimur fe je po naflednjih po-
ftavah ravnati.

Zhe vezli enakih zherk sapored ftoji, pome¬
nijo toliko , kolikor zena pofamesnih zherk vkup
vseta. Tako pomeni II dve, III tri, XXX tri defe-
tize ali tridefet, CCC 3 Hotize ali 300, itd.

Zhe ftoji nisheji fhtevilka pred bolj vifoko, fe
vifdka sa toliko sinanjfha, kolikor nisheji fhtevilka
pomeni. Na pr. IV pomeni 5 manj 1, tedej 4;
IX pomeni 10 manj 1, tedej 9; XL je 50 manj
40, te je 40; XC je 100 manj 10, to je 90; CM
je 1000 manj 100, tedej 900.

Zhe pa nisheji fhtevilka sa bolj vifoko ftoji,
fe vifheji sa toliko pomnoshi, kolikor nisheji fhte¬
vilka pomeni. Na pr. VI je 5 in 1, tedej 6; VII
je 5 in 2, to je 7; LX je 50 in 10, to je 60*
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CXX je 100 in 20, tedej 120; DCLX je 500, in
100, in 50, in 10, to je 660.

Po danih poftavah pomeni toraj:
Vlil
XII
XIV
XV
XIX

XXVI
XLIII

Tretje poglavje.
Zlivetere rajtve ali razliumlie s
neprimkanimi in enoiiuuinii flite-

vili.

S- 22 .
Is snanih fhtevil po odmenjenih primerah ne-

snaniga fhtevila ifkati, fe pravi rajlati, ali ra-
zhuniti.

Na pr. Koliko je 3 in 4? Odgovor: 7. —
Tukej fta dva snana fhtevila dana, namrezh 3 in 4,
fhtevilo 7 pa ni dano , ampak fe mora is dveh
snanih ifkati. Djanje, po kterim fe to sgodi, fe
imenuje rajlev ali razhun.

Rajtanje fe raslozhi na dvoje, je namrezh raj¬
tanje is glave bres pifanja , in rajtanje na pifmo,
ali s ziframt. Pri rajtanji s ziframi ife rabijo pi¬
jane zifre ali fhtevilke, in fe dela po gotovih pra-
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vilih in regelzah, Pri rajtanji is glave pa nifmo
vesani na nobene terdne pravila, ne rabimo zifer,
in li jih med rajtanjem fhe mifliti ne fmemo.

I. o Tlite vanj e.

S- 23.

De fe avč, koliko dve ali vezh fhtevil vkupej
snefe, fe morajo fofhteti ali adderati. Sofhlevati
fe pravi toraj fhtevilo ifkati} litero je dvema ali
mnogim danim fhttvilam vkupej vselim enako .

Dane fhtevila fe imenujejo ftavki ali pofte, in
fhtevilo, ki pri fofhtevanji iside, fe imenuje sntfek
ali fuma. Snefek toraj pokashe koliko vli flavki
vkup snefo.

Na pr. 2 in 1 je 3 ; tukej fta 2 in 1 ftavka,
3 je njih snefek.

Sasnamek fofhtevanja je pokonzhin krish -f"
(vezh) kteri fe med ftavke poilavlja. — Tudi sa¬
snamek enakofti = (enako) fe mora tukej sapom-
niti, s kterim fe na snanje da, de fo fhtevilni
isreki, med kterimi to snamnje Hoji, eden drugimu
enaki. Na pr. 2 -f- 3 = 5 fe pravi: 2 vezh 3 je
enako 5; ali 2 in 3 je 5.

§. 24.

Manj/In' fhtevila fe dajo is glave fofhteti.

Primerki.

1, 5 in 2 je 7; 8 in 5 je 13; 25 in 3 je 28j
48 in 7 je 55.
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2. 40 in 20 je 60; sakaj 40 fo 4 defetize,

20 fte 2 defetizi, 4 defetize in 2 defetizi je 6 de-
fetiz, to je 60. — SO in 20 je 50; 50 in 30 je 80;
70 in 10 je 80.

3. 24 in 30 je 54; sakaj 20 in 80 je 50, in
fhe 4 od 24 je 54. — 35 in 40 je 75; 16 in 40
je 56; 63 in 30 je 93.

4. 67 in 21 je 88; sakaj 60 in 20 je 80, 7
in 1 je 8, vkup 88; ali 67 in 20 je 87, m fhe 1 je
88. — 45 in 84 je 79; 26 in 24 je 50; 74 in 19
je 93.

5. 432 in 346 je 778; sakaj 4 fiotize in 3 Ho¬
tize je 7 flotiz, 8 defetize in 4 defetize je 7 de-
fetiz, 2 enot in 6 enot je 8 enot, vkup 7 flotiz,
7 defetiz in 8 enot, to je 778; ali 432 in 300 je
732, in 40 je 772, in 6 je 778. — 328 in 65 je
393; 718 in 148 je 866

§• 25.

Is fofhtevanja is glave fe rasvidi, de le eno¬
imne fhtevila vkup gredo, namrezh enote in enote,
defetize in defetize, ftotize in ftotize.

Ravno to velja pri fofhtevanji s ziframi, De
fe pri tem enoimne fhtevila losheje najdejo in
fofhtejejo, je nar bolje, de fe pri sapifvanji ftavki,
ali pofte tako pod fe poftavljajo, de enote pod
enotami, defetize pod defetizami itd. Hoje.

1. Naj fe fofliteje 25 in 64. Enoimne, mefla
fe poftavijo pod fe, namrezh

25
61
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Sdaj fe fofhteva: 4 enote in 5 enot je 9 enot,
ktere fe na mefto pod enote sapifhejo. 6 defetiz
in 2 defetizi je 8 defetiz, ki fe pod defetize po-
ftavijo. Snefek fe odlozhi s prezhno zherto od
ftavkov. Žela rajtev bo tako ftala

25
64
89

Zhe fe tukej, kakor pri rajtanji is glave, nar
pred defetize in potlej enote fofhtevajo, fe bo
ravno ta snefek dobil.

Naj fe fofhtejejo ravno tako: 257 in 321; 518 in
80; 214, 131 in 424; 3285, 1402 in 4012.

2. Naj fe poifhe snefik od 142, 361 in 295.
Enoimne metla fe sapifhejo fpet pod fe, namrezh

142
361
295

Sazline fe pri enotah, rekozh: 5 enot in 1
enota je 6 enot, in 2 enoti je 8 enot; te fe sa¬
pifhejo na mefto enot. 9 defetiz, in 6 defetiz, jp
15 defetiz, in 4 defetize je 19 defetiz; te dajo 9
defetiz in 10 defetiz ali 1 ftotizo ; sato fe sapifhe
le 9 defetiz pod fofhtete defetize, 1 Hotiza (ki fe
je is teh defetiz dobila) fe pa fliteje k ftotizam,
rekozh: 1 flotiza in^2 ftotizi,fo 3 Hotize, in 3 Ho¬
tize je 6 ftotiz in 1 flotiza je 7 ftotiz, ktere fe
pod ftotize podpifhejo; snefik je tedej 798, in raj¬
tev tako Hoji:

142
361
295
798
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Ko bi fe tukej fofhtevanje pri (lotizah sa-

zbelo, bi fe dobilo 6 ftotiz, ki bi fe pod ftotize
poftavile; potem 19 defetiz, kterih bi fe 9 defetiz
pod defetize sapifalo, lftotiza pa bi fe mogla k
poprejfhnjim 6 ftotizam pridjati, sapifanih 6 ftotiz
bi bilo treba popraviti in 7 ftotiz sapifati. — Zhe
se od sgorej, to je od vikfhih meft sazhne folhte-
vati, bo tako popravljanje v snefku sapifanih fhte-
vilk vedno na verfto hodilo, kolikorkrat bo snefek
nishji verfte ve'zhi kakor 9. De fe taziga poprav¬
ljanja ognemo, sazhnemo pri fofhtevanji sapifanih
fhtevil vfelej s enotami, in gremo do defetiz in
do drnsih vifhjih meft proti levi naprej.

Is tega fe rasvidi, de fe fofhtevanje s ziframi
od folhtevanja is glave v tem raslozhi , de fe pri
zifrah sazhne fofhtevati od enot, defetiz itd. pri
rajtanji is glave pa fe sazhne od nar vifhjiga
meda, in fe gre proti nishjim.

Ravno tako naj fe fofhtejejo te le fhtevila:
57 in 26; 144, 735 in 1286; 3208, 5969, 870,
8086 in 97.

Is teh primerkov fe is-hajajo sa fofhtevanje
s ziframi naflednje regelze, ali pravila:

1. 1’ofte, ali ftavki naj fe sapifhejo tako , de
bodo enote pod enotami, defetize pod defetizami,
itd. fploh enoimne mefta eno pod drugim ftale, in
fe podtegne prezhna zherta.

2. Naj fe fofhtevajo nar pred enote, potlej
defetize, ftotize, itd. in vfakokratni snefek, zhe ni
vezhi, kakor 9 naj fe podpifhe pod fofhtete zifre.
Zhe je pa snefek kake verfte vezhi, kakor 9, to-
raj dvojozifern, fe le enote podpifhejo pod fo-



fhteto verfto, defetize pa fe prifhtejejo k naflednji
vifhji verfti.

Primerki.

7521 3085 321508 123456
252 1297 39621 234567
1214 706 57906 345678
8987 5088 890 456789

419925 1160490
V pervim primerku fe rezhe: 4 in 2 je 6, in

1 je 7; 1 in 5 je 6, in 2 je 8; 2 in 2 je 4, in 5
je 9; 1 in 7 je 8. — V drugim primerku fe re¬
zhe: 6 in 7 je 13, in 5 je 13,8 fe sapifhe, oftane
1; 1 in 9 je 10, in 8 je 18, 8 fe sapifhe , oftane
1; 1 in 7 je 8, in 2 jek 10, 0 fe sapifhe, oftane 1;
1 in 1 je 2 i'i 3 je 5.

Skufiti zhe je snefek prav fofhtet,je nar bolje,
zhe fe fofhtevanje povsame, in fe drugizh od sgor
na vsdol fofhteva, zhe fe je pervikrat od fpod
na kvifliko fhtelo. Zhe fe ravno ta snefek dobi,
fe fmemo sanefti, de je prav, ker ni lahko mogo-
zhe, de bi fe bili drugizh, ko imamo verfto fhtevil
vfo fpremenjeno fpet ravno tam, kakor popred
smotili.

§• 26.

Naloshitve.

1. Pek kupi sapored 25, 29, in 28 vaganov
moke; koliko moke je nakupil ? — Tukej fe ho-
zhe svediti koliko fhtevila 25, 29 in 28 snefo,
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sato fe morajo fofhteti; v snefek fe dobi: 82 va-
ganov.

2. Nekdo v pol leta toliko denarja potegne;
pervi mefez 225 gl., drugi mefez 194 gl., tretji
mefez 170 gl., zheterti mefez 209 gl., peti mefez
310 gl., fhefli mefez 98 gl.; koliko je potegnil?
— 1206 gl.

3. Pofeflnik ima tri grafhine; perva mu nefe
na letu 820 gl., druga 540 gl.; tretja 885 gl.;
koliko mu pride na letu? — 1745 gl.

4. Nekdo isda te le snefke: A 1580 gl., B
792 gl. in C 2850 gl.; koliko je isdal vkup? —
4722 gl.

5. Predivar ima 7 bal prediva, v pervi 85 HZ,
x drugi 88, v tretji 90, v zheterti 96, v pdti 87,
x fhefli 91, y fedmi 102 koliko prediva ima?
— 634 <6t.

6. Nekdo ima gotoviga dnarja 4580 gl., v
kapitalih 8785 gl. in v semljifhi 5084 gl.; koliko
je njegovo premoshenje ? — 18449 gl.

7. Nekdo je dolslian A 584 gl., B 1205 gl.,
C 750 gl., in D 1081 gl.; koliko je vfim vkup
dolshan ? — 8620 gl.

8. Tergovez kupi sa 1245 gl. zukra; koliko-
mora potegniti sanj, de bo 148 gl. dobizhka fla-
ril ? — 1245 gl. ktere je sa zuker dal, in fhe
148 gl., ktere hozhe dobizhka imeti; vkup 1393 gl.

9. Zefariza Marija Teresija je bila rojena v
letu 1717, in je shivtla 63 let; ktere leto je
umerla? — Ko je bila rojena fe je pifalo 1717;
ko je umerla, fe je pifalo 63 let ve?.h, tedej 1717
in 63, to je 1780-
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10. Peteroftranfka plan fe da rasdeliti v tri

trivogelnike; pervi trivogelnik ima 2425, drugi
748, tretji 8106 zhevljev na kvadrat: koliko meri
v planjavo zel peterovogelnik?—6279 zhevljovna
kvadrat.

11. Nekdo ima fhtiri kapitale pofojene; od
perviga vlezhe na leto 75, od drusiga 128, od
tretjiga 810, od zlietertiga 36 gl.; koliko dobi
zhinsha na leto od vfih Ihtirih kapitalov?—579 gl.

12. Sa novo hifho fo prevdarili nafladnje is-
dajke:

sa sidarfko delo . . 842 gl.
„ tefarfko „ . . 126 „
„ mifarfko „ . . 84 „
„ kljuzhavinzharfko „ . . 81 „
„ rasne isdajke.25 „

koliko sa vfe vkup? 1158 gl.
13. V TerJftu fo v letu 1845 mefza velkiga

ferpana saklali 1182 volov, 1507 telet, 20 jagnizh-
kov in 1232 kofhtrunov; koliko shival je to
vkup? — 3941.

14. Pridelki sliide v eflrajfhkim zefarftvu leta
1844 fo imeli pozlief naflednjo vrednoft: v Lom¬
bardu 29253589 gl., na Benefhkim 17450302 gl.,
v Tirolih 2869588 gl., na Ogerfkim in Pokrajni
519487 gl., v Primorji 201330 gl.; koliko je bila
vfa vredna? — 50294291 gl.

II. O d j e manj e.
§. 27.

Zhe hozhemo svediti , koliko je eno fhtevilo
vtžzhi, kakor drugo, fe manjfhi od vezhiga vsame;
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tej rajtvi fe pravi odjemali ali fublraherati. Sub-
traherati ali odjemali fe pravi toraj fhtevilo od
fhlevila vseli.

Pri odjemanji fle vfelej dve fhtevili dane; ve-
zhi, od kteriga fe vsame, fe imenuje minuend,
smanj/hanz , manjfhi, kteri fe vsame, fe imenuje
fubtrahend, odjemanz, in fhtevilo, ktero iside, fe
imenuje opanek , ali rep. Ollank toraj pove sa
koliko enot je minuend vezhi, kakor fubtrahend,
sato fe mu pravi tudi raslozhik.

Na pr. 4 od 6 oflane 2; tukej je 6 smanj-
fhanz, 4 odjemanz, in 2 oflank, ali raslozhik.

Sasnamik odjemanja je leshezlia zhertiza —
(manj) ; minuend fe poftavi pred zhertizo, in fub¬
trahend sa zhertizo. Na pr. 3 — 2 = I pomeni:
3 manj 2 je enako 1, ali 2 od 3 oflane 1.

Zhe fe oftank prifhtejc manjfhimu fhtevilu, fe
mora vezhi fhtevilo isiti. Minuenda li toraj vfelej
lahko iniflimo snefek dveh fhtevil, kterih eno je
fubtrahend, eno pa reft.

§• 28.

Manjfhi fhlevila fe is glave odjemajo.

P r i m e r k i.
1. 3 od 8 oflane 5; 2 od 11 oflane 9; 4 od

25 oflane 21; 80 manj 6 je 21; 9 od 72, oflane 63.
Koliko oflane, zhe fe vsame 6 od 19; 7 od

38; 3 od 42; 8 od 63?
2. 30 od 80 oflane 50; sakaj 80 je 8 defetiz,

30 fo 3 defetize; 3 defetize manj ko 8 defetiz je
5 defetiz, to je 50. —
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Koliko oftane 10 od 60 ? — 20 od 50 ? —

30 od 90? — 10 od 80? — 50 od 60?
8. Zhe hozhemo 40 od 75 vseti, fe vsame 40

od 70, in 5 oftane, kakor je, namrezh 40 od 70
oftane 30 in unih 5 je 35. — 20 od 24 oftane 4;
80 od 57 oftane 27; 70 od 90 oftane 29.

4. Koliko oftane zhe fe vsame 32 od 95?
Nar pred od 95 vsamemo 30, in potem 2, in pra¬
vimo: 80 od 95oftane 65,2 od 65 oftane 63; ali:
9 defetiz manj 3 defetize je 6 defetiz, 5 enot manj
2 enoti, fo tri enote , tedej oftane 6 defetiz in 3
enote, to je 63. — 83 od 98 oftane 15; 49 od
269 oftane 220; 234 od 485 oftane 251; 127 od
355 oftane 228; 542 od 800 oftane 258.

§. 29.

Is odjemanja is glave fe rasvidi, de fe le eno-
imne fhtevila morejo odjemati, to je enote od
enot, defetize od defetiz, itd.

Ravno to velja pri odjemanji s ziframi. Sato
fe prezej pri sapifanji odjemanz tako pod smanj-
fhanz poftavi, de fo enoimne mefta eno pod dru¬
gim.

1. Naj fe Vsame 172 od 695. Sapifhejo fe
enote pod enote, defetize pod defetize, itd. nam¬
rezh :

695
172

Sdaj fe odjema: 2 enoti od 5 enot, oftanejo
3 enote, te fe sapifhejo sa oftanik na pervo mefto
enot; 7 defetiz od 9 defetiz oftanete 2 defetizi,
ktere fe sapifhete pod defetize; 1 Hotiza od 6 flo-
Napeljevanje v razhunflvo C
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tiz oftane 5 ftotiz, te fe sapifhejo na tretje mefto
pod Hotize; zel oflank' je tedej 523. Ollanik fe
lozhi od dveh danih fhtevil s prezhno zherto; žela
rajtev tedej tako le Hoji

695
172

528
Zhe tukej odfhtejemo nar pred Hotize, potem

defetize in na sadnje enote, fe bo ravno ta oHanik
pokasal.

liavno tako fe odfhteje 123 od 566, 213 od
527, 153 od 681, 2510 od 4765, 1304 od 8846,
170 od 4593.

2. De fe vsame 169 od 549, fe poflavijo fpet
enoimne niefia eno pod drugiga, namrezh

549
169

Sazhne fe pri enotah: 9 enot od 9enotoflane
0 enot, pod enote fe toraj poflavi nula. Sdaj fe
vsamejo defetize: 6 defetiz fe od 4 defetiz ne
more vseti, sato fmo prifiljeni v smanjfhanzu ali
minuendu od 5 flotiz 1 Hotizo na pofodo vseti, ta
na pofodo vseta Hotiza nam da 10 defetiz, in po-
prejfhnje 4 defetize je 14 defetiz; od teh 14 defe¬
tiz jih sdaj lahko 6 vsamemo, in jih oflane fhe 8.
Pri flotizah pa sdaj ni vezh 5 flotiz, ampak , ker
fmo eno na pofodo vseli, fo le fhe flitiri Hotize;
de je tukej 1 Hotiza manj, fe s tem sasnamnja, de
fe na zifro 5 na defnim pizhiza naredi. Na sadnje
fe odfhtejejo Hotize: 1 Hotiza od 4 flotiz, oflanejo
3 Hotize. OHanik je tedej 380, in rajtev Hoji:



549
169
a»u

4 flotize 14 defetiz 9 enot
1 „ 6_ 9 „
3 ftotize 8 defetiz 0 enot

Is tega primerka fe rasvidi: Kadar je kako
meflo odjemanza ali fubtrahenda vezhi, kakor eno-
imno mefto minuenda ali smanjfhanza, fe mora v
blishnjim vezhim meftu 1 na pofodo vseti, kar v
nishjim meflu 10 velja, in zifra, pri kteri fe je na
pofodo vselo, fe s piko sasnamnja.

Ko bi v poprejfhnjirn primerku odjemanje pri
ftotizah sazheli, bi imeli: 1 Hotiza od 5 ftotiz
oftanejo 4 Hotize, ktere sapifhemo ; 6 defetiz od 4
defetiz ne moremo vseti, od 4 Hotiz, ki fo oflale
moramo 1 Hotizo na pofodo vseti; na tretjim me¬
flu oflanejo petem le 3 flotize, in bi mogli 4 she
sapifane flotize isbrifati in 3 sapifati. Tako prena-
rejanje she sapifanih zifer bi nam vedno na verfto
hodilo, ko bi pri vikfhih meftali sazlienjali odje-
mati; sato fe vfelej sazhne pri enotah odfhtevati.
Kavno v tem fe raslozhi tudi odjemanje s ziframi
od ofhtevanja is glave, de fe pri unim pri enotah,
pri tem pa v nar vifhih meftih sazhne odjemati.

Naj fe odfhtejejo fhe te le fhtevila: 315 od
742, 8.42 od 1626, 925 od 982, 392 od 461, 3156
od 37222.

3. Koliko oHane, zhe fe 456 od 803 vsame,
Sapifhe fe

in fe sazhne pri enotah odjemati: 6 enot od 3
enot fe ne more vseti, fe mora 1 defetiza na pd-
fodo vseti; tode na defetizhnim meftu je 0, in od

803
456

C 2
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nje fe ne more nizh na pofodo vseti; sato fe v
tretjim meftu 1 Hotiza na pofodo vsame, kjer bo
potem le 7 ftotiz ollalo , kar fe s piko sasnamnja.
Vseta Hotiza da 10 defetiz, ki fe na meflo nizhlje
denejo; od teh 10 defetiz fe sdaj vsame na p<J-
fodo 1 defetiza, tako na meflu nule fhe 9 defetiz
oflane. Na pofodo vseta defetiza in poprejfhnje 3
enote je 13 enot. Sdaj fe vsame: 6 enot od 13
enot oflane 7 enot; 5 defetiz od 9 defetiz ofta-
nejo 4 defetize; 4 Hotize od 7 Hotiz oflanejo 3
Hotize. Rajtev je taka
8031 (7 Hotize 9 defetiz 13 enot
456>kakor bi rekel :/4 „ 5 „ 6 „
347* 13 Hotize 4 defetize 7 enot.

N izbija ali nula s napofodno piko velja te-
dej 9.

Ravno tako naj fe odfhteje: 578 od 904,
295 od 1046, 1377 od 8001, 2505 od 3000, 9789
od 40012.

Is dosdajfhnjiga fe is-hajajo sa odjemanje s
ziframi naflednje pravila ali regelze:

1. Sublrahend fe tako pod minuenda sapifhe,
de enote pod enotami, defetize pod defetizami itd.
Hoje, in fe podlegne prezhna zherta.

2. Odfhtejejo fe nar pred enote, potem defe¬
tize, Hotize itd., in oflanek fe podpifhe pod meflo,
na kterim fe je odjemalo. Zhe pri sadnjim meflu
nizh ne oflane fe ne sapifhe 0 na tiflo meflo, ker
bi nizh ne pomenila.

3. Je zifra odjemanza (fubtrahenda) vezhi,
kakor nad njo flojezha zifra v minuendu, od ktere
bi fe imelo vseti, fe v blishnjim vifhjim meftu 1
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na pdfodo vsame, kar v nishjim medu 10 da, in
fe s she tukejfhnjo zifro fofliteje. Zifra, pri kteri
fe je na pdfodo vselo, fe s piko sasnamnja, in sa
1 manj velja.

4. Je zifra, pri kteri fe ima na pdfodo vseti,
nula, fe mora tako dalezh nasaj na pdfodo jemati,
de fe do veljavne zifre pride. Nula s napofodnjo
piko velja potem 9.

Primerki. •

7498 280165 90089156
2375 183805 8506778
5123 46860 81582678
V pervim primerku fe rezhe: 5 od 8 oftane

8; 7 od 9 oftane 2; 3 od 4 oftane 1; 2 od 7
oftane 5. — V drugim primerku fe rezhe: 5 od 5
oftane 0; 0 od 6 oflane 6; 3 od 11 oflane 8; 3
od 9 oftane 6; 8 od 12 oftane 4; 1 od 1 poide, ali
ni nizh.

Pofkuf ali je oftanik prav, fe fturi, zhe fe ofta-
nik s fubtrahendam fofhteje; zhe fuma minuend
snefe, fe je prav odjemalo.

§. 30.

N a 1 o s h i t v e.

1. Shitni kupez ima 95 vaganov pfhenize v
salogi, in proda 38 vaganov; koliko mu je fhe
oftane? —95 vaganov 38 vaganov manj, toje 57 vag.

2, Nekdo ima prihodka na leto 1200 gl., in
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isda 745 gl.; koliko prihrani? — Tukej fe mora
isdajk od prihodka odfhteti, in fe dobi 455 gl.

3. Nekdo mi je dolshan 1470 gl.; na to mi
plazlia 785 gl.; koliko imam flie ifkati? — 1470 gl.
785 gl. manj, fe toraj odfhteje, in fe dobi 685 gl.

4. A pravi: ta moli je 150 Itopinj dolg. Ga
premeri in najde le 188 Jfopinj; koliko fe je smolil?
Viditi koliko je 150 vezh kakor 133, fe mora od¬
fhteti, in fe dobi 17 Itopinj.

5. Nar vifhi gora na Krajnfkim, triglav , je
vifok 9436 zhevljev, Ijubelj pa 4861 zhevljev nad
morjem; koliko vifhi je trigiav kakor Ijubelj? —
5075 zb.

6. Nekdo je bil rojen v letu 1814, sdaj fe
piflie 1846; koliko je llar? — 32 Jet.

7. Nekdo kupi 1540 ž? zukra, in 995 S' ko-
feta; koliko funtov je to vkup , in koliko funtov
je zukra vezh kakor kofeta? — Imamo 1540
in 995 ‘U , tedej 2535 Ž? vkup; zukra imamo
1540 995 ž? manj, to je 545 Ž? vezh kakor
kofeta.

8. Franzosje fo imeli v sazhetku leta 1844
vkup 18656 tergovfkih bark, anglesi pa 28024;
koliko manj bark fo imeli franzosje? — 9368
bark.

9. Po nemfhkih slielesnih zellah fe je perviga
pol leta 1845 peljalo 4809987 ljudi, in perviga pol
leta 1844 4882666 ljudi; koliko je pervo fhtevilo
vezhi, kakor drugo ? — Sa 427321.

10. V leto 1844 fo v Terlt pripeljali 210102
zentov kofeta, ispeljali fo ga pa 209244 zentov;
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koliko fo ga vezli pripeljali, kakor ispeljali? —
1158 zent.

11. Tergovez je v sazhetku leta imel 1208 2?
olja; na to je dobil med letam 6 fodov, ki fo der-
shali 824, 785, 806, 820, 805, 798 #. Zhe je po-
zhafi prodal 401, 275, 1220, 155, 1300, 430, 312,
528, 92, 785 2?; koliko je imel fhe olja na konzu
leta? — 515 S*.

12. Na Duneji je bilo v letu 1813 rojenih
17918, in umerlo jih je 15472; v letu 1844 je
bilo rojenih 18524, in umerlo jih je 14774; koliko
jih je bilo v letu 1843 vezli rojenih, kakor jih je
umerlo, in koliko v letu 1814 ; sa koliko je v letu
1844 fhtevilo rojenih vezhi, sa koliko 1'htevilo
mertvih manjfhi, kakor v letu 1843 ? — V letu
1843 je bilo 2476 ljudi, v letu 1844 3750 ljudi
vezli rojenih, kakor jih je umerlo; fhtevilo rojenih
je bilo v letu 1841 sa 576 vezhi, in mertvih sa
698 manjfhi, kakor v letu 1813.

III. Mnoshenje.

§. 81.

Kadar fe mora eno fhtevilo vezhkrat vseti,
rabimo nameft fofhtevanja krajfhi rajtev, ki fe
imenuje multiplherati ali mnoshiti : mnoshiti fe pravi,
eno fhtevilo tolikokrat vseti, kolikor ima drugo
fhtevilo enot v febi.

Na pr. 8 s 4 mnoshiti fe pravi 8 tolikokrat
vseti, kolikor ima 4 enot v febi, tedej 8 4 krat
vseti, kjer fe 32 dobi,

Shtevilo, ktero fe po vezhkrat vsaine, fe
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imenuje multiplikand, ali tnnoslienz ; fhtevilo, ktero
kashe. kolikokrat fe ima mnoshenz vseti fe ime¬
nuje multiplikalor ali mnoshivz ; vfako teh dveh
fhtevil ima tudi ime faktor ali fturivz. Shtevilo,
ktero pri mnoshenji iside, fe imenuje produkt , ali
mnoshina.

V poprejfhnjim primerku fta 8 in 4 faktorja,
8 je multiplikand, 4 multiplikator; 32 je mnoshina
ali produkt.

Sasnamik mnoshenja je pofhevin krish X»
med faktorja poflavljen. Na pr. 8 X 4 = 32 fe
bere: 8 mnosheno s 4 je enako 82.

S. 82 .
Manjfhi mnoshitve fe dajo is glave opraviti.

Primerki.

1. 3 krat 6 je 18; 5 krat 8 je 40; 9 krat 6
je 54.

2. 6 krat 10 je 60; sakaj 10 je 1 defetiza,
6 krat 1 defetiza je 6 defetiz, to je 60. — 7 krat
20 je 140; sakaj 7 krat 2 defetizi je 14 defetiz,
ali HO enot.— 3 krat 60 je 3 krat 6 defetiz, tedej
18 defetiz, ali 180.

3. 3 krat 12 je 36; sakaj 3 krat 10 je 30,
3 krat 2 je 6, vkup 36. — 5 krat 16 je 80; 9
krat 32 je 288; 8 krat 48 je 381.

4. 10 krat 6 je 60. — 10 krat 15 je 150 ; sakaj
lOkrat I defetiza je 1 Hotiza, in 10 krat 5 enot
je 5 dcfeliz , 1 Hotiza in 5 defetiz je 150. — 10
krat 80 je 800. — 30 krat 50 je 1500; sakaj 10
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krat 5 defetiz je 50 defetiz ali 5 ilotiz, 30 krat 5
defetiz je 3 krat toliko, tedej 3 krat 5 Ilotiz, to je
15 Ilotiz, ali 1500.

5. 12 krat 14 je 168; namrezh lOkrat 14 je
140, 2 krat 14 je 28, 140 in 28 je 163. — Ko¬
liko je 15 krat 32? — 18 krat 62? —32 krat 54?

§. 33.

Pri multiplizeranji na piftno ali s %iframi fe
mora ta poflava pomniti:

Zlie je kak flurivz ali faktor 0, je tudi mno-
shina ali produkt 0.

De je to ref, fe rasvidi is rasumka mnoshenja.
Sakaj zhe je mnoshenz 0, fe ima 0 (m^h) vezh~
krat vseti kjer gotovo 0 iside; je pa mnoshivz 0,
fe ima mnoshenz 0 krat (nobenkrat) vseti, kjer
fe gotovo fpet nizh ne dobi, tedej 0.

Tedej na pr. 3 krat 0 enako 0; in 0 krat 3
tudi enako 0.

Pri multiplizeranji s ziframi fe mora vezh
napadkov raslozhiti.

a. Zhe je multiplikalor ali mnuslricz eno-
%ifern.

1. Naj fe mnoshi 232 s 3.
De fe 232 3 krat vsame, fe morajo enoto

8 krat, defetize 3 krat in Hotize 3 krat vseti, in
dobljene enote pod enote, defetize pod defetize
in Hotize pod Hotize sapifati. Dobili bomo tedej:
3 krat 2 enoti je 6 enot, 3 krat 3 defetize je 9
defetiz , 8 krat 2 Hotizi je 6 flotiz. Rajtev je
taka :



42
232
3

696
Ravno ta mnoshima fe dobi, zlie pred Hotize,

potem defetize in na sadnje enote s 3 mnoshimo.
Ravno tako naj fe mnoshi 42 s 2, 321 s 3,

2112 s 4.
2. Koliko je 9 krat 315 ?
Tukej fe mnoshi: 9 krat 5 enot je 45 enot,

te dajo 4 defetize in 5 enot; 5 enot fe podpifhe
pod enote, 4 defetize pa fe prifhtejejo k mnosliini
defetiz; dokler fe mnoshina defetiz ne dobi, fe te
4 defetize v glavi obdershe; 9 krat 4 defetize je
36 defetiz, in une v glavi obdershane 4 defetize,
je 40 defetiz, to je 4 Hotize in 0 defetiz; pod
defetize fe poflavi 0, 4 Hotize pa fe v glavi obder¬
she ; sadnjizh: 9 krat 3 Hotize je 27 flotiz, in une
is defetiz dobljene 4 Hotize je 31 flotiz, ali S tav-
shent in 1 Hotiza; 1 Hotiza fe poflavi pod Hotize,
8 tavshent pa na incflo tavshentov. — Rajtev tako
Hoji:

345 ali pa 345 X 9
_!L 3105
3105

Ker fe tukej od nishjih mefl proti villmii fhteje,
fe ve, de fe mnoshenje pid enotah sazline, in fe
proti levi daljej fpeljuje.

Ravno tako naj fe mnoshi 67 s 5, 283 s 4,
708 s 6, 52016 s 8.

Zhe je toraj mnoshivz ali multipUkator enozi~
feni fe pri mnoshenji te le pravila rabijo :



1. Mnoshivz naj fe podpifhe pod enote mno¬
shenza, in naj fe podtegne prčzhna zherta.

Velikokrat fe mnoshivz pod mnoshenza fhe ne sapi*
fhe, ampak v glavi okdcrshi, in sapifhe fe farno muo-
shina pod zlierto.

2. Naj fe mnoshijo s enoziferniin mnoshivzam
nar pred enote, potem defetize, itd. mnoshenza,
in naj fe sapifhe vfakokratna mnoshina, zhe je
enoziferna pod tifto mefto, ktero fe je mnoshilo;
zhe je pa mnoshina dvojoziferna, fe le enote sapi-
fhejo na tifto mefto, defetize pa fe prifhtejejo k
naprejfhnjimu meftu. Poflednja mnoshina fe vfa
sapifhe.

Primerki.
1.) 8213 ali pa 8213 X 3
_3 21639
21639

2. ) 370813 ali pa 370813 X 7
_I 2595691
2595691

V pervim primerku fe rezhe: 3 krat 3 je 9;
3 krat 1 je 8; 3 krat 2 je 6; 3 krat 8 je 24. —
V drugim primerku fe rezhe : 7 krat 3 je 21 , 1
fe sapifhe, oftane 2; 7 krat 1 je 7, in 2 je 9; 7
krat 8 je 56, 6 fe sapifhe, oftane 5; 7 krat Oje 0,
in 5 je 5; 7 krat 7 je 49, 9 fe sapifhe, oftane 4;
7 krat3je 21, in 4 je 25.

3. ) 123156 X 6 4.) 307120 X 9
' 740736 2764080

• 50 50413207 X 5 6.) 987651321 X 4
252066035 3950617284
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§. 81 .

b. Kadar je mnoshivz 10, 100, 1000 itd. .
1. Zhe hozhemo kako fhtevilo, na pr. 275 s

10 mnoshiti, moramo vfako fhtevilko 10 krat vseti;
5 enot lOkrat vsetih je da 5 defetiz, 7 defetiz 10
krat vsetih da 7 flotiz, 2 Hotizi 10 krat vsete dafte
2 tavshenta. Zhe fe toraj fhtevilo s 10 mnoshi, fe
v'mnoshini pokashejo nameft enot defetize, nameft
defetiz Hotize, namefl flotiz tavshenti itd., fploh fe
vfaka fhtevilka sa eno meflo proti levi premakne;
ta premik fe pa s tem dofeshe, zhe fe zifre nepre-
menjene pufte, in fe jim na defnim nizhlja pridene.

2. Naj fe, na pr. 826 mnoshi s 100. De to
dofeshem, moram vfako fhtevilko 100 krat vseti;
100 krat 6 enot je 6 flotiz, 100 krat 2 defetizi
je 2 tavshent, 100 krat 3 Hotize fo 8 defettav-
shenti; vfaka zifra fe toraj aa dve mcfli proti ldvi
premakne; to fe naredi, zhe na defnim fhtevila 2
nizhlji pridenem. Shtevilo fe toraj s 100 mnoshi,
zhe mu na defnim 2 nizhlji pridenem.

Naj fe mnoshi 783 s 1000, 586 s 10000.
Is teh primerkov fe ta regelza ispelje:
Shtevilo fe s 10, 100, 1000, itd. mnoshi, zhe

fe vfaka fhtevilka sa I, 2, 3, itd. mefl proti levi
premakne, in fe mu sato na defnim 1, 2, 8, itd,
nule pridenejo.

Primerki.

7243 X 10 85600 X 100 701 X 1000
72430 8560900 704000
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§• 35.

c. Kadar je mnoshivz mnogozifern.
Mnoshivz fe pod mnoshenz tako podavlja, de

pridejo enote pod enote, defetize pod dcfetize itd.

1. Naj fe mnoshi 567 s 53. Tukej moramo
567 3 krat in 50 krat vseti, in oboje fofhteti. 567
3 krat vseto, ali s 3 mnoslieno da 1701; de fe
fhtevilo 567 50 krat vsame, fe poifhe nar pred
peterno tega fhtevila, in sato mnoshi s 5, potem
fe <o peterno vsame fhe JOkrat, in fe sato sa eno
mefto proti levi pomakne, ali pa fe na defnim
nizhlja pridene, in fe dobi 28350; sadnjizh fe
trojno in petdefeterno fofhteje, ter fe dobi 30051.
Rajtev tako floji:

567
53

1701
28359

"30051“

2. JVaj fe mnoshi 2347 s 2305. Tukej moramo
2347 nar pred 5 krat, potem 800 krat in sadnjizh
2000 krat vseti, in vfe fofhteti. 5 krat 2347 je
11735; de fe 300 krat 2347 dobi, se mnoshi 2347
s 8, in to trojno fe vsame 100 krat, ker fe na
defnim 2 nizhlji pridenete, dobi fe 704100; sadnjizh
fe 2347 fhe 2000 krat vsame , in fe sa to s 2
mnoshi in fe na defnim 3 nule pridenejo, dobi fe
4694000; mnoshine is 5, 800, in 2000 fe fofhtejejo,
in dobimo 5409835. Rajtev je taka:
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2347
2305
11735
704100
4694000 . N
5409835

Is tega in is enakih primerkov fe rasvidi, de
perva veljavna zifra vfake mnoshine pofebej vfelej
pod tifto zifro mnoshivza pride, s ktero fe mnoshi;
zhe fe na to gleda, fe finejo nule na defnim, ktere
pri fofhtevanji she pred nizh ne fpremene, ispu-
ftiti; nizh drusiga ni treba, kakor de fe zel mno-
shenz s vfako fhtevilko mnoshivza mnoshi, in
perva zifra take mnoshine fe pod tifto zifro mno¬
shivza poftavi, s ktero fe mnoshi. Poprejfhnja dva
primerka bi potem takim tako le Hala :

567 2347
53 2305

1701 11735
2835 7041
30051 4694

5409835
Is drugiga primerka fe vidi de, zhe ima mno-

shivz kako nizhljo v fredi, fe ta pri mnoshenji
prefkozhi.

Vfe eno je, po kteri verfti fe s ziframi mno¬
shivza mnoshi; drugi primerk fe tako da na fheft
vish ispeljati:

2347 ali pa 2347 ali pa 2347
2305 2305 2305
11735 4694 7041
7041 7041 4694
4694 11735 11785
5409835 5409835 5409835

■/
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ali’ pa 2347 ali pa 2347 ali pa 2347

2305 2805 2305
11735 4694 7041

4694 11735 11735
7041 7041 4694
5409835 5409835 5409835

Po navadi fe mnoshi nar pred s enotami, potem
s defetizami, itd.

Zhe je toraj mnoshivz tnnogozifem 3 sa mno-
shenje s zifrarni te le pravila veljajo:

1. Mnoshivz fe tako podpifhe pod mnoshenz
de pridejo enote pod enote, defetize pod defetize,
itd. in fe podtegne prezhna zherta.

2. Sdaj fe mnoshi zel mnoshenz nar pred s
enotami, potem s defetizami, Itotizami itd. rano-
shivza in vfakokratna mnoshina le sazhne pod lifto
zifro mnoshivza sapifvati, s ktero fe mnoshi.

Zhe pride v mnoshivz« kaka nizhlja na verfto, fe
ispufti.

3. Se fofhtejejo pofamesne mnoshine, kakor
o sapifane: snelik vfih pofamesnih mnoshin je
ifkana mnoshina ali produkt.

Primerki.

1.) 2385
137

16695
7155
2385
£26715

2.) 72183 3.) 603514
806 880

433098 48281120
577461 1810542
53179498 229335320

V tretjim primerku fe v pervo pofamesno
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mnoshino na defni nula pridene, ker mora perva
veljavna zifra na drugo raefto pod defetize priti

4/) 8021958 X 72 = 217580976.
5.) 288047 X 822 = 76651184.
6.) 56321 X 53402 = 3007654042.
Sa produkt ali mnoshino je vfe eno, zlie fe

en ali drug faktor sa mnoshenz poftavi; na pr.
1548 ali pa 226
226 1548

9288 1808
3096 904

3096 1130
849848 226

849848
Nar bolj pa vede, de tifti faktor sa mnoshenz

vsamemo, kteri ima vezh veljavnih in rasnih
fhtevilk.

Nar bolje fe fkufi ali je bilo prav mnosheno,
zhe fe is noviga mnoslii ; zhe ravno tifla mnoshina
iside, bo mnoshitev refnizhna pofebno zhe fe pri
drugi mnoshitvi faktorja premenita, to je, de fe
vsame sa multiplikanda tifti faktor, kteri je bil
pred multiplikator.

§. 86.
d. Kadar imata faktorja nule na defnim.
1. Ima mnoshenz na defnim nule, fe bodo

tudi v mnoshini pokasale, ker 0 s vfakterim fhte-
vilam mnoshena tudi v mnoshini 0 da. Na pr.

7230 56800 308000
23 12 304

21690
14460
166290

113600
56800
681600

1232000
924000
93632000
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2. Ima mnoshivz na defnim nule , bo prifhla

perva zifra mnoshine na tifto mefto , v kterim je
perva veljavna zifra mnoshivza; to je, tudi mno-
shina bo na defnim toliko nul dobila, kolikor jih je
v mnoshivzu na defnim. Na pr.

5821 3215 312156
130 4300 60000

174720 973500 20529360000
5824 12980
757120 13953500

3. Sadnjizh, zhe imata oba faktorja nule na
defnim, bodo v mnoshini sraven nul mnoshivza,
tudi nule mnoshenza ftale; to je v mnoshini fe bo
pokasalo na defnim toliko nul, kolikor jih imata
oba faktorja na defnim. Na pr.

315600 50281000
130 300800

10368000 40227200000
315600 150852000
41928000 15125127200000

Is vfiga tega fe is-haja ta regelza:
Kadar imata oba faktorja nule na defnim, fe

mnoshitev nar bolj kratko opravi, zhe fe tifte nule
ispufte, in fe oftale fhtevili smnoshite, ter fe mno¬
shini toliko nul na defnim priftavi, kolikor jih je
bilo v obeh faktorjih ispufhenih.

De fe na pr. 305200 s 180 smnoshi, fe poifhe
mnoshina is 3052 in 18, in fe mnoshini 51936 pri—
ftavijo 3 nule, ktere fo bile v obeh faktorjih na
defnim med rajtvo ispufhene. Rajtev je tedej
taka le:
Napeljevanje v razhunftvo. D
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305200 X 180

18
21110
8052
54936000

Ravno tako naj fe mnoshi 12345000 s 87;
53124 s 2800; 3014200 s 204000; 36120C0 s
50020.

§. 37.

N a 1 o s h i t v e.

V naobernitvi mnoshitve na gotove naloshitve
fi miflinao mnoshivz med rajtvo neprimkan, in mno-
shina, ali produkt, dobi im6 mnoshenza.

1. 1 zent rajska velja 14 gl.; koliko velja 0
zentov? — Sklepa fe: zbe 1 zent 14 gl. velja,
veljata 2 zenla dvakrat toliko, tedej 2 krat 14 gl.,
3 zente velja 3 krat 14 gl., 4 zente 4 krat 14 gl.
. . . toraj 9 zentov 9 krat 14 gl.; 14 gl. fe mora
toraj s 9 smnoshiti, po zhimur fe dobi 126 gl.

2. Koliko velja 25 vatlov fukna po 5 gl, vatel?
25 krat 5, to je 125 gl.

3. 5 verbov je, kterih vfak pove'rba 2354 gl.;
koliko je žela verbfhina ? — 11770 gl.

4. Neki fholar plazhuje na mefez 24 gl. sa
jed in ftanovanje; koliko snefe to v 10 mefzih? —
Sa dva mefza plazha 2 krat 24 gl., sa 3 mefze
3 krat 24 gl., , . . sa 10 mefzov tedej 10 krat 24,
to je 240 gl

5. V neki fabriki je 96 delovzov, kterih vfak
dobi 18 gl.na mefez; koliko dobe vli vkup v 1 mefzu
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koliko v 1 letu? — Zhe dobi delovez na mefez
18 gl., dobi 96 delovzov 96 krat 18 gl., tedej fe
mora 18 gl. smnoshiti s 96, kjer fe dobi 1728 gl.; v
1 letu dobe 12 krat toliko, kakor v 1 mefzu, tedej
12 krat 1728 gl., to je 20736 gl.

6. Koliko krajzarjev da 25 gl.? — 1 gl. je
60 kr„ 2 gl. 2 krat 60 kr., 3 gl. 3 krat 60 kr. . . .
25 gl. tedej 25 krat 60 kr., to je 1500 kr.

7. Koliko lotov da 68 ©"? — 1 ima 32
lotov, 68 ž? tedej 68 krat 32 = 2176 lotov.

8. Koliko vaga 15 fhkrinj , vfaka po 84 S"?
— 1260 <S.

9. Koliko mer (bokalov) vina dershi 28 fodov,
po 360 bokalov vfak fod ? — 10080.

10. Pri ozhitni drashbi je bilo prodaniga 12
zentov zukra po 24 gl., 8 zentov kofeta po 31 gl.
in 2 zenta kakao po 23 gl.; koliko je sneflo vfe ?
— 12 zentov zukra po 24 gl. vershe 288 gl., 8
zentov kofeta pa 31 gl. vershe 248 gl., 2 zenta
kakao po 23 gl. snele 46 gl.; vfe vkup 582 gl.

11. Koliko snefe 10 bankovzov po 100 gl., 16
bankovzov po 10 gl., in 37 bankovzov po 5 gl,?—•
10 bankovzov po 100 gl. snefe 10 krat 100, to je
1000 gl.; 16 bankovzov po 10 gl. snefe 16 krat
10, to je 160 gl.; 37 bankovzov po 5 gl. snefe
87 krat 5, to je 185 gl.; vfe te vrednofti vkup
fofhtete snefo 1345 gl.

12. Po natanknjih fkufhnjah fe ve, de glaf v
1 fekundi 1050 zhevljev preleti, koliko v 1 minuti?
— 60 krat 1050, tedej 63000 zhevljev.

13. Nekdo je dolshin 500 gl., in jih mora
po mefezhnih dobah po 40 gl. plazhati; zhe je she

D 2
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9 dob plazhal, koliko je fhe dolshin? — 9 dob po
40 gl. snefe 9 krat 40, to je 360 gl.; ta snelik fe
mora sdaj odfhteti od 500 gl., ter fe pokashe 140 gl.
kterih je fhe dolshan.

14. Nekdo kupi 3 fode blaga (robe), pervi
fod dershi 218 27, drugi 195 27, tretji 202 27. Zhe
1 27 2 gl. velja, koliko je vfa roba vredna? —
Tukej fe mora nar pred mnoshina robe dobiti,
sato fe folhteje 218, 195 in 202 27, dobi fe 615 27 ;
zhe 1 27 2 gl. velja, bo 615 27 615 krat 2 gl. to
je 1230 gl. verglo.

IV. D e 1 j e n j e.

§. 38.

Pogofto hozhemo svediti kolikokrat je eno
fhtevilo v drugim fhtevilu sapopadeno; to bi fe
dobilo, ko bi manjfhi fhtevilo tolikokrat od vezhiga
odfhteli, kolikorkrat fe da, tedej s odjemanjem.
Hitrejfhi fe to najde po pofebni rajtvi, ki fe ime¬
nuje deljenje , ali divideranje , divisijon. Shtevilo s
drugim fhtevilam delili fe pravi namrezh poifkati,
kolikokrat je drugo fhtevilo v pervim sapopadeno.

Na pr. 18 s 3 deliti fe pravi poifkati koliko¬
krat je 3 v 18 sapopadeno; 3 fe da od 18 6 krat
odfhteti, ali 3 je v 18 6krat sapopadeno.

Pri deljenji fe dve fhtevili dafte ; fhtevilo,
ktero fe deli, fe imenuje deljen* ali dividend, in
fhtevilo s kterim fe deli, delit* ali divisor ; fhtevilo
ktero pri deljenji iside, fe imenuje delesh ali kvo-
zijent. V poprejfhnjim primerku je 18 deljenz, 3
delivz, in 6 delesh, Delesh ali kvozijent toraj kashe
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kolikokrat je deliva v deljenzu sapopaden. Zhe fe
delivz tolikokrat vsame, kolikor delesh kashe, to
je, zhe fe delivz s deleshem smnoshi, mora de-
ljenz isiti.

Deljenje fe tudi rabi, kadar je treba kako
fhtevilo v vezli enakih delov rasdeliti, in fe hozhe
svediti veljava takiga dela. Na pr. koliko je tretji
del od 18 ? To prafhanje je fzer vfe drugo kakor
prafhanje: kolikokrat je 8 v 18 sapopadeno; ali
vender v tem fe fnidete, de imate obe vprafhanji
v odgovori ravno tifto fhtevilo, namrezh 6; na
pervo vprafhanje fe odgovori: tretji del od 18 je
6, na drugo vprafhanje pa: 3 je v 18 sapopadeno
6 krat. — Sploh fe da deljenje v enake dele po
kraikim fklepanji na sapopadenjs navoditi, namrezh:
de tretji del od 18 dobimo, bomo od 3 vfelej 1
vseli; tedej bomo tolikokrat 1 imeli, kolikorkrat je
3 v 18 sapopadeno, to je tretji del od 18 je to«
liko, kolikorkrat je 3 v 18 sapopadeno; 3 je v 18
6 krat sapopadeno; tretji del od 18 je 6.

Savoljo tega natanknjiga ftika med sapopade-
njem in deljenjem v enake dele fe sa obojo nalo-
shitev ena rajtev rabi. Deliti fe toraj tudi pravi:
fhtevilo v toliko enakih delov rasdeliti, kolikor ima
delivz enot v 1'ebi. Delesh pokashe kako velik jo
en del.

Na pr. 18 s 3 deliti fe pravi tudi 18 v 3 enake
dele rasdeliti, kjer iside 6 kakor tak del. 6 je toraj
fpet delesh.

Deljenje ali divisijon fe toraj lahko mifli kakor
sapopadenje, in kakor deljenje v enake dele. V obeh
napadkih je vender ravnanje eno. Pri ispeljevanji
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v djanji fe fkor vfelej na sapopadenje ofnova rajtve
ftavi.

Sasnamik deljenja fte dve piki ena nad drugo,
namrezh (:), in kashe de fe ima fhtevilo pred
pikama s flitevilam sa pikama deliti. Na pr.
18 : 3 = 6 fe bere: 18 deljeno s 3 je enako 6.
— V rajlvi fe po navadi deljenz med dve po-
konzhni zherti sapifhe, in delivz fe poftavi na
levo; delesh fe pa poftavi na defno deljenza.
Tako bi fe poprejlhnji primerk tako le sapifal:
8 | 18 | 6. — Velikokrat fe delitev le na snanje
da, pofebno takrat, kadar je deljenz manjfhi ka¬
kor delivz; to fe sgodi, zhe delivz pod deljenz
in med oba prezhno zherto naredimo. Zhe fe ima
na pr. 3 s 4 deliti, fe ta delitev v djanji ne more
fpeljati, ker 4 v 3 ni sapopadeno; sato fe delitev
le na snanje da, in fe sapifhe: {, ktero fe bere;
3 deljeno s 4, ali pa; 3 zhetertin.

Tako nasnanjena delitev, ali tako nasnanjen
delesh, fe imenuje rasdelin, ali drob.

§. 89 .

Kadar je delivz manjfhi kakor 10 fe delitev
lahko is glave opravi.

Primerki.

1. 4 je v 12 3 krat sapopadeno; 3 v 21 gre
7 krat; 7 v 42 gre 6 krat; 5 je v 43 8 krat, in
oftane fhe 3; 8 v 76 gre 9 krat, oftane 4.

2, 2 v 46 je 23 sapopadeno; 3 v 63 gre 21
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krat; 5 v 104 gre 20 krat, in 4 oftane; 3 v 157
gre 52 krat, oftane 1,

3, 5 v 60 gre 12 krat; 3 v 87 gre 29 krat;
4 v 114 gre 28 krat, oftane 2; 5 v 281 je sapo-
padeno 56 krat, oftane 4.

§• 40.

Pri deljenji na pifmo fe mora vezli pripadkov
raslozhiti

a. Kadar je delivz 10, 109, 1000 itd.
1. Slitevilo na pr. 486 fe ima deliti s 10, in

fe dele nar pred ftotize, potem defetize in sadnjizh
enote. 4 ftotize deljene s 10 dajo 4 defetize, 8
defetiz deljenih s 10 da 8 enot; 6 enot pa fe s
10 v djanji ne da deliti in fo oftanek, kteriga de¬
litev s 10 fe le nasnani. Tedej imamo

10 | 4S6 | 48&
De fe, potem takim, fhtevilo s 10 rasdeli, ni

drusiga treba, kakor de fe enote vsamejo v oftanek,
defetize sa enote, ftotize pa sa defetize itd. To fe
sgodi zhe eno fhtevilko na defnim fhtevila odre-
shemo in njeno delitev s 10 nasnanimo, druge
oftale fhtevilke pa sa delesh vsamemo.

2. De fe kako fhtevilo s 100 rasdeli, fe mora tako
fpremeniti, de vfaka fhtevilka le ftoterni del po-
prejfhnje veljave obdershi; tedej fe morajo is ftotiz
fturiti enote, is tavshentov deletize itd., ali vfaka
fhtevilka fe mora sa dve mefti proti defnim pre¬
makniti; defetize in enote fe s 100 ne morejo ref
rasdeliti, ampak delitev fe le nasnani s tem, de
fe 100 pod nje podpifhe.
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Naj fe rasdeli 23100 s 100; tukej fe le nule

na defnim ispufle , ker fkos to vfaka zifra sa 2
medi proti defni pride. Toraj je

100 | 23400 | 234
Kjer fo namefi 2 nul na defnim veljavne zifre,

fe njih delitev s 100 na snanje da. Na pr.
100 | 5638 | 56^; 100 | 39102 | 394^
Ravno tako naj fe dele

fhtevila 34000, 57123, 34037 s 1000,
„ 560000, 81095, 248134 s 10000.
Is tega fe poflavi fploh pravilo:
Shtevi/o fe deli s 10, 100, 1000, .... zhe

fe mu na defnim J, 2, 3, . . . zifer odreshe; oftale
zifre fo kvozijent ali delesli, odresane pa fo ofla-
nek, kteriga delitev fe nasnani.

Primerki.
10 | 80 I 8 ; 10 | 2560 I 256 ; 10 | 389 | 38^ ;
100 | 5200 | 52; 100 [ 3000 | 30; 100 | 2567 | 25^;
1000 | 7000 | 7; 1000 1 51000 | 51; 1000 | 30143 | 30^;
10000 I 576335 I 57^ . 100000 | 123456 | lflMijL.

§. 41.

b. Kadar ima deliva na defnim veljavno aifro.
1. Naj fe deli 689 s 3.
Nar pred fe dele Hotize, potem defetize, in

na sadnje enote: 6 ftotiz deljenih s 3 da 2 Hotizi;
3 defetize deljene s 3 dajo 1 defetizo; 9 enot de¬
ljenih s 3 da 3 enote. Zel delesh je toraj 2 Hotizi,
1 defetiza, 3 enote, to je 213; 8 je toraj v 639
213 krat sapopadeno, ali tretji del od 639 je 213.
<— K pofamesnim zifram dtHesha ni treba pomena
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priftavljati, ker po verfli flotize, defetize, enote
pomenijo, in ker farne, zhe fe le po pravi verfli
poflavijo, po tem sverftenji fvoj prav pomen dob6.
Je tedej

3 | 639 | 213.
Ravno tako naj fe deli 844 s 4; 6248 s 2;

9063 s 3.
2. Naj fe deli 936 s 4.
Tukej fe dele nar pred flotize , 4 v 9 gre

2 krat, tedej 2 Hotizi; tode 2 krat 4 je le 8, in
zhe te od 9 ftotiz odfhtejem, fhe oflane 1 Hotiza;
ta Hotiza, dokler fi jo Hotizo miflira, ne more tako-
v 4 enake dele rasdeljena biti, de bi delesh Hotize v
febi imel, sato fe mora v 10 defetiz sdrobiti, kte-
rim fe prifhtejejo fhe une 3 defetize, ki jih she
imam, tako imam 13 defetiz; de imam to pred
ozhmi, priflavim k oflanku od flotiz, to je k 1 te
3 defetize. Sdaj fe dele defetize: 4 v 13 je 3
sapopadeno, tedej 3 defetize; 4 krat 3 defetize je
12 defetiz , od 13 odfhtete dajo v oflank 1 defe-
tizo; ta defetiza da 10 enot, k njim fhe unih 6
enot je 16 enot; sato fe k oflanku od defetiz, to
je k 1 priftavi unih 6 enot is deljenza. Sdaj fe de-
16 enote; 4 v 16 gre 4 krat, tedej 4 enote; 4
krat 4 je ravno 16, tedej ne oflane nizh. Delesh
je 2 Hotizi, 3 defetize, 4 enote, to je 234, in rajtev je

4 | 936 | 234
8
13
12
16
16
0
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Ravno tako naj fe rasdeli 725 s 5; 73224

s 4; 73416 s 3; 942375 s 7.
3. Naj fe deli 2465 s 5.
Tukej je nar pred treba deliti 2 tavshenta s

5; to de 2 tavshenta fe ne dafla v 5 enakih de¬
lov rasdeliti, de bi delesh tavshente imel; sato fe
morajo v Hotize rasdrobiti, 2 tavshenta je 20 flo¬
tiz, in 4 Hotize ki jih imamo, je 24 flotiz, ktere
fe sdaj s 5 lahko dele; 5 v 24 gre 4 krat; tedej
4 Hotize; 4 krat 5 je 20, od 24 oltanejo 4 Ho¬
tize ; te dajo 40 defetiz, in unih 6 defetiz is de-
ljenza jih je 46 defetiz; 5 v 46 je 9 sapopadeno,
tedej 9 defetiz; 9 krat5je45, od 46 oflane 1 defe-
tiza; 1 defetiza da 10 enot in unih 5 enot is de-
ljenza je 15 enot; 5 v 15 gre ravno 3 krat,tedej
3 enote. Delesh je tedej 493, in rajtev tako Hoji:

5 j 2465 | 493
20
46
45
15
15
0

Ravno tako naj fe narede ti le divisijoni:
35628 s 4; 1792431 s 3; 86733 s 9.

Is tega fe bo rasvidilo :
Kadar delivz v nar vifhim meflu deljenza ni

sapopaden, fe morate prezej obe vifhi mefli vkup
vseti in s delivzam deliti.

4. Naj fe deli 924 s 8.
*9 flotiz deljenih s 3 da 3 Hotize; 2 defetizi

fe s 3 ne morejo ref deliti, sato fe na meflo de-
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fetiz v deleshi O poltavi; te 2 defetizi da (te 20
enot in une fhtiri enote is deljenza je 24 enot,
ktere s 3 deljene ravno 8 enot dajo, ker je
8 krat 3 24 . Rajtev je taka:

3 | 924 | 208
9
24
24
O'

Ravno teko naj fe deli 832 s 4; 2135 s 7;
91503 e 3.

Is tega fe bo pravilo ispeljalo:
Kadar je delivz vezhi , kakor fhtevilka de¬

ljenza, ktero imamo deliti, fe sapifhe v deleshO,in
deljenifhtevilki fe Mislinja fhtevilka deljenza pridene.

5. 598 naj fe deli s 5.
5 (totiz deljenih s 5 da 1 Hotizo; 1 krat 5

je 5, od 5 ne oflane nizh;9 defetiz fe prellavi doli,
5 v 9 gre 1 krat, tedej 1 defetiza, 1 krat 5 je 5,
od 9 odfhtete ofianejo 4; 4 defetizain ali 40 eno¬
tam fe pridene doli 8 enot, ktere dajo 48 enot,
te deljene s 5 dajo 9 enot; 9 krat 5 je 45, od
48 oltanejo 3 enote. Te 3 enote sdaj ne morejo
s 5 nizh vezh deljene biti; sato fe ta delitev le
nasnani, ter fe podpilhe delivz v podobi rasdelina
pod deljena in fe pridene deleshu. Rajtev je

5 | 598 | 119®
5
= 9
5
48
45
3
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6. Naj fe deli 736 s 23.
Tukej fo nar pred Hotize na verfii; tode teh

7 flotiz, dokler 11 jih Hotize miflimo, fe ne da v
23 enakih delov rasdeliti, de bi ddlesh Hotize do¬
bil, sato fe s drobe v defetize; 7 flotiz da 70 de¬
fetiz, in une 3 defetize v deljenzu, je 73 defetiz;
te fe dajo deliti s 23, pri tem fe gleda kolikokrat
je 2 v 7 sapopadeno , in fe fklene, de tudi 23 v
78 ne more vezh ko 3 krat sapopadeno biti; v
delesh fe dobe tedej nar pred 3 defetize. 3 krat
23 je pa le 69, tedej oflanejo od 73 defetiz fhe
4 defetize; tem 4 defetizam ali 40 enotam fe pri-
fhteje fhe unih 6 enot is deljenza, ter fe dobi 46
enot; te deljene s 23 dajo 2 enoti v delesh, 2
krat 23 je ravno 46, tedej nizh ne oflane. Rajtev
je tedej

23 | 736 1 32
69
46
46
0

Ravno tako naj fe deli 83412 s 12; 1080 a
45; 54936 s 18; 326745 s 137; 32977 s 916.

Is vfiga dosdajniga fe sa deljenje s ziframi,
kadar ima delim na defnim veljavno zifro, nafled-
nje regelze dajo poflaviti:

1. Naj fe poflavi deljenz med dve pokonzhni
zherti, na levo fe sapifhe delivz, na defno fe bo
sapifoval delesh.

2. Delitev fe sazhne pri nar vifhi verfli.
Vsame fe toliko zifer deljenza, de je delivz v
njih sapopaden, tedej toliko, kolikor ima delivz
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zifer, ali pa eno vezh, kadar fo te zifre manjfhi,
kakor je deliva. Te zifre fo pervi rasdelk deljenza,
kteriga vzhafi od drusih zifer s pizhizo odlozhimo.

3. Poifhe fe kolikokrat je delivz v tem per-
vim rasdelku deljenza sapopaden , in zifra, ktera
to kashe, fe sapifhe v delesh. Kadar je deliva
mnogozifern, fe polajflia delo, zhe fe poirtie koli¬
kokrat je nar vifhi zifra delivza v nar vifhi zifri
ali pa v dveh vifhih zifrah deljenza sapopadena.

4. Zel delivz naj fe smnoshi s najdeno zifro
delesha, produkt ali mnoshina fe podpifhe pod
pervi rasdelk deljenza, in fe odfhteje od njega,

Zhe je mnoshina vezhi, kakor ta rasdelk deljenza, de
fe ne more odfhteti, to kashe de je delesh prevelik, in
fe mora manjfhi vseti. Zhe je pa oftanek ravno tako
velik, ali pa fhe vezhi, kakor delivz, to kashe de je
delesh prcmajhin, in fe mora vezhi vseti.

5. K oftanku fe blishnja zifra deljenza pri-
Itavi, ih fhtevilo, ktero iside je nov rasdelk de'-
Ijenza. Spet fe poifhe, kolikokrat je delivz v tem
novim rasdelku sapopaden; fhtevilo, ktero to ka¬
she, je druga zifra delesha.

6. S to novo zifro delesha fe smnoshi fpet
delivz, in mnoshina fe podpifhe in odfhteje od
noviga rasdelka deljenza. K oftanku fe vnovizh
priftavi daljejna zifra deljenza, in ta nov rasdelk
fe deli s delivzam, de fe dobi tretja zifra delesha.

7. Kadar je delivz vezhi, kakor kter tih
rasdelkov deljenza, tako de ni v njem sapopaden,
fe v delesh sapifhe nizhlja, in fe prezej priflavi
blishnja zifra deljenza in fe daljej deli.

8. To fe tako dolgo dela, de fo vfe zifre (16-
ljenza doli preftavljene.
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9. Zhe na sadnje ni ofianka, je delivz na

tanko v deljenzu sapopaden ; tukej fe poftavi tako
snamnje: (V) nameft ofianka. Zhe je pa oftanek,
fe mora s zifro delivza deliti, kar fe tako naredi,
de fe delivz pod oftanek sapifhe med oba pa zhertiza
potegne. Tak rasdelin fe s nekoliko manjfhimi
ziframi deleshu pridene, v snamnje, deje delesh
sa nekaj premajhin, kar je pa manj kakor 1.

Prim e r k i.

(1). Naj fe deli 14070 s 6. Sapifhe fe
6 | 14,070 | 2345

12
20
18
27
24
30
30

in fe rezhe: 6 v 14 gre 2, Škrat 6 je 12, od 14
oftane 2 ; 0 doli, 6 v 20 gre 3 krat, 3 krat 6 je
18, od 20 oftane 2; 7 doli, 6 v 27 gre 4 krat,
4 krat 6 je 24, od 27 oftane 3 ; 0 doli , 6 v 30
gre 5 krat, 5 krat 6 je 30, od 80, ni nizh,

(2). Naj fe deli 1650967 s 8051. Rajtev je
8051 | 16509.67 | 205^

16102
40J67
40255
512
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Tukej fe poifhe narpred kolikokrat je 8501

v 16509, ali na polkufhnjo, kolikokrat je 8 v 16
sapopadeno; 2 krat gre. Sdaj fe mnoshi deliva s
deleshem 2, in mnoshina 16102 fe odfhteje od
16509. Oftanku 407 fe privsame blishnja zifra 6;
8051 v 4076 je 0 krat sapopadeno; v delesli fe
poftavi 0 in deljenzu 4076 fe privsame blishnja
zifra 7; 8051 v 40767, ali 8 v 40 je sapopadeno
5 krat; 5 krat 8051 je 40255, kar odfliteto od
40767 da 512. Pod oftanek 512 fe podpifhe delivz
8051 in to fe pridene deleshu 205.

(8). 806 | 992970 | 3215
918
749
612
1377
1224
1580
1530

(4). 483506 | 3108423562 | 6428Hff$t
2901036
“2073875~
1934024
189a5!6
9B70I2
43I50I2-
8868018
416994

Pofkuf sa dobro in pravo deljenje fe naredi,,
zhe delesh s delivzam smnoshimo, kjer bo, zhe je
delitev bres ofianka, deljen« isidel; zhe je pa kaj
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oftanka, fe more mnoshini is delesha in delivza
oftank pjifhteti; zhe deljenz iside, je deljenje dobro.

§. 42.

c. Kadar ima delivz na defnim nule, pa je ven-
der drugazhin kakor 10, 100, 1000, . . .

Zhe ima delivz na defnim nule, in delimo po
dosdaj rasloshenih pravilih, bo tudi mnoshina is
delivza in is vfakokratne zifre delesha na defnim
toliko nul imela, in bo toraj pri sadnjim rasdelku
deljenza v odfhtevanji ravno toliko na delnim fto-
jezhih zifer nefpremenjenih puftila. Vfakokratna
zifra delesha bo toraj ravno tako prav hodila,
zhe v delivzi nule, in v vfakim rasdelku deljeoza
toliko zifer ispufthno; le na konzu pri sadnjim
oftanku, ki fe vezh ne da deliti, morajo sadnje
zifre tudi poftavljene biti.

Is tega fe is-haja:
Kadar ima delivz na defnim nule, naj fe ispu-

lle med deljenjem te nule, ravno tako pa tudi
ravno toliko zifer na defnim deljenza, k sadnjimu
oftanku fe te ispufhene zifre pridenejo; fhtevilo,
ktero fe tako iside, je oftank žele delitve.

Primerki.
1). Naj fe deli 3783175 s 5700;
s nulami

5700 | 37834.75 | 6G3|fM
Ji 4200_

36347
34200
21475
17100
4375'

bres nul
57,00 I 378-34,75 | 663ff^

342
363
342
214
171
4375
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2). Naj fe del., 285630572 s 3974000.
3974,000 | 285630,572 | 71f&g8

27818
7450
3974
3476572

3), 27302400 : 7900 = 8456.
4) . 4560840017 : 853000 — 5846f”f§^.

§. 43.

Naloshitve.

Kadar fe deljenje ali divisijon kakor sapopadenje
rabi, morata deliva in deljena eno imd imeti; de-
lesh ali kvozijent je med rajtvijo neprimkan, in
dobi na sadnje ime po okolfhinah naloshitve.

Kadar fe pa divisijon rabi kakor deljenje v e-
nake dele, je delivz med rajtvijo neprimkan, in
delesh dobi tifto ime, kteriga ima deljena.

1. 8 vatlov fukna velja 48 gl. koliko velja 1
vatel? — Zhe velja 8 vatlov 48 gl., velja polo-
viza od 8 vailov tudi polovizo od 48 gl., tretji
del od 8 vatlov, tudi tretji del od 48 gl., itd. 1
vatel je ofmi del od 8 vatlov, tedej bo veljal ofmi
del od 48 gl.; 48 gl. fe mora toraj s 8 deliti,
kjer iside 6 gl.

2. 228 gl. davka fe ima med 19 pofeflnikov po
enakih delih rasdeliti, koliko bo mogel vfak pofeflnik
plazhati ? — 19 pofeflnikov mora plazhati 228 gl.,
1 pofeflnik je devetnajfti del od 19 pofeflnikov,
tedej bo tudi le devetnajfti del od 228 gl. plazhal j
Napeljevanje v razhunftvo. E
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228 gl. deljenih s 19 pa da 12 gl., tedej bo vfak
pofeftnik 12 gl. plazhal.

3. Neki gofpod ima Ietniga saflushka 600 gl.;
koliko potegne na mefez ? — Zhe pride na leto
600 gl., pride na pol leta poloviza od 600 gl., na
tretji del leta tretji del od 600 gl. itd.; 1 mefez
je dvanajfti del leta , tedej bomo vseli sa mefez
dvanajfli del od 600 gl.-, to je 600 gl. bomo de¬
lili s 12, ter dobimo 50 gl.

4. Vezh tergovzov v fhpanovii dobe 8000 gl.,
zhe na vfakiga pride 500 gl., koliko jih je bilo
v fhpanovii ? — Zhe fe 8000 gl. med vezh deleshnikov
tako rasdeli, de vfak deleshnik 500 gl. dobi, mora
biti toliko deleshnikov, kolikorkrat je 500 gl. v
8000 gl. sapopadenih; to fe najde, zhe fe 8000 s
500 deli; v odgovor dobimo : 16 deleshnikov.

5. Pri neki kupzhii fe mora isdati 1201 gl.;
koliko ofeb fe mora vdeleshiti, de bo na vfako
ofebo 14 gl. hodilo ? — 86 ofeb.

6. Koliko goldinarjev da 720 krajzarjev? —
60 kr. je 1 gl.; 720 kr. bo toraj toliko goldinar¬
jev, kolikorkrat je 60 v 720 sapopadeno; 720 mo¬
ramo tedej s 60 deliti, kjer dobimo 12; tedej
12 gl.

7. Koliko funtov da 2080 lotov? — 32 lotov
je 1 'S, poifkati moramo toraj kolikokrat je 82 v
2080 sapopadeno; 2080 deljeno s 32 pa da 65;
tedej 65 H.

8. Vodotozh 5640 zhevljev dolg fe ima is fvin-
zhenih zev narediti; koliko takih zdv bo sa (o
'potreba, zhe je vfaka zev 8 zhevljev dolga? —
8 v 5640 je 705 sapopadeno; tedej 705 zev,
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9. 65 veder vina velja 325 gl.; koliko velja 1

vedro ? — 5 gl.
10. Nekdo isda v 21 dneh 95 gl.; koliko

pride na 1 dan? — 4 gl.
11. Dninar, ki saflushi na dan 35 kr., potegne

na konzu dela 7 gl.; koliko dni je pazh delal?
1 gl. je 60 kr,, 7 gl. toraj 7 krat 60 kr. to je
420 kr.; 35 kr. je pa v 420 kr. 12 krat sapopa-
denih; 7 gl. je toraj plazhilo sa 12 dni dela.

12. V nekim mlinu v 26 dneh 849 zentov
moke nameljejo; koliko v 1 dnevu? — 82y| zentov.

13. V letu 1814 je bilonaDunaji 8690 hifh s
875834 prebivavzi, ktere dajo 13062743 gl. goft-
nine ali letriiga zhinsha; koliko pride pozhes pre-
bivavzov, in koliko goftninena enohifho?— 48f{fj;,
tedej bliso 43 prebivavzov, in 1508ffjjf gl. zhinsha.

Zheterto poglavje.
Rajtauje s nmogoimaiimi fiatevili.

1. liasne mnogoimne fhtevila in njih preobrazh-
niki,
S. 44.

Pri neprimkanih fhtevilih li vfelej 10 nishe-
jih enot vkup kakor eno vifheji enoto miflimo;
10 enot imenujemo defetizo, 10 defetiz imenujemo
Hotizo, itd. Ravno to Ilurimo , de losheje Ihtejemo
in fe losheje rasumimo , tudi pri primkanih fhte¬
vilih. Kadar pri fhtevenji odmenjenih rezili enoto

E 2
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podftavimo, fi miflimo odmenjeno Ihtevilo takih
enot kakor eno vifheji enoto , in ji pofebno ime
damo; odmenjeno fhtevilo teh vifhejih enot fi mi¬
flimo daljej bli^heji vifhi enoto in jo fpet drugazlii
imenujemo. Tako, na primer pri dnarjih, li miflimo
venar nar nisheji enoto, 4 venarje vkup li miflimo
blislinjo vifheji enoto, ki jo imenujemo krajzar;
60 krajzarjev fluri fpet drugo vifheji enoto, ki fe
imenuje goldinar.

Vifheji enote imenujemo enote vifhjiga imena,
manjfhi enote pa enote nishejiga imena. Tako fo,
na pr. krajzarji vifhjiga imena, kakor venarji, sra-
ven pa tudi nishjiga kakor goldinarji.

Vfaka enota vifhjiga imena sapopade v febi
odmenjeno fhtevilo nishjiga imena enot; na pr.
1 goldinar ima 60 krajzarjev; 1 zent 100 funtov,
1 leto 12 mefzov, itd. Tifto fhtevilo pa, ktero ka-
she, koliko enot nishejiga imena ima enota vifh¬
jiga imena v febi, fe imenuje preobrazhnik teh
dveh imen. Tako je med goldinarji in krajzarji,
60, med zenti in funti 100, med letmi in mefzi 12
preobrazhnik.

Primkano fhtevilo, ki ima le eno ime, fe ime¬
nuje enoimno, na pr.. 5 goldinarjev, 27 funtov.

Primkano fhtevilo, kteriga rasdelki imajo vezh
imen, fe imenuje mnogoimno fhtevilo. 4 goldinarji
25 krajzarjev je mnogoimno fhtevilo; ravno tako
17 funtov 28 lotov.

§. 45 .

Ker je v rajtvah s mnogo/mnimi fhtevili preo¬
brazhnik med rasnimi enotami ene forte slafti
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potrebin, fe tukaj od tega, kar je nar bolj potre¬
bno, poitavi.

A. Zhafova mera.

Zhaf fe meri po letih, mefzih, dneh, itd. po
tem le pravilu:
1 leto ima 12 mefzov,
1 mefez „ 30 dni (v zhinshnih rajtvah),
1 dan „ 24 ur,
1 ura „ 60 minut,
1 minuta,, 60 fekund.

V rajtvi fe vsame po navadi mefez sa 80 dni,
tedej leto sa 12 krat 30, to je 360 dni; v refnizi
pa ima navadno leto 365,preftopno leto pa 866 dni;
ravno tako imajo mefzi neenako fhtevilo dni, in fzer:

§• 46.

13. P r o It 6 r o v a mera.
Proftdrova mera fe raslozbi v mero na dol-

goft, fherokoft in debelino.

a. mera na d o 1 g o f t.

Vezhji dolgofti fe merijo na milje, manjfhi na
feshnje (°), zhevlje ('), pavze C"J > zherte
po tem le pravilu;
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I milja ima 4000 feshnjev,
1 feshenj (klaftra) „ 6 zhevljev,
i zhevelj „ 12 pavzov (zol),
1 pavz (zola) „ 12 zhert.
Sukno, platno in druge tkavfliine fe merijo

na vatel. 2 vatla je malo manj, ko 5 zhevljev.

b. mera na fherokoft,

Velikoft planjav fe meri na zheteroogelnike,
ali kvadrate (~| |), ki imajo fhtiri enako dolge flra-
nize. Kakor je llraniza taziga kvadrata milja, fe-
shenj, zlievelj, itd., fe imenuje mera kvadrat-milja,
kvadrat-feshenj, kvadrat-zhevelj, itd.

Shteje fe tako le:
1 □‘milja ima 16000000 □ feshnjev,
1 □ feshenj „ 86 □ zhevljev,
1 □ zhevelj „ 144 □ pavzov,
1 □ pavz „ 144 □ zhert.

Eno oralo (ali joh), ima 1600 □ feshnjev.

c. mera na debelino.

Debelina fe meri na kozhnik, ali kuhuf, ki
ima n* fhirjavo in globozhino enako dolge ftranize,
in fe imenuje kubik-feshenj kubik-zhevelj itd. ka¬
kor dolga je llraniza.

Preobrazhniki fo ti le:
1 kubik-feshenj ima 216 kubik-zhevljev,
1 kubik-zhevelj „ 1728 kubik-pavzov,
1 kubik-pavz „ 1728 kubik-zhert.

Med mero na debelino gre tudi mera na vot¬
lino , na ktero fe meri shito, tezhine in druga
drobnina.
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Shitna mera ima te le mere:

1 mlev (muta) ima 30 vaganov, ali 15 ftarov,
I ftar „ 2 vagana,
1 vagan „ 2 mernika
1 mernik „ 2 polovnika
1 polovnik „ 2 zhetertnika,
1 zhetertnik „ 4 mere (firtelne)
1 mera „ 2 merizi, ali 2 polizha,
1 meriza „ 2 kosarza.

Tezhine, kakor vino, vol, itd. fe meri na ba-
rigle, vedra, bokale itd., in fzer:

1 vedro ima 40 bokalov,
1 bokal „ 2 polizha,
1 polizh „ 2 mafelza,
1 mafelz „ 2 fraklja.

V kupzhii ima po navadi 1 vedro vina 41
bokalov, 1 vedro vola 42 bokalov in pol.

10 veder vina fe imenuje 1 Ihtartin ali ladriza,
5 veder pa polovnjak. 1 fodzhik vola ima 2 vedri.

C. Tehtna mera.
Veliko blaga fe ze'ni na vago, ali tehto. Sa

vago fo te pravila:
1 zent ima 100 funtov,
1 funt „ 32 lotov,
1 lot „ 4 kventelze.

Po navadi fe rasdeli 1 funt tudi v 4 unze.

§. 47.
D. D e n a r j i.

Sa rajtanje fe mora vediti, de
1 goldinar (gl.) ima 60 krajzarjev (kr.)
1 krajzar „ 4 venarje (vn.)
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V milanfhkiin in na benefhkim fhtejejo na

lire in zentesime; 1 lira ima 100 zentesimov. 3
auftrijanfke lire vershejo 1 goldinar.

Zefarfk slat (zekin ft) velja 4 gl. 30 kr,
Po navadi fhtejemo po goldinarjih v frebru;

vzhali pa rajtamo vender tudi po goldinarjih v pa¬
pirji, ali v fhajnu, ali dunajfke veljave. 5 goldi¬
narjev fhajna je 2 goldinarja v frebra.

Dnarji fe kujejo is slata, frebra in kupra.
Slati denarji fo:

Verh tega imamo toljarzhke po želim , po
pol, po zhelerti goldinarja, potem dvajfetize, defe-
tize, petake in grofhe po 3 kr. Na beneflikim in
v milanfhkim imajo lire po zeli, po pol in po
zheterti.

Kupreni denarji:
Krajzarji, polovizharji, venarji; na italianfkim

denarji po 5, po 3 in po 1 zentesimu.

E, S h t e v i n a.

Veliko rezhi je, ki fe drugazhi ne morejo
meriti, kakor de fe fhtejejo kof sa kofam , te fe
imenujejo fhtevina.
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Shtevinine imena fo:
1 kopa iina 60 kofov, ali fhtukov,
1 fhiling (nemfhki) ima 80 kofov,
1 ftavek (nemfhki) „ 15 „
1 duzat „ 12 „
Povefmo peref ima 25 peref,
1 breme (bala) papira ima 10 rifov,
1 rif ,, „ 20 bukev
1 bukve pifniga „ imajo 24 pol
1 „ natifniga „ „ 25 „

2 . Drobljenje in debeljenje.

$. 48.

Velikokrat je treba vifheji ime v nishjiga, in
na opak nisheji iiru5 v vifhjiga fpreoberniti.

Pervo fe imenuje drobiti vifheji ime v nishji¬
ga, ali refolverati ; drugo pa debeliti nisheji ime v
vifhjiga, ali reduzerati.

a. Enolmno fhtevilo naj fe v nisheji ime sdrobi,
na pr. 9 goldinarjev v krajzarje. Ker ima I gl.
60 kr., imata 2 gl. 2 krat 60, 8 gl. 3 krat 60, . . .
tedej 9 gl. 9 krat 60 kr.; toraj moramo 60 s 9,
ali kar je vfe eno, 9 s 60 smnoshiti, kjer fe dobi
540 kr. Tukej fmo fhtevilo goldinarjev, to je 9
s 60, to je s preobrazhnikam med goldinarji in
krajzarji smnoshili.

De po tem takim enoimno fhtevilo v nisheji
ime sdrobimo, moramo enote vifhjiga imčna s pri-
ftojnim preobrazhnikam smnoshiti.
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Primerki.

I. Koliko pol ima 45 bukev pifniga papirja?
45 bukev
24
180
90
1080

2. Koliko pavzov da 28 feshnjev?
Tukej fe nar pred feshnji v zhevlj e, in potem

zhevlji v pavze sdrobe.
28°
6

168'
12

336
163
2016"

b. Zhe imamo mnogofmno fhtevilo, na pr*
8 gl. 25 kr. v nisheji ime (krajzarje) sdrobiti, fe nar
pred sdrobe 8 gl. v krajzarje, ter fe 8 s preobrazh-
nikam 60 smnoshi; v tem dobimo 480 kr., kte-
rim fe fhe unih 25 kr. prifhteje; vkup dobimo te-
dej 505 kr. Rajtev je :

8 gl. 25 kr.
60
480

+ 25
505 kr.

Zhe imamo toraj mnogolmno fhtevilo v nar
nisheji ime drobiti, moramo enote vifhjiga imena
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s preobrazhnikam sa nisheji imd smnoshiti, in mno-
shini enote tiftiga nislijiga imena, ktere she imamo,
prifhtcti. To fe dela tako dolgo, de fe do nar
nislijiga imena pride.

Primerki.

I, Koliko venarjev da 248 gl. 38 kr. 3 vn.
218 gl. 38 kr. 3 vn.
60

14880 kr.
+ 38
14918 kr.

4
59672 vn.
+ 3
59675 vn.

2. 23 let 4 mefze 25 dni naj fe sdrobi v dni.
23 I. 4 m. 25 d.
12
46
23
276 m.
+ *
280 m.
30

8400
+ 25
8125 dni.

3. 25 zentov 63 <BS 25 It. 3 kv. — 328167 kv
4. 2° 5' 8" 11'" = 2555'".
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§■ 49.

Kadar je treba na opak enote nishjiga imena
na pr. 2400 lotov na vifhji ime funtov sdebeliti, fe
pomifli nar pred koliko lotov gre na 1 funt; 1 ZZ
ima 32 lotov; toraj bo v 2400 lotov toliko funtov,
kolikorkrat je 32 v tem fhtevilu sapopadeno : 2400,
to je enote nishjiga imena, fe morajo tedej s 82,
to je s preobrazhnikam med loti in funti deliti;
dobi fe:

82 | 2400 j 75 ® *
224
160
160

Ko bi bilo treba 924 krajzarjev na goldinarje
sdebeliti, fe bo moglo 924 s 60 deliti; v 924 kr.
bo namrezh toliko goldinarjev, kolikorkrat je 60 kr.
v tem fhtevilu sapopadenih ; 60 v 924 je 15 krat
sapopadeno, in 24 kr. fhe oftane; tedej dobimo
15 gl. 24 kr. Is teh primerkov iside ta le regliza:

Kadar je treba enote nishjiga imena na mno-
goimno fhtevilo, v kterim bodo tudi vifhji imena
prifhle, sdebeliti, naj fe dele dane enote s preo-
brazlmikam sa blishnje vifheji ime. Kvozijent ali
delesli bo dal enote vifhjiga imena, ollanek pa fhe
oftale enote nishjiga imena. Delesh, zhe fe da,
fe ravno tako na blishnje vifheji ime sdebeli.

Primerki.

1. Naj fe sdebeli 2325 venarjev na vifheji
imena.
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4 | 2825 | 581 6.0 | 58.1 [ 9 gl. 41 kr.

20 54
32 41 kr.
32
5
4
1 vn.

2325 venarjev da toraj 9 gl. 41 kr. 1 vn.
2. Koliko feshnjev, zhevljev, pavzov in zliert

da 45233 zhert?
12 | 45233 | 3769" 5"'

36
92
84
83 12 J 3769 | 814' 1"
72 36
113 16
108 12
5'" 49 6 j 314 | 52° 2'

48 30
1" 14

12
ir

Odgovor: 52° 2' 1" 5"'.
8. Koliko zhafa bo treba, de fe en milijon na-

fhteje, zhe fe fhteje na vlako fekundo eno? —
1000000 fekund = 11 dni 13 ur 46 minut 40
fekund.

4. Koliko zhafa bi bilo treba, de bi fe na-
fhtel en bilijon, zhe fe ravno tako vfako fekundo
eno fhteje? — 1000000000000 fekund — 31709
let 289 dni 1 ura 46 minut 40 fekund.

Kno leto vseto sa 365 dni.
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3. $ ofht e vanj e.

§. 50.

a. Naj fe fofhteje 20 gl. 40 kr. in 15 gl.
18 kr. — Is glave bi fe tako le rajtalo: 20 gl. in
15 gl. je 85 gl.; 40 kr, in 18 kr. je 58 kr.; vkup:
35 gl. 58 kr. — Ravno tako fe fofhtevajo pri
fofhtevanji s fhlevilkami le enakoimne fhtevila vkup,
in fe sapifhejo savoljo loshejiga fpregleda prezej
pri sapifku eno pod drusiga; zel primerik bi tako
Hal:

20 gl. 40 kr.
15 „ 18 „
35 gl. 58 kr.

Tukej je vfe eno ali fe goldinarji ali krajzarji
pred fhtejejo.

b. Naj fe fofhtejejo tl le ftavki:
12 #18 It.
25 ,, 30 ,,
12 „ 27 „

Ko bi is glave fofhtevali, bi nar pred funte,
potdm pa lote fhteli, namrezh: 12 # in 25 # je
87 #, in 12 # je 49 #; 18 lt. in 30 lt. je 48 It.,
in 27 lt. je 75 lt.; v 75 lt. Ha 2 #, ker je 32 v
75 2krat sapopadeno, in fhe oftane 11 It.; pri fun¬
tih imamo tedej 49 # in pri lotih 2 # in 11 lt.,
vkup 51 # 11 lt. — Pri fofhtevanji s ziframi
bomo pa rajfhi, de nam she sapifanih funtov ne
bo treba popravljati, pri nishjim imenu, namrezh
pri lotih sazheli fhteti, is snefka 75 lotov funte
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vseli, in sato s 32 delili, oftanek 11, kakor oftale

* lote pod lote sapifali, delesh 2 pa, kakor dobljena
funta naprej k funtam fhteli. Rajtev tako ftoji:

12 ž? 18 It.
25 „ 30 ,, 32 | 75 | 2 ^
12 „ 27 „ 64
51 0^11 lt- 11 It.

Is tega isidejo sa pifnje fofhfevanje mnogoim-
nih fhtevil te le reglize:

1. Stavki fe tako podpifhejo eden pod dru-
siga, de imena eniga fhtevila pod ravno te imena
drugiga fhtevila pridejo, in fpod fe podtegne zherta
vprek.

2. Sazhne fe fofhtevati pri nar nishjim imenu,
in fe gre sapored do vifhjih; vfakokratin snefek fe
podpifhe pod fofhteto fhtevilo,

3. Kadar je kak snefek tako velik, de ima
enote vifhjiga imena v febi, fe sdebeli s delitvijo
s preobrazhnikam na tilto vifheji ime; oftale enote
fe sapifhejo na fvoje mefto snefka, dobljene vifheji
enote pa fe prifhtejejo k naflednjim vifhjim imenu,

V mefto, kjer imena manka fe naredi zhertiza.

Primerka.

1. Naj fe fofhtejejo te le fhtevila:
523 gl. 15 kr. 1 vn. 4 | 6 | 1 kr. 6,0 I 8,8 | l gl.
87 „ 48 „ 3 „ 4 6
120 „ 8 „ — .,
H „ 21 „ 2 „

2 vn. 28 kr.

745 gl. 28 kr. 2 vn.
V tem primerku fe dobi pri venarjih 6 v sne¬

fek; ta snefek, ker ima krajzarje v febi, fe na
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krajzarje sdebeli, in fe sato s 4 rasdeli; oftanek
2 vn. fe sapifhe pod venarje, delesh 1 kr. pa fe
prifhteje krajzarjam. Pri krajzarjih 1'e dobi v snefek
88 kr., ti fe dele, ker imajo goldinarje v febi, s
60, oHanek 28 kr. fe podpifhe pod krajzarje, kvo-
zijent 1 gl. pa fe prifhteje goldinarjem.

2. Naj fe fofhtejejo te le fhtevila:
25 zt. 27 27 21 lt. 3 kv,
17 „ 85 „ 15 „ - „

» 7 „ ,, 2 ,,
9 » 93 ,, 28 ,, 1 i)

144 zt. 14 2? 1 lt, 2 kv,

4 | 6 J 1 lt. 32 j 65 | 2 27 1,00 | 2,14 I 2 zt.
4 64 Jž_
2 kv. 1 lt. 14 K.

§, 51.

N a 1 o s h i t v e.

1. Neki kupiz je vtergoval na fomnji pervi
dan 452 gl. 18 kr., drugi dan 340 gl. 45 kr.,
tretji dan 97 gl. 48 kr., zheterti dan 389 gl.
50 kr.; koliko je fkupil? — 1280 gl. 41 kr.

2. Nekdo pofodi dnarjev : A 420 gl., B 234 gl.
80kr., C 745 gl. 20 kr.; koliko je pofodil vkup?
— 1399 gl. 50 kr.

8. Ofhtir kupi vina od A 5 veder 25 boka¬
lov, od B 6 veder 15 bokalov, od C 15 veder
10 bokalov; koliko vina je nakupil? — 27 veder
10 bokalov.

4. Neki opaldar proda v pervim mefzu 35 zt.
72 27, v drugim 29 zt. 54 27 17 lt., v tretjim
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86 z1. 27 BS 23 lt. tobaka; koliko je prodal zelef
kvatre ? — 101 zt. 54 BS 8 lt.

5. Ofhtir ima plazhati kupzii sa zuker 8 gr.
24 kr., sa kofe 5 gl. 20 kr., sa dlje 4 gl. 25 kr.
in sa drugo drobnino 1 gl. 47; — koliko je kup-
zii s vlim dolshan ? — 19 gl. 56 kr.

6. Kmetovaviz iina 9 oral 58S □° njiv, 1214:
verta, 3 orala 58 □° travnikov, 8 oral 1007

{~1° loga, in l oralo 840 j~|° fpafhnikov; koliko
semljifha ima vkup ? — 23 oral 537 | 1°.

7. Nekdo je bil rojen 5. velkiga ferpana 1795,
in je umeri 49 let 6 mefzov in 15 dni Itar; kdaj
je umeri. — 5 velkiga ferpana 1795 je bilo 1794
let, 7 mefzov in 4 dni po Kriftufoviin roj (Ivu;
zhe prifhtejemo k temu uniga zhloveka ftaroft:
49 let 6 mefzov in 15 dni, dobimo: 1811 let 1
mefez in 19 dni, ktere fo od Kriltufa do frnerti
tega zhloveka pretekli; umeri je toraj 20. fve-
zhana 1845.

8. Sa fuknjo vel^a fukno 16 gl. 42 kr. pod¬
loga 54 kr., druga priprava 1 gl. 25 kr. plazhilo
sa delo 4 gl. 20 kr.; koliko velja fuknja? —
28 gl. 21 kr.

9. Neki bukvotifkar porabi 280 bal natifniga
papirja , 2 bali 9 rifov 15 bukev velinfkiga pa¬
pirja, in 56 bal 3 rife 10 bukev pifnjiga papirja;
koliko je vfiga papirja? — 339 bal S rife 5 bukev.

10. Pri prevdarjenim isdajku snefe sidarfko
delo 231 gl. 47 kr., tefarfko delo 72 gl. 5 kr.
kljuzhavnizharfko delo 24 gl. 32 kr., misarfko
delo 11 gl. 42 kr. lonzharfko delo 27 gl., ple—
harfko delo 42 gl. 40 kr., glasharfko delo 7 gl-
Napelje catije v razhunf/vo F



82
82 kr. in farbomasarfko delo 3 gl. 20 kr.; koliko
snefe vfe ? — 420 gl. 38 kr.

4. O dj e man j e.

§. 52.

a. Naj fe vsame 23 gl. 31 kr. od 65 g'l.-
47 kr. —

Is glave fe bo tako naredilo: 23 gl. od
65 gl. oftane 42 gl.; Sl kr, od 47 kr. oftane
16 kr.; vkop 42 gl. 16 kr. — Ravno tako fe
dela pri odjemanji na pifmo, odfhtejejo fe namrezh
enako 'mne, fhtevila eno od drusiga; rajtev bi
Rala:

65 gl. 47 kr.
93 „ 31 „
42 gl. 16 kr.

Tukej fe sazhne odjernanje ali pri goldinarjih
ali pri krajzarjih, na obojo vislio fe dobi ravno
iift ollanek.

b. Naj fe vsame 35 gl. 50 kr. od 60 gl.
24 kr. —

S be.fedo. 35 gl. od 60 gl, oftane 25 gl.;
50 kr. fe od 24 kr. ne more vseti, sato naj fe
od goldinarfkiga ofianka 1 gl. ali 60 kr. na po-
fodo vsame, kjer bo potem fhe 24 gl. oftalo,
60 kr. in 21 kr. je 84 kr., od teh 50 kr. prezh,
jih oftane 84 kr.; tedej oftane v vfim 21 gl. Si kr.

S ziframi fe mora pa pri krajzarjih sazheti
odjemati, in potem fhe le pri goldinarjih, de ne
bo treba she sapifanih 25 gl. popravljati v 24 gl.
Ker fe 50 kr. od 21 kr. ne more vseti, fe na
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pofodo vsame 1 gl,; pri goldinarjih v smanj-
fhanzu po tem ollane le 59, kar fe nasnani s p<J-
fodno pizhizo; pri krajzarjih fe dobi 60 in 24,
to je 84. — Sdaj fe odjema: 0 od 4 oftane 4, 5
od 8 ollane 8, tedej 84 kr.; daljej: 5 od 9 oflane
4, 3 od 5 oftane 2, tedej 24 gl.; vkup 24 gl,
34 kr. liajtev tako Hoji:

60 gl. 24 kr.
35 „ 50 „
21 gl. 3t kr.

Is tazih in enazih primerkov' fe sa odjemanje
na pifmo pri mnogoimnih fhtetilih dajo te le pra¬
vila ispeljati.

1. Odjemanz fe pod smanjfhanz, ali fubtrahend
pod minuend tako poflavi, de pridejo enakoimne
fhtevila eno pod drusiga, ter fe podtegne zherta
vprek.

§ Naj fe sazhne odjemati pri nar nisbjim
imeiiu, fe odjema ime sa imenam tako dolgo, de
fe do nar vifhjiga pride, in oflanek naj fe vfakkrat
sapifhe pod odjemane fhtevila.

3. Kadar je pri kakim imenu fpodnje fhtevila
vezbji kakor sgornje , naj fe pri blishnjim vifhjim
fhtevilu enota na pbfodo vsame, fe sdrobi v nishji
ime in fe prifhteje poprejfhnjim enotam, potem
fe odjema. Shtevilo vifhjiga imena, kjer fe je
na pofodo vselo, naj fe s pofodno pizhizo sa-
snamnja.

Kadar pri kakim imenu nizh ne oflane, fe
zh ertiza vprek podnj potegne.

F 2
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Primerki.

1 Naj fe vsame 385 gl. 12 kr. 2 vn. od
573 gl. 31 kr. 2 vu.

573 gl. 31 kr. 2 vn.
385 „ 12 ,, 2 ,,
188 gl. 19 kr. — vn.

2. Naj fe vsame 5 zt. 27 Ž? 12 lt. od 12 zt.
17 & I It.

100 82

Tukej fe 12 lt, od 4 lt. ne more vseti, sato
fe 1 ali 32 lt. na pofodo vsame; fhe 4 lote
sraven je 36 lt.; sdaj fe da odjemati: 12 od 86
oltane 24 lt. Od 16 fe 27 'U fpet ne more
vseti, vsame fe na pofodo 1 zent, ali 100
unih 16 H sraven, jih je 116 27 Ž? prezh,
jih oftane 89 <S. Sdaj fe vsame fhe 5 zt. od
11 zt.

3. 4 leta 7 mefzov in 25 dni naj fe vsame
od 8 let.

12 80

8 let. — mef. — dn.
4 „ 7 „ 25 „
3 let. 4 mef. 5

Tukej, kjer ni ne dni ne mefzov, fe prezej
pri letih na pofodo vsame; 1 leto da 12 mefzov,
od njih 1 na pofodo jih oltane 11; na pofodo vset
mefez da 30 dni. Potem fe odjdma.



85'

§. 53.

Naloshitve.

1. Neki pifar potegne sa 1 kvartal 237 gl.
86 kr.; koliko mn oftane, zhe je 185 gl. 52 kr,
isdal? — 51 gl. 44 kr.

2. Neki kupez je imel 1 balo in 8 rifov pa-
pira; zhe ga je 8 rifov in 17 bukev prodal, koliko
ga ima fhe v salogi? — 9 rifov 8 bukev.

3. Nekdo plazha hifhne goftnir.e na lelo 140gl. j
koliko je fhe dolshan, zhe je sa letoli 85 gl, 45 kr.
she plazhal? — 54 gl. 15 kr.

4. A je dolshan B 586 gl. 35 kr. ; na ta dolg
je plazhal enkrat 240 gl. 20 kr. drug krat 183 gl.
32 kr.; koliko je she plazhal, in koliko je fhe dol¬
shan ? — Plazhal je she 423 gl. 52 kr., in je fhe
dolshin 162 gl. 43 kr.

5. Neki kmet ima 8 oral 548 [U feshnjev polja;
zhe proda 1 oralo 895 Q feshnjev, koliko mu fhe
oftane? — 6 oral 1253 |~1 feshnjev.

6. Is foda, ki dershi 15 veder 18 bokalov, fe
je vselo 6 veder 24 bokalov; koliko vina je fhe v
fodu? — 8 veder 84 bokalov.

7. Nekdo je imel 26 zt. 75 2? kofeta. Prodal ga
je pozhafi 1 zt. 68 2?, 3 zt. 15 2?, 88 <R, 6 zt.
45 22", 5 zt.; koliko ga ima fhe? — 9 zt. 59 22.

8. Nekdo je bil rojen 2. mal. travna 1787, in
je umeri 3 kosoperfka 1835, koliko je bil flar? —-
48 let 6 mefzov 1 dan.

t
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Ko je umeri je bilo 1834 let. 9 mef. 2 dn.
ko je bil rojen „ i 786 „ 3 „ 1 „

po Kriftufovim rojftvu preteklo; toraj je 48 let. 6 mel'. 1 dn.
njegova ftaroft.

9. Nekdo je bil rojen 24. rosh.zveta 1831;
koliko je flar , zhe fe danil piflie 20. Ivezhana
1847 ? — 15 let 7 mefzov, 28 dni.

Darili je 1848 let. I mef. 19 dn.
njegov roj fini dan 1830 ., 5 „ 23 „ poKrift.rojftvu,
preteklo, 15 let. 7 mef. 28 dnije njega ftaroft.

5. M noshen j e.

§. 54.

Pri mnoshenji fe mora mnoshivz vfelej kakor
neprimkano fhtevilo mifliti.

a. Naj fe smnoshi 28 zt. 25 s 2.
Tukej mora vfak del 2 krat vset biti.
Is glave: 2 krat 28 zt. je 56 zt. ; 2 krat 25 2?

je 50 ‘S’; vkup 56 zt. 50 US.
S ziframi: 28 zt. 25 %£

2
56 zt. 50 <R

Pri mnoshenji na pifmo fe tedej sapifhe mno-
skina funtov pod funte, mnoshina zentov pod
zente.

b. 208 gl. 85 kr. naj fe smnoshi s 9.
Is glave: 9 krat 208 (9 krat 200 je 1800,

9 krat 8 je 72, in 1800) je 1872, tedej imamo
nar pred 1872 gl.; 9 krat 35 kr. je (9 krat 30 je
270 ^ 9 krat 5 je 45, vkup) 315 kr.; 300 kr. je
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30 defetiz ali 5 gl., 315 kr. je tedej 5 gl. 15 kr,;
in unih 1872 gl. je je 1877 gl. 15 kr.

Pri mnoshenji na pijmo fe mora, ker fo v
mnoshini krajzarjev goldinarji sapopadeni, kteri fe
morajo goldinarjem prifhteti, pri krajzarjih sazheti,
de ne bo treba she sapifane mnoshine goldinarjev
-p.opravLjati. Toraj fe vsame nar pred 35 kr. 9 krat
kar da 315 kr.; ti krajzarji s deljenjem s 60 na
goldinarje sdebeljeni dajo 5 gl. in oflane 15 kr.,
kteri fe v mnoshini pod krajzarje pollavijo; 5 gl.
pa fe fliteje daljej k mnoshini goldinarjev: 8 krat
9 je 72 in prenelhenih 5 je 77 gl. (7 fe sapifhe)
jih oflane 7; 9 krat 0 je 0 in 7 je 7; 9 krat 2
je 18. Rajtcv je:

203 gl. 35 kr. 6,0 | 31,5 | 5 gl.
_ 30
18/7 gl. 15 kr. 15 kr.

Kadar je toraj mnogoimno fhtevilo s nepritn-
katiim mnoshiii, fo ravna po teli le reglizah:

1. Mnoshivz fe podfiavi pod nar nisheji ime
mnoshenza, in fe podtegne vprezhna zherta.

2. Pri nar nishejim imenu fe sazhne mnoshiti,
fe mnoshi ime sa imenam, dokler fe do nar vifh—
jiga ne pride , in mnoshina fe vfakkrat pod mno-
slieno fhtevilo poflavi.

4. Kadar je pri kakim imenu mnoshina tako
velika, de ima enote vifhjiga imena v febi, fe sde-
beli s deljenjem s preobrazhnikam na vifheji ime;
oftale enote nishjiga imena fe podpifhejo na priftojno
mefto, dobljene vifhi enote pa ffe prifhtejejo k
fvoji mnoshini.
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Primerki.

1. Naj fe smnoshi 5 gl. 24 kr. 3 vn. s 7.
5 gl. 24 kr. 8 vn. 3 vn. 24 kr.

7 7 7
87 gl. 53 kr. 1 vn. 4 | 21 | 5 kr. 6.0 | 17.3 | 2gL

20 12
1 vn 53 kr.

Tukej fe dobi: 7 krat 3 vn. je 21 vn., kteri
sdebeljeni na krajzarje dajo 5 kr. 1 vn., 1 vn. fe
podpifhe na meflo venarjev, 5 kr. pa fe daljej
prifhteje; daljej: 7 krat 4 je 28, in 5 je 33, (3 fe
»apifhe) oflane 8; 7 krat 2 je 14, in 3 je 17,
173 kr. da 2 gl. 58 kr.; 53 kr. fe sapifhe na rae-
ito krajzarjev, 2 gl. fe daljej fhtejeta; 7 krat 5 je
85, in 2 je 37 gl.

2. Naj fe smnoshi 14° 4' 9" 5'" s 27.
14° 4' 9" 5'"

27
899° 3 2' 8‘"

Mnoshenje mnogo innih fhtevil fe da tudi tako
opraviti, de fe v nar nisheji ime sdrobe, in fe dob¬
ljeno fhtevilo smnoshi; mnoshina da enote nar
nishejiga imena, ktere fe potem fpet v vifhi imena
»debele.
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P r i m e r k.

Naj fe smnoahi 3 zt. 64 8 18 lt. 3 kv. s 18-

18 lt. 3 kv.3 zt. 61
100
300 8

+ 64
864 8
32
728

1092
11648
+ »8
11666

4
46664 kv.
+ 3
46667 kv.

46667 kv.
18

373336
46667
H40006 kv.
8
4
4
0006

4
2 kv.

210001 lt

32 j 210001 lt. j 6562 8
192
180
160
200
192
81
64
17 lt.

1 00 I 6562 8 | 65 zt.
62 8.

Mnoshina je toraj: 65 zt. 62 8 17 lt. 2 kv.
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§. 55.

Naloshitve.

1. Dninar saflushi na dan 18 kr.; koliko ver¬
ske to v 27 dneh? —- 21 gl. 86 kr,

2. Pri nekim gofpodarftvu fe isda po zhes
vfak mefez 88 gl. 45 kr.; koliko fe bo isdalo v
11 mefzih? — 9/6 gl. 15 kr.

3. 1 zent fena velja 1 gl, 12 kr.; koliko ve¬
lja 92 zentov? — 110 gl. 24 kr.

4. Koliko velja 25 vaganov pfhenize; zhe
velja vagan 2 gl. 20 kr.? — 58 gl. 20 kr.

5. 1 zent shelesa velja 12 gl. 18 kr.; koliko
bo veljalo 56 zentov ? — 688 gl. 48 kr.

6. Pri neki pojedini je bilo 14 ofeb; koliko
je bilo plazhila, zhe je vfaka ofeba mogla plazhati
1 gl. 36 kr.? — 22 gl. 21 kr.

7. Pifar potegne na dan 1 gl. 36 kr.; koliko
v 1 letu (365 dni) ? — 584 gl.

8. Koliko olja je v 12 fodih, zhe dershi vfak
6 zentov 28 B 8 lotov? — 75 zent. 39 B.

9. Koliko vaga 8 kofov zukra po 12 B 12
lotov , in koliko fo vredni, zhe 1 B 24 kr. ve¬
lja? — 8 kofov zukra po 12 B 12 lt. vaga 99 B,
in velja po 24 kr. 99 krat 24 kr„ to je 39 gl.
86 kr.

10. Nekdo je dolshin 800 gl.; na ta dolg
plazha 320 gl. 40 kr. v dnarjih, potem 32 veder
vina po 8 gl. 36., in 48 vaganov ovfa po 48 kr.;
koliko je v vfem she plazhal, in koliko je fhe
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dolshin? — V gotovih dnarjih je plazhal 320 gl.
40 kr., s vinam 275 gl. 12 kr., in s ovfam 8S gl.
24 kr., vkup 631 gl. 16 kr.; dolga je toraj fhe
165 gl. 44 kr.

11. V neki fholi je 65 uzhenzov, vfak porabi
na dan 85 kr.; koliko fe isda sa vfe na dan, ko¬
liko na mefez, koliko v 10 mefzih? — Vlak dan
fe isda 87 gl. 55 kr,, na mefez 30 krat toliko,
tedej 1137 gl. 80 kr.; v 10 mefzih pa 11875 g*.

II. Nekdo saflushi na leto 800 gl.; isda pa
vfak dan 48 kr. sa jed; vfak mefez 12 gl. sa
gohvanje in poftreshbo,in vfako leto 250 gl. sa druge
potrebe; koliko prifhpara na leto ? — Sa jeftvino
da 365 krat 48 kr. to je 292 gl., sa ftanovanje
in poltreshbo 12 krat 12 = 114 gl, in sa druge
potrebe 250 gl., vkup 686 gl.; zhe te vsamemo
od 800 gl., jih oltane fhe 111 gl. prifhparanih.

6. Deljenj e.

§. 56.

Pri deljenji mnogoimnih fhtevil fe dafta dva
pripadka raslozhiti.

a. Kadar fe deljenje rabi kakor sapopadenje.
V tem pripadku morata deljenz in delivez

enakoimna biti. Sato fe fpreoberneta oba fhtevila
v enako, in fzer nar nisheji ime; potem fe opravi
deljenje s enoimnima fhtevilama.

Primerki.

1. Kolikokrat je 12 gl. 23 kr. sapopadeno v
185 gl. 45 kr. ?
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12 gl. 23 kr. 185 gl. 45 kr. 743 | 11145 [ 15
60 60 748
726 kr. 11100 3715
+23 45 3715
743 kr. 11145

12 gl. 23 kr. je toraj v 185 gl. 45 kr, 15
krat sapopadeno.

2. Kolikokrat je sapopadeno 15 ur 16 minut
v 22 dneh 21 urah 36 minutah ?
15 ur 16 min.
60

22 dn. 21 ur, 36 min.
24

900
+ 16 min.
916 min.

88
44
528 ur. 916 I 32976 I 36
+21
549 ur.
60

32940 min.
36

2748
5496
5496

32976 min.
Odgovor: 86 krat.

§. 57.

h. Kadar fe deljenje rabi kakor delitev.
V tem pripadku je lam deljenz primkan, de-

liv?, pa fe mora med deljenjem neprimkan mifliti;
delesh ali kvozijent dobi deljenzovo imd.

Primerki.
1. 48 gl. 16 kr. naj fe deli s 8.
Se ve de fe mora tukej od goldinarjev, kakor

od krajzarjev 8 mi del vseti.
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Is glave: 48 gl, deljenih s 8 da 6 gl., 16 kr.

deljenih s 8 da 2 kr,; vkup 6 gl. 2 kr.
Ravno tako fe dela pri deljenji s zif/ami, in

fe sapifhe
8 | 48 gl. 16 kr. | 6 gl. 2 kr.

2. Naj le rasdeli 315 gl. 6 kr. v 11 enakih
delov.

Zhe fe tukej 345 gl. v 14 enakih de¬
lov deli, fe dobi 24 gl., in oftane fhe 9 gl, kteri
fe s 14 ne dajo vezh deliti; sato fe sdrobe fkos
mnoshenje s 60 na krajzarje, ter dajo 510 kr., in
unih 6 kr. prifntetih , 516 kr.; ti fe dele sdaj 11,
in dajo 39 kr. Delesh, ali kvozijent tedej 21 gl.
89 kr., in rajtev je:

14 | 345 gl. 6 kr. | 24 gl. 39 kr.
28
65
56
9
60
510 kr.
_6_
546 kr.
42
126
126

Kadar fe ima toraj mnogoimno fhtevilo s m-
primkanim delili, kjer fe namrezh deljenje kakor
delitev rabi, fe dbla po teh le pravilih:

1. Dividend fe sapifhe med dve pokonzhni
zherti, in na levo pred njim divisor; kvozijent bo
prifhel na defno po dividendu.
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2. Sazhne naj fe pri vifhjim imenu, in naj fe

deli ime sa imenam, de fe do nar nishjiga pride,
in vfakokratnimu kvozijentu naj fe da tifto ime,
kteriga ima deljeno fhtevilo.

S. Zhe pri deljenji kakiga imena ofianek
oftane, fe sdrobi s preobrazhnikam fkos mnoshenje
v nisheji ime, in fe prifhtejejo dane enote k tem
imenu. Potem fe daljej deli.

Primerki,

1. Naj fe deli 214 zentov 18 8 8 lt. s 8.
8 | 214 zt. 13 8 8 lt. | 26 zt. 76 8 21 lt.

16
54
48
6 zt.
100
600 <8
13

613 8
56
53
48
5 8

32
160 lt.
8

168 lt.
16
8
8

2. Naj fe poifhe 24 ti del od 158 gl. 42 kr,.
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24 158 gl. 42 kr.

144
6 gl. 86 kr. 3 vn.

14
60
810 kr.
42
882 kr.
72
162
144
18 kr.
4

72 vn.
72

Deljenje mnogoimniga fhtevila s nepriinka-
nim fhtevilam fe tudi tako fpelje, de fe mnogo-
imno fhtevilo v nar nifheji irne sdrobi, potem le
delitev opravi, in na sadnje fe delesh fpet na
vifhji imena sdebeli.

P r i m e r k.
Koliko je 15 ti del od 19 zt. 93 4 lt. ?
19 zt. 15 | 63780 | 4252 lt.
100 60
1900 <U
93

1993 <U
32

3986
5979
63776 lt.

4

37
JO
78
75
30
80

63780 lt.
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32 j 4252 lt. | 132 <8

32
105
96
92 I t00 I 1.82 ar I l zt*
64 32 8
28 lt.

Kvozijent je toraj ;
1 zt. 32 8 28 lt.

§. 58.

Naloshitre.

1. I 8 fvezh velja 16 kr.; koliko 8 fe bo
dobilo sa 4 gl. 48 kr.? — 18 8.

2. Hlapez ima na mefez 7 gl. 80 kr.; kako
dolgo bo mogel flushiti, de bo 87 gl. 30 kr. sa-
flushil ? — 5 mefzov.

3. Neki pifar potegne na mefez 87 gl. 80 kr.;
koliko pride na 1 dan? — 1 gl. 15 kr.

4. Vertnar proda 65 mladih drevefez sa 19 gl.’
30 kr., koliko pride na 1 drevefze? — 18 kr.

5. Kupiz proda sa 90 gl. fukna, vatel po
3 gl. 20 kr.; koliko vatlov je prodal? — 27 vati.

6. Med 52 pogorelzov je po enakih delih
rasdeliti 925 gl. 86 kr.; koliko bo dobil vlak ? —^
17 gl. 48 kr.

7. Nekdo kupi 27 8 volne sa 10 gl. 48 kr.
po zhim pride 1 8'i — Po 24 kr.

8. Koliko rant bo treba sa 35° 2' 6" dolgo
ograjo; zhe je vfaka ranta 8' 6" dolga? 25 rant.
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9. 12 ofhtirjev kupi 69 veder vina; zhe vfi

enako plazhajo, koliko bo vfak vina dobil? — 5
veder 30 bokalov.

10. Ovihar ima 1038 dvez, in jih polovizo
proda, vfako po 2 gl. 42 kr., po tem pogoji, de
mora biti dnar v enim letu po zhetertinfkih dobah
plazhan; koliko ovez je prodal, koliko dnarja bo
sanje dobil, in koliko fe mora vfako zhetert leta
plazhati ? — 519 ovez sa 1401 gl. 18 kr. je pro¬
dal, in vfako zhetert leta fe mora zhetertin tega

’ snefka, namrezh 350 gl. 19f kr. plazhati,
11. Na nekim tergu je bilo prodane pfhenize

12 vaganov po 2 gl. 36 kr., 26 vaganov po 2 gl.
30 kr., in 38 vaganov po 2 gl. 20 kr. Koliko va¬
ganov je bilo v vfem prodane, koliko velja vfa,
in po zhim pride vagan pozhes ? — Vkup je 76
vaganov; 12 vaganov po 2 gl. 36 kr. vershe 31 gl.
12 kr., 26 vaganov po 2 gl. 30 kr. vershe 65 gl.,
in 88 vaganov po 2 gi, 20 kr. vershe 88 gl. 40 kr.;
tedej vfih 76 vaganov snefe 184 gl. 52 kr.; tedej
pride 1 vagan pozhes na 2 gl. 25 kr. 3 vn.

12. Sa nov molt fo 4 fofefke po enakim
742 gl. 12 kr. svergle; fofefka A je plazhala na
konto 120 gl., fofefka B 134 gl. 25 kr., C 92 gl.
50 kr.; D 148 gl. 8 kr. Koliko pride na vfako
fofefko, in koliko ima fhe vfaka doplazhati? —
Na vfako fofefko, pride 185 gl. 33 kr,; A ima
fhe 65 gl. 33 kr., B 51 gl. 8 kr., C 92 gl. 43 kr.,
T) 37 gi. 25 kr. doplazhati.

Napeljevanje v razhunflvo. G
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Peto poglavje.
Ilasrtcljivoft flilevil.

§. 59.

Shtevilo fe imenuje s drugim fhtevilam ras-
deljivo , zhe s njim deljeno ne da oftanka. Na pr. •
82 je rasdeljivo s 8, ker je 8 v 32 ravno 4 krat
sapopadeno, in oflanka ne pulti; 36 pa s 8 ni
rasdeljivo, ker tukej oftanek pride.

Vlako fhtevilo je farno s feboj in s I rasdeljivo.
Na primer:

8 : 8 = I, in 8:1= 8.
17 : 17 = 1, in 17 : 1 = 17.

Tilte fhtevila, ktere fo le farne s feboj in s
1 rasdeljive, fe imenujejo pervize ali prim-fhlevila;
na pr. 1, 2, 3, 5, 7, 11, itd.

Ktere fo pervize od 1 do 100 ?
Tilte fhtevila, ktere nifo le farne s feboj in

s 1^ temuzh tudi s kakim drugim fhtevilam rasde¬
ljive, fe imenujejo foftavljene fhtevila; na pr. 8 fe
da s 8 in 1, pa tudi s 2 in 4 bres oltanka deliti;
8 je toraj foftavljeno fhtevilo.

§. 60.

Pravila sa rasdeljivoft fhtevil:
1, S 1 je vfako fhtevilo rasdeljivo, Tode, ker

deljenje s J nizh ne fpremeni, fe s 1 nikoli ne deli,
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2. S 2 fo rasdeljite vfe fodeme ali fparama

fhlevila, to je tifte fhtevila, ktere imajo na meflu
enot 0, 2, 4, 6 ali 8; na pr. 50, 92, 774, 86, 2218.

Sakaj je ta regliza prav, fe lahko vidi. Defe-
tize, Hotize, tavshenti itd. fo gotovo s 2 rasdeljivi;
zhe toraj enot nizh ni, ali pa zhe je v enotah fhte-
vilo s 2 rasdeljivo, namrezh 2, 4, 6, 8; mora tudi
zelo fhtevilo s 2 rasdeljivo biti.

Tifte fhtevila, ktere imajo nameftu enot 1, 3,
7, 9, fe imenujejo lifiie ali nefparama fhtevila, in s
2 nifo rasdeljive; na pr. 21, 73, 45, 2187, 559.

V ftaroflovenlkim fe rezhe lih toliko, kakor prevezh
in (odev toliko kakor ravno prav, na part; od tod je
otrozhja igra: lih ali fodev ? — Tako fo tudi Ihtevila
na lih ali lifhne in jodevne.

8. S 3 fo rasdeljive vfe fhlevila, klerik zifern
snefe/c je s 3 rasdeljiv, na pr. 735 je rasdeljivo s 3
ker je snefek zifer 7 -f- 3 -|- 5 = 15 s 3 rasdeljiv;
ravno tako fo 54, 87, 1437, 51294 s 3 rasdeljive.

Sakaj je to ref, fe rasvidi is tega le: 10:3 = 8
in oftanek 1; 20 : 3 = 6 in oftanek 2; SO : 3 = 10
bres oftanka, ali pa 80 : 3 = 9 in oftanek 8;
ravno tako fe lahko poftavi 40 : 3 = 12 in ofta¬
nek 4 . . .; kadar fe toraj 1 defetiza s 3 deli, je
oftanek 1; zhe fe 2 defetizi delite s 3, je oftanek.
2; fploh kolikor defetiz fe s 8 deli, toliko enot
fmemo vseti sa oftanek. Daljej: zhe 1 ftotizo de¬
limo s 3, je oftanek tudi 1; zhe 2, 3, 4, , . . fto-
tiz s 3 delimo, fmemo 2, 3, 4, . . . sa oftanek
vseti. Ravno to velja od tavshentov, defettavshentov,
itd. Zhe toraj defedze, ftotize, tavshente, ... s 8
delimo, li fhtevilke, ktere na meftu defetiz, ftotiz,
tavshentov, . , . ftoje, lahko kakor oftanke de-

G 2
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litve iniflimo; zhe fo tedej vfi ti oftanki s enotami
vred vkup s 3 rasdeljivi, mora tudi zelo fhtevilo
a 3 rasdeljivo biti; zhe pa ti oftanki a enotami
vkup nifo s 3 rasdeljivi, tudi zelo fhtevilo ni.

4. S 4 fo vfe fhtevila rasdeljive, klerik dve
niškeji mefta na defnitn fo s 4 rasdeljive. Na pr.
732 je s 4 rasdeljivo, ker fte dve pervi fhlevili na
defnim, namrezh 32 s 4 rasdeljivi; ravno tako fo
124, 2912, 5004, 2980 s 4 rasdeljive.

Vfe ftotize fo s 4 rasdeljive, tako tudi vli tav-
shenti, defettavshenli, itd. So tedej tudi defetize in
enote, to je dve nar nisheji fhtevilki, s 4 rasdeljive,
je tudi zelo fhtevilo.

5. S 5 fo vfe fhtevila rasdeljive, ktere imajo
na meftu enot 0 ali pa 5; na pr. 10, 35, 80, 325,
7105, 129300.

Sakaj defetize, ftotize, tavshenti, . . . fo s 5
gotovo rasdeljivi; zlie tedej le enot nizh ni, ali pa
jih je ravno 5, mora zelo fhtevilo tudi s 5 rasdeljivo
biti; fzer pa ne.

6. S 10,100, lOOO, ... /o rasdeljive vfe fkte-
vila, ktere imajo na defnim 1,2,3,... nule. Tako
fo 450,19200 s 10; 3400, 5710000 s 100 ; 3000,
5920000 s 1000 rasdeljive,

Sa rabo je dofti, de kdo snamnja rasdeljivofti
s 2, 3, 4, 5, 10, 100, 1000, ve; snamnja sa rasde-
ljivolis drugimi fhtevili fo veliko bolj foftavljene in
manj sa rabo.

Naloshitve.
1. S kterimi fhtevili fe da 103740 deliti?
2. Naj fe pove od vlih fhtevil fpod 100, s kte¬

rimi manjfhimi fhtevili fo rasdeljive.
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3. Pri naflednjih fhtevilih:

360, 2268, 1080, 4725, 75600, 96000 naj fe pove
s kterimi drugimi fhtevili fo bres oftanka ras-
deljive.

Shefto poglavje.
Nauk ort rasdelinov.

§• 61 .

Zhe enoto enkrat ali vezhkrat vsamemo, ima¬
mo zelo fhtevilo ; na pr. en vatel, pet vatlov; pervo
fhtevilo ima enoto, namrezh en vatel enkrat, drugo
jo ima petkrat.

Enota fe pa da tudi v vezli enakih delov
rasdeliti, in tako li lahko eniga ali vezh tazih
delov miflimo. Shtevilo , ktero is tega pride , fe
imenuje rasdeliti ali drob. Zhe na pr. vatel rasde-
limo v fhtiri enake dele, je vfak tak del zhetertin
vatla; en zhetertin vatla, dva zhetertina vatla, trije
zhetertini vatla fo toraj rasdelini, drohovi, ker fi
s njimi le del enote, namrezli zheterti del vatla
miflimo, in fzer v pervim fhtevilu enkrat, v dru¬
gim dvakrat, in v tretjim trikrat.

Rasdelin je toraj fhtevilo, klero ima eniga ali
vezh delov enote v febi.

Zhe zelino v 2, 3, 4, 5, . . . enakih delov
rasdelimo, fe imenuje tak del drugi, tretji, zheterti,
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peti, ... del, ali pa poloviza, tretjin, zheterliti,
pelin . . . žele enote, ali zeline.

Rasdeline prav poozhititi, fe potegne vezh
enako dolgih zhert ena pod drugo, perva fe pufli
žela, druga fe rasdeli v 2, tretja v tri, . . . enake
dele, namrezh:

1 t—------—-—1

3 I-*-t-1

4 I-j-f-!--1

5 |-1-1-1-j-j

6 i—-j-_4-_4-1--1-t

itd.

Perva zherta pomeni enoto, nerasdeljeno ze-
lino. — Druga zherta je rasdeljena v 2 enaka
dela, en tak del fe imenuje poloviza zeline, ali
pol; dva taka dela fte dve polovizi, in vkup llu-
rita fpet zelo zherto, zeiino. — Tretja zherta ima
3 enake dele; en tak del fe imenuje tretjin žele
zherte; dva taka dela flurita dva tretjina; trije
taki deli, ali trije tretjini fture fpet zelo zherto. itd.

Rasumek rasdelinov fe da tudi s goldinarfkmi
deli poozhititi. — En goldinar ima 60 kr.; zhe
en goldinar v dva enaka dela rasdelimo, dohi vfak
tak del 30 kr,; en polgoldinar, ali poloviza goldi¬
narja je toraj 30 kr.; dva polgoldinarja dafta 2 krat
80, to je 60 kr., tedej zel goldinar. — Zhe ras-
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delimo goldinar v tri dele, ima tak del 20 kr.;
tretji del, ali tretjin goldinarja je toraj 20 kr.; 2
tretjina fturita 2 krat 20, to je 40 kr.; 3 tretjini
3 krat 20, to je 60 kr. ali fpet zel goldinar, itd.

Nad rasdeljenimi zhertami, in nad rasnimi gol-
dinarfkimi deli vidimo, de fe zelina da v vezli ali
manj delov rasdeliti, in de fe teh delov lahko vezh
ali manj vsame. Is tega fe fklene, de Ite v isrek
kakiga rasdelina dve rezili potrebne; pervizh fe
mora vediti v koliko enakih delov je zelina razde¬
ljena \; in potem, koliko takih delov fe vsame. De
toraj rasdelin isrezhemo, potrebujemo dveh fhtevil;
eno, ktero pove v koliko enakih delov je zelina
rasdeljena, ktero tedej delam ime da, in fe mu
sato pravi: imeniviz ; drugo pa, ktero kashe, koli¬
ko takih delov fe mora vseti, ktero tedej dele
fhteje, in fe mu sato pravi fhleviz. Na pr. v rasde-
linu: trije zhetertini, je fhtevilo 4 imeniviz, in
kashe, de je bila zelina v fhtiri enake dele rasde¬
ljena; 3 je fhteviz, in pove, de fe teh delov trije
vsamejo.

Defiravno fi pri vfakim rasdelinu pred moramo
miHiti kakfhne dele ima, in potem fhe le koliko
takih delov fhteje, tedej pred minimo imeniviz
potem fhe le fhtevz, vender pri isrekvanji in sapif-
vanji rasdelinov na opak verfto rabimo.

Pri isrekvanji rasdelinov fe pred fhteviz in
potem imeniviz isrezlie; na pr. tri zhetertine, fe-
dem defetinov.

Ravno tako fe pri sapifvanji nar pred fhteviz
sapifhe, fe podtegne pod njim zhertiza in pod njo
pride imeniviz; na pr. | ali ^ ali
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N a 1 o s h i t v e.

1. Koliko je ^ goldinarja? — Zhe goldinar,
ali 60 kr. v 10 enakih delov rasdelimo, ima vfak
tak del 6 kr.; tedej je ^ gl. = 6 kr.

2. Koliko krajzarjev ima {, £, {, {, £, J ,
w. <To goldinarja?

8. Koliko je £ goldinarja? — Zhe goldinar v
8 enake dele rasdelimo, pride na cn del 20 kr.;
2 taka dela imata tedej 2 krat 20, to je 40 kr.;
tedej | gl. = 40 kr.

d ITntitrn io ? ? » 4 S JL JL _J> S 1» 7‘t. JVOI11VO 4 , 5 , 5 , J, 6 , 10 , 10, , 0, ,J, 15 , I0 ,

B; iS goldinarja?
5. Koliko je 25 4 * 10 ’ To’ 25 ’ 50 ’ roo
6. Koliko funtov je £, ^ ££, §£ zenta?
7. Koliko lotov je i, |, r„, f, ^ funta?
8. Koliko mefzov da ’, i, i A, f, £,

leta ?

§. 62.

Rasdelini fe raslozhijo v prave in neprave.
Prav rasdelin je tifti, kteriga fhteviz je manj-

fhi, kakor imeniviz; vfak rasdelin, kteriga fhteviz
je itnenivzu enak, ali vezhi, kakor imeniviz fe
imenuje neprav rasdelin. Na pr.

h b b Tii Pr r° pravi rasdelini,
b b i ff> Pl fo nepravi rasdelini.
Ta raslozhik fe da prav dobro s zhertami

poozhititi.
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J/4.
Ai^--1-1-—-4.4B

.n.
AK—-~i-1-!-

./1.
. ... .A -f-f-i--—Ifi-^

Zherta AB naj bo zelina ali enota, ki je v 4
enake dele ali zlietertine rasdeljena. Na pervi
zherti vsamemo le tri take dele, na drugi 4 , na
tretji 5. V pervim pripadku je fhteviz manjfhi,
kakor imeniviz, v drugim ravno tako velik, v
tretjim vezhji. Perva zherta tedej kashe prav ras-
delin, druga in tretja pa kasliete neprava ras-
delina.

Nad temi zhertami fe tudi vidi, de je prav
rasdelin manjfhi, nepravi pa ravno tako velik ali
pa vezhji, kakor enota ali zelina. Tega fe tudi
preprizliamo, zhe premiflimo prave in neprave
rasdeline goldinarja, in preifhemo ali fo manjfhi,
ali enaki, ali vezhi kakor zel goldinar. Na
pr. I gl. = 45 kr.; | gl. = 60 kr.; f gl. =
75 kr.

Shtevilo, ktero je is zeliga fhtevila in is pri-
ftavljeniga rasdelina foftavljeno, fe imenuje ine-
fliano fhtevilo; na pr. 2f, 25|, 848ff.

Kadar pri deljenji želih fhtevil oftanek pride,
je delesh vfelej mefhano fhtevilo.
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§. 63.

Vfak neprav rasdelin fe da v zelo ali v
mefliano fhtevilo fpreoberniti.

Na pr. f; 4 zhetertini dajo zelino, 4 je pa v
8 2krat sapopadeno, tedej da 8 zhetertinov 2 ze-
lini, ali f = 2. — Daljej naj bo ^; 8 tretjini
dajo zelino, 14 tretjinov tedej da toliko zelin, ko-
likorkrat je 3 v 14 sapopadeno; 3 je v 14 4 krat
sapopadeno, in oflane fhe 2; toraj da 14 tretjinov
4 zeline in fhe 2 tretjina, ali ’8- = 4|.

Ravno tako naj fe islezhejo zeline is teh le
pilil nV • — ^ ^ 6 3 7 1 8 6 7 1 2 1»rasaeiino\ . 5 , 8 , 9 , -7-, -g-, —.
Is tega fe rasvidi:
De fe is nepraviga rasdelina zeline isjamejo,

fe mora poifkati, kolikokrat je imeniviz v fhtev-
zu sapopaden; to je, fhteviz fe mora s imeniv-
zam deliti; delesh bo dal fhtevilo zelin, zhe pa
pride otlanik, je ta fhteviz rasdelina, kteri fe mo¬
ra pridjati, kteriga imeniviz je poprejfhnimu ime-
nivzu enak.

Primerki.

1. Is *95 naj fe isjamejo zeline. 9 je v 45 5krat
sapopadeno; tedej ~ = 5.

2. ^ naj fe fpreoberne v zeline. 8 je v 68
Škrat sapopadeno, in oftanek je 4; tedej ^ — 8f.

3. sg = 27H, sukaj 21 [ 578 | 27-’ ;
42
'158
147
II
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4 8770

1 3
H H*

16

Is dosdajfhnjiga islde tudi, de fi rasdelin lah¬
ko miflimo kakor nasnanjeno deljenje; fhteviz je
deljena, imeniviz pa delivz. Toraj je

Kakor fe vlak neprav rasdelin da v zelo ali
pa mefhano fhtevilo fpreoberniti, tako fe tudi na
opak da fpreoberniti vfako zelo ali pa mefhano
fhtevilo v neprav rasdelin.

I. Na pr. 4 bi imelo v rasdelin, kteriga
imeniviz je 6, tedej v fheftine fpreobernjeno biti.
1 zelina iina 6 fheftinov, toraj 4 zeline 4 krat 6
fheftinov, to je 24 fheftinov; sato je 4 = —
Ravno tako naj fe 5 fpreoberne v zhetertine, 7 v
ofmine, 12 v defetine.

Is tega fe bo rasvidilo:
De fe zelo fhtevilo v rasdelin, kteriga imeniviz

je dan, fpreoberne , fe smnoshi zelo fhtevilo s
danim imenivzam; ta mnoshina fe poftavi sa fhte¬
viz, in dan imeniviz sa imeniviz nepraviga ras-
delina.

8
4

§• 64.

Primerki

1
5
12

2
2'

2
85
7

10
10

50 .
10 ’

r? ; 20 = i|2 ; 47 = 470
10 •
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2. Naj fe fpreoberne mefhano fhtevilo 5f v

neprav rasdelin. Nar pred fe 5 fpreoberne v zhe-
tertine , 1 zelina ima 4 zhetertine, 5 zelin
tedej 5 X 4 to je 20 zhetertinov; sdaj fe prifhte-
jejo fhe uni 3 zhetertini, ter dobimo 23 zheter¬
tinov ; tedej je 5f = — Ravno tako naj fe
prenarede mefhane fhtevila 3|, 7*, 12|, 9^ v ne¬
prave rasdeline,

Mefhano fhtevilo v neprav rasdelin fpreober-
niti fe pravi mefhano fhtevilo travnati.

Is poprejfhnjih primerkov fe isjame regliza:
Mefhano fhtevilo fe vravnd, zhe fe zelo fhte¬

vilo s imenivzam rasdelina smnoshi, in fe tej mno-
sliini fhteviz prifhteje; to je potem fhteviz , pod
kteriga le poprejfhnji imeniviz sa imenivz poflavi,

Primerki.

4! = f; 8* =
27 -5 = V; 144-
QACJ_»_ 8212 »
OWi02 102

60 . Q 3 ___ 93. |A5 __ 8_5 .
7 » **10 10’ - 8 »
_ 869 . 9QldJL _ 3497» .- 6 9 - 12 )
tj 2 1 7 2 65 3
' 348 - 848 *

S- 65.

Sdaj imamo pofkufiti, kaj fe sgodi s veljavo
rasdelina , žlic njegov fhteviz, ali imeniviz , ali
fhteviz in imeniviz ob enim s mnoshenjem ali
deljenjem fpreobernemo.

1, Spreobernjenje fhtevza.
Kolikor vezhji je fhteviz , zhe imeniviz ne-

fpremenjen oftane, toliko vezhji je rasdelin; sakaj
kolikor vezh enako velikih delov vsamemo, toliko
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vezli imamo vkup. Na pr. 4 tretjini ib 2 krat
toliko, kakor 2 tretjina; 6 tretjinov je 3 krat
toliko, kakor 2 tretjina, itd.; tega fe tudi prepri-
zhamo, zhe goldinarfke dele vsamemo; | gl. —
40 kr,; £ gl. = 80 kr.; f gl. = 120 kr.; ali pa
s rasdeljenjem zherte;

Is tega fe rasvidi, de, zhe hozhemo veljavo
rasdelina 2 krat, 3 krat, 4 krat, . . . tako veliko
imeti, le fhteviz 2, 3, 4 krat tako velik vsame¬
mo ; ali:

Rasdelin /e mnoshi s želim fhtevilam , zhe
fhteviz s njim smnoshimo, imenivz pa nefpreme-
njen puftimo.

Primerki.

1 X 6 = ; = 8; f x 12 = ** = 9;
5 v/ C 40 4*. JL V/ Q 83 D 8 .
» /\ O 9 ’ 10 /N a 10 °10>

H X 36 = ^ = 28a\;
115 w 999 25 5JO 74-1L
m /N - 34*

Is poprejfhnjiga iside tudi, de ila 2 tretjina
poloviza od 4 tretjinov, tretji del od 6 tretjinov,
itd. De fe toraj od rasdelina drugi, tretji, zhe-
terti del dobi, ni drusiga treba, kakor od fhtevza
drugi, tretji, zheterti del vsed; ali:

llasdelin fe s želim fhtevilam deli, zhe fe
fhteviz s njim deli, imeniviz pa fe nefpremenjen
pufti.
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Primerki.
6 . n _2_ . 4 . n 2 . 30 . i' 6.
25-0- 25 > 9 ‘ * 9’ 7 •“ 7 ’
35 . I£ _5_ . lit . 1n _12 . 7 2 9 . nJ 2 7
84 ‘ ** 64» »25 ‘ - 625 ’ £?)0 * ** 500’

2. Jppreobernjenje imenivza.
Zhe je imeniviz vezhji, fhteviz pa nefpre-

menjen odane, bo rasdeliu manjfhi; sakaj v koli¬
kor manjfhi dele fe zelina rasdeli, toliko manjfhi
fo pofamesni deli, toraj tudi toliko manjfhi ravno
toliko takih delov vkup. Vsemimo na pr. rasdelin
f-, in smnoshimo imenivz s 3, ter dobimo f; v
obeh pripadkih imamo 2 rasdelinfka dela, v per-
vim pripadku imamo 2 tretjina, v drugim 2 deve¬
tina; I devetin je pa tretji del od 1 tretjina, tedej
fla tudi 2 devetina le tretji del 2 tretjinov; zhe-
far fe tudi lahko nad rasdeljeno zherto prepri-
zhamo.

z/a>

Zhe toraj imenivz kakiga rasdelina 2, 3, 4
krat tako velik vsamemo, dobimo drugi, tretji,
zheterti del poprejflinjiga rasdelina.

Rasdelin fe s želim, fhlevilam deli } zhe fe
imenivz s njim smnoshi, fhteviz na nefpremenjen
pufti.

• 2 — A*
• A - 8 ’

12
25

Primer

3 = _5 .
24’

_ 12 . 2
- 125’ 27 10 =

9
iO
2 .
270 *

8 =
41110

.
80 9

: 12 m
192*
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Is poprejfhnjiga fe fklene tudi na opak, de

je | trikrat toliko, kakor f. Zhe fe tedej od ime-
nivza kakiga rasdelina le tretji del vsame, bo ve¬
ljava rasdelinova trikrat tako velika; fploh:

Rasdelin fe s želim fhtevilam smnoshi, zhe
fe imeniviz s njim deli, fhteviz pa fe nefpreme-
njen pufti.

Primerki.

8
25
1
20
3 8
12 8

X * 8 . J7_ v/ f* 7 11.5
U 5 ’ 30 /N u 5 *5 > 81

X4 = j;f X 5=!H = 20f;
X 2 = ff.
Tedej imamo dvojno visho rasdelin s želim

fhtevilam mnoshiti, ali fe namrezh fhteviz s tem
fhtevilam mnoshi, ali pa imeniviz deli. Sadnje je
pa le takrat mogozhe, kadar je imeniviz s tiftim
fhtevilam rasdeljiv.

Ravno tako imamo dvojno visho rasdelin s že¬
lim fhtevilam deliti; ali namrezh fe fhteviz deli s
danim fhtevilam, ali pa fe imeniviz mnoshi. Pervo
je le takrat mogozhe, kadar je fhteviz s tiftim fhte¬
vilam rasdeljiv.

§. 66 .

3. Spreobernjenje flitevza in imenivza ob
enim.

«. Zhe fe fhteviz in imeniviz kakiga rasdelina
e ravno tiftim fhtevilam smnoshi, fe veljava rasde¬
linova ne fpremeni. Sakaj, zhe imenivz na pr. s 3
smnoshimo, zelino v 3 krat toliko delov rasdelimo,
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tedej fo pofamesni deli 3 krat tako majhini, kakor
popred; zhe pa ob enim fhtevz s ravno tem fiite-
vilam, to je s 3 smnoshimo, dobimo fkos to 3 krat
toliko delov, tode vfak del je le tretjin poprej-
fhnjiga dela; potem takim dobimo fkos to mno-
sbenje ravno toliko, kolikor fmo pred imeli; to je
veljava rasdelina £e ne fpremeni, zhe fhtevz in
imenivz s ravno tiflim fhtevilam smnoshimo. Re-
fnizo tega pravila tudi tako le dovishamo: zhe fe
fhteviz s 3 smnoshi, je tudi rasdelin s 3 smno-
shen, dobi fe toraj 3 krat toliko; fe pa imeniviz
s 3 smnoshi, je rasdelin s 3 deljen, in dobi fe le
tretji del poprejfhnjiga; zhe fe pa kako fhtevilo
trikrat, in od tega tretji del vsame, oflane pervo
fhtevilo nefpremenjeno.

Tudi s phertami fe to da poozhititi.

_M.

Naj fe rasdeli zherta v 4 enake dele, in naj
fe vsamejo taki deli, ter fe dobi rasdelin f. — Sdaj
fe naredi druga ravno tako dolga zherta, in fe
rasdeli v 2 krat toliko, tedej v 8 delov, in fe jih
vsame 2 krat toliko, kakor popred, tedej 6, ter
fe dobi rasdelin f. Vidi fe, de ima ta rasdelin
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ravno to veljavo, kakor rasdelin f. — Daljej fe na¬
redi tretja ravno tako dolga zlierta, fe rasdeli v
3 krat toliko, to je v 12 enakih delov, kterih fe
vsame 3 krat toliko, kakor pervizh, tedej 9, ter
fe dobi rasdelin kakor fe vidi ima ta rasde¬
lin ravno to veljavo kakor una dva, to je, kakor
3 in S-4 111 8 '

V fhe vezhji preprizhanje premiflimo flie te
le goldinarfke rasdeline:

1 2 8 5 6 10 15 30
2 » 4 ’ 10 ? 12.5 205 80 ? 60 ?

kteri isidejo vli is perviga, zhe fhteviz in ime-
niviz s enim fhtevilam smnoshimo. Zhe vfe te
rasdeline na krajzarje denemo, najdemo, de vli eno
pomenijo.

h. Zhe fe fhteviz in imeniviz kakžga rasdeli,la
s ravno tiftini fhtevilam delf fe veljava rasdelinova
ne {'premeni. — Sakaj: zhe imeniviz na pr. s 3
delimo, fe s tem zelina v 3 krat manj delov ra¬
sdeli, tedej bodo pofamesni deli 3 krat tako ve¬
liki , kakor pred; zhe fe fhe fhteviz s ravno tem
fhtevilam deli, dobimo po tem 3 krat manj delov
tode vfak del pofebej bo trikrat tako velik, kakor
popred; tedej imamo vkup ravno toliko , kolikor
fmo od sazhetka imeli, to je veljava rasdelinova
je oftala nefpremenjena. — Ali pa: zhe fe fhteviz
s 3 deli, je tudi rasdelin s 3 deljen, in dobi fe le
tretji del poprejfhnjiga rasdelina; zhe fe pa ime¬
niviz s 3 deli, je rasdelin s 3 smnoshen, toraj 3
krat vset; zhe fe pa kakiga fhtevila le tretji del
vsame, potem pa ta del trikrat poftavi, fe dobi
pervo Ihtevilo, ki je pred bilo.
Napeljevanje v razhunflvo, H
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Ravno to fe rasvidi is fpredej poftavljenih

zhert, namrezh

Tudi fe najde, de je

IS gl- = H g1- = A g1* = I gl- = 24 kr.
Podoba rasdelinova fe toraj da na dve vishi

fpremeniti, bres de bi fe njegova veljava fpreme-
nila, ali fe namrezh fhteviz in imeniviz s ravno
tiftim fhtevilam mnoslii, ali pa s ravno ti (tim fhte-
vilam deli.

§■ 67.

De moremo dva ali vezh rasdelinov saftran
njih velikofli eniga proti drugimu primeriti, mo¬
rajo enojniga imenivza biti. Dveh rasdelinov f in
| je drugi vezilji kakor pervi, ker je 3 petine
ozhitno vezh, kakor 2 petina.

Med rasdelini, kteri imajo enak imeniviz je
toraj tifti vezilji, kteri ima vezhji fhteviz.

Zhe pa vsamemo dva rasdelina , ktera ima¬
ta neenaka fhtevza, na pr. j in f, fe velikoft eni-
ga proti drugimu naravnoft ne da lahko preze-
niti; pred jih je treba v take fpremeniti, kteri
imajo enak imeniviz. Zhe s mnoshenjem podobo
rasdelina fpremenimo, je

2 _ 4 6 _ j
8 6 9 12
8 _ 6 __ 9
4 - S “ ' 12

Nameft rasdelinov f in £ imamo tedej dva
druga rasdelina ^ in ki imata enak imeniviz
in fta po veljavi poprejfhnima enaka. Ker je pa
ozhitno ji vezh kakor je toraj tudi j vezh
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kakor f. — Lahko fe najde, kako fia nova rasde-
lina /j in ^ is danih | in f prifhla. Zhe premi¬
nimo nov imeniviz 12, vidimo de je mnoshina is
unih dveh 3 in 4. Imeniviz rasdelina § je v 12
4krat sapopaden, tedej je bil imeniviz s 4 smno¬
shen, sato Te mora tudi fhteviz s 4 smnoshiti,
2 krat 4 je 8, to je novi fhteviz; imeniviz rasde¬
lina | je v 12 3 krat sapopaden, ta imeniviz je
bil tedej s 3 smnoshen, sato mora tudi fhteviz s
3 smnoshen biti, 3 krat 3 je 9, tedej novi rasde-
lin Is tega fe tudi vidi, de mora novi, obzhji
imeniviz s vfakim danim imenivzam rasdeljiv biti.

Ravno tako fe dela, kadar je treba vezh ka¬
kor dva rasdelina na enak imeniviz djati. Rasde-
lini |, f , |, f naj bi fe imeli na obzhji imeniviz
djati. Nar pred bomo fhtevilo ifkali, ktero je s
vfakim teh fhtirih imenivzov rasdeljivo; ta fe go¬
tovo dobi, zhe fe v(i imenivzi vkup smnoshijo;
tedej bo 3 X l X a X ? = 420 obzhji ime¬
niviz vlih rasdelinov. De nov fhteviz vfakiga teh
rasdelinov najdemo, moramo poifkati s kterim
fhtevilam fe mora vfak imeniviz smnoshiti, de fe
novi imeniviz dobi; to je kolikokrat je vfak ime¬
niviz v novim sapopaden; s ravno tiftim fhtevilam
mora potem tudi vfak fhteviz smnoshen biti.

Tedej imamo *
420 : 3 = 140; 2 X 140 = 280; tedej f = ff§;
420 = 4 = 105; 3 X 105 = 315; „ £ = H3>
420:5= 84; 4 X 84 = 336; „ f = ;
420:7 = 60 ; 6 X 60 = 360; „ % = Wi-

Zhe imenivze vlih rasdelinov vkup smnoshi-
mo, je mnoshina gotovo s vfakim teh imenivzov

H 2 .
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rasdeljiva. Tode velikokrat fo flie manjflii fhtevila,
ktere fo ravno tako s vfakirn tiflim imenivzam
rasdeljive, in fzer takrat, kadar fo kteri imenivzi
v vezhjih bres oftanka rasdeljivi, ali pa kadar je
vezh imenivzov s ravno tiflim fhtevilam rasde-
ljivih. Ko bi bili na pr. dani imenivzi 2, 3, 4, 12,
je njih mnoshina 2 X 8 X 4 X 12= 288 gotovo s
vfimi rasdeljiva; tode tudi manjfhi fhtevila 276,
261, 252, 240, ... 60, 43, 36, 24, 12 imajo to
laftnpft, de fe dajo s vfimi unimi imenivzi bres
oftanka deliti. Nar manjfhi fhtevilo, ktero je s
unimi imenivzi rasdeljivo, je 12; to fhtevilo je to-
raj nar manjfhi obzhji imeniviz. Ker fe s manj-
fhimi fhtevili losheje rajta, rasdeline na nar manj¬
fhi obzhje imenivze devamo.

Nar manjfhi obzhji imeniviz vezh rasdelinov
fe tako le najde :

1. Vfi imenivzi fe v verfto eden sa drugim
sapifhejo, in manjfhi imenivzi, kteri fo v vezhih
bres oftanka sapopadeni fe prezhertajo.

2. Sdaj fe pogleda ali od oftalih imenivzov
nifta dva ali vezh s kakim obzhjim fhtevilam ras-
deljivih. Je to, fe potegne pod nje zherta, fe po-
ftavi na levo fhtevilo, s kterim fo tifti imenivzi
rasdeljivi, in fe dele s njim rasdeljivi imenivzi;
tifti imenivzi, kteri nifo rasdeljivi , fe nefpreme-
njeni fpod preftavijo, od drusih pridejo pa le de-
leshi fpod; delesh 1 fe ne sapifhe.

8. Dobljene nove fhtevila fe, zhe fe da, vno-
vizh ravno tako fkrajfhajo, in to tako dolgo, de
tli pod zherto nobeniga para imenivzov vezh,
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kteri bi fe dal s kakim fhtevilam bres oflanka
deliti.

4. Sadnjizh fe smnoshijo fhtevila pod zherto
in fhtevila, ktere na levim ftoje, s kterimi fe je
delilo, eno s drugim. Mnoshina je nar manjfhi
obzhji imeniviz.

Ko bi fe na pr. imenivzam 2, 3, 4, 5, 8, 12,
15, 18 nar manjfhi obzhji imeniviz ifkal, bi rajtev
tako le Hala:

Nar manjfhi imeniviz je toraj :
2X5X3X2X2X3 = 360.
Po tem takim , de fe vezh rasdelinov na nar

manj/hi obzhji imeniviz dene, naj fe dela po teh le
pravilih:

1. Naj fe poifhe nar manjfhi obzhji imeniviz.
2. Najdeni obzhji imeniviz naj fe s vfakim

danim imenivzam deli, in s deleshem njegov pri-
Itojin fhteviz smnoshi; mnoshina Je novi fhteviz.

Po navadi fe sraven danih rasdelinov po-
konzhna zherta potegne, na verh fe sapifhe obzhji
imeniviz; na defno fe sapifhejo dobljeni deleshi, in
fhe daljej na defni, sa novo pokonzhno zherto fe
poftavijo mnoshine, ktere nove fhtevze dajo.

Primerki.

1. Rasdelina J in * naj fe deneta na nar manj¬
fhi obzhji imeniviz.
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Nar pred fe poifhe ta nar manjfhi obzhji ime¬

niviz. Ker 5 in 7 ni s nobenim obzhjim fhtevilam
rasdeljivo, je njih mnoshina farna, namrezh 85 nar
manjfhi obzhji imeniviz; in imamo
35

21
20

tedej | = _2J)
85*

Ravno tako naj fe dene na manjfhi obzhji ime-
h Ti »n daJjej t> 1 in Fg ; sadnjizh

. 1» f> Ti naj fe denejo na
manjfhi obzhji imeniviz.

Imamo
2, 8, 4, 6, 12.
Tukej fo vfi manji imenivzi v nar vezhjim 12

bres oflanka sapopadeni, sato je 12 nar manjfhi
obzhji imeniviz. Rajtev je:
12

6 toraj f = & £ =
4
3 £
10
7

4 1
12? 4

_3_ 5
12 ? 6

7
12 *

Ji
2 *** 8 ?

’ Ta’ ao> eo na nar
Ravno na to vislio naj fe rasdelini { in

I in li h I in daljej f, j*
manji obzhji imeniviz denejo.

8. Rasdelini f. f, f, ^ naj fe simenivzhajo.
Rajtev je:

3, ,5 6, 10

tedej 3X5X2
3, 5

80 obzhji imeniviz;
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80
s 10 20 tedej | = f“, § = }
? 6 18
I 5 25 * = &
^ 3 21

2 1
30

1_8 5 _ 25
305 6 - 30.5

nivzhajo.

7.1 3
8 9 3 » 55

sime-

§. 68 .

Kakor fprcmenjenje rasdelinov s mnoshenjem
na to vede, de vezli rasdelinov simenivzhamo;
tako fe fpremenjenje s deljenjem rabi, de fe ras-
delini fkrajfhajo. Rasdelin fkrajfhati fe pravi, ga
bres fpremenjenja veljave na manjfhi fhtevila djati.
To fe da vfelej narediti, kadar fta fhteviz in ime-
niviz s enim fhtevilam rasdeljiva; kar deliti s ti-
ftim fhtevilam jih je treba.

Tako fe da na pr. v rasdelinu f fhteviz in
imeniviz s enim fhtevilam, s 3 deliti, ker fta oba
s tem rasdeljiva; po ffiurjenim deljenji fe dobi ~,
kteri rasdelin je v manjfhih fhtevilih nasnanjen, ka¬
kor |, pa ima enako veljavo, ker fe veljava rasdeli-
nova ne fpremeni, zhe fhteviz in imeniviz s enim
fhtevilam sdelimo.

Primerki,

2 33 4 5
» '

1_0 _ 5 15
18 - 95 ‘2 4

9
19 ’

10 5
500
1250

50
125 - 2 5 5 *
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I. Sofhtevanje l-asdelinov.
§. 69.

Pri fofhtevanji rasdelinov je treba vezh pri-
padkov raslozbiti.

a. Kadar imajo rasdelini enake imenivze.
Rasdelina § in | naj fe fofhtejeta. 3 petini in

4 petini dajo ozhitno 7 petinov, ali 1 zelina in 2
petina; tedej f + f = f = lf.

Rasdelini enakih imenivzov fe loraj fofhlevajo
zhe fe njih fhtevzi fofhtejejo, in fe obzhji ime¬
niviz sa imeniviz pufti.

Primerki.

13
1 5
23
2 4

3 4 _ 9 4
- 15 - * 15 *_ ^ _ rti
- 1 - »o

I 8 | 1 _ 4 _ t
8 T 8 - 8 - 2 *

2, t + s — » — 1

8 ±4.1+1 + 11 +
15 r 15 I 15 T-15 I

4 J_L A X O. I 1J* I __ _ _
“• 24 1 2 4 ! 24 I 24 I 24 24 *’24*

b. Kadar imajo rasdelini neenake imenivze.
Na pr. rasdelina f in f naj fe fofhtejefa. Tako

kakor 2 kr. in 3 gl. ni ne 5 kr. ne 5 gl., ravno
tako 2 tretjina in 3 zhetertini vkup ni ne 5 tre-
tjinov, ne 5 zhetertinov; nar pred fe morata ta dva
rasdelina simenivzhati. Nar manjfhi imeniviz
je 12, in nova rasdelina fta in y 2 ; ker imata
sdaj enaka imenivza, fe lahko fofhtejeta, zhe fe
fhtevza fofhtejeta; dobi fe j’ = I±. Rajtev tako
Hoji:

12

17
12 - Irž-



Rasdelini neenakih imenivzov fe tedej fofhte¬
vajo, zhe fe nar pred simenivzhajo, fe fhtevzi
fofhtejejo in fe obzliji imeniviz podpifhe.

16

d * _1_ 1 * 4_ 1» —'■ » T n T 10 — *i 8o'
5 i4-*4-5i5_ n*!!*" 3 T 5 I r T 8 —
6. S + f + ? + f+ * =
c. Kadar fo v ftavkih ali adendih žele ali tne-

fhane fitlevila.
V tem pripadku fe zeline fofhtevajo sa fe, in

rasdelini sa fe, in zhe fo v rasdelinih zeline sapo-
padene, fe zelinam prifhtejejo.

Pri rajtvah is glave fe pred zeline in potem
rasdelini, pri rajtvah s ziframi pa pred rasdelini in
potem zeline fofhtevajo; in fzer sato, de pri rajtvi
s fhtevilkami ni treba velikokrat she aapifanih
fhtevilk v zelinah popravljati.

Naj fe fofhteje na pr. 3£ in 5j7j.
Is glave: 3 in 5 je 8 zelin; 5 fheflinov da 10

dvanajftinov, in 7 dvanajftinov, je 17 dvanajllinov,
ti dajo 1 zelino in pet dvanajftinov, toraj vliga
vkup 9 zelin in 5 dvanajftinov. S ziframi:

12
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Is snefka rasdelinov fe dobi l/j; rasdelin

fe sapifhe, 1 zelina pa fe prifhteje zelinam.

Primerki.

I. 85‘
127f
74
236f

2. n
25
m
511

9
3

1

60
3 3. 104 |

375^
5
f 480H

20
5
4

40
35
44
19 | 59
60 1 60

4. 2f + 3f + 12| + f + 24 = 43.
5 3f + 71 + 24, + H + 13^ = 50*{.
6- 52, + 8H + 72| + 100H-llf = 216^

$• 70.
Naloshitve.

1. Suknar proda od kofa fukna sapored 4j,
2£, 5f vatlov; koliko vatlov vkup? — 12^ vatlov.

2. Nekdo je isdal sa pofebne potrebe te sne-
fke: 45£, 5,*0 ^ 27| in 26 gl.; koliko to snefe ? —
103M gl.

3. Shtazunar kupi kofeta zent po 32£ gl.; sa
kolko bo mogel zent prodati, de bo 5£ gl. pri njem
dobil? — Sa 82£ + 5£ to je sa 37§ gl.

4. Sa neko sidanje snefejo isdajki sa sid
918£ gl., sa tefarje 228* gl., sa kljuzliavnizharfko
108* gl., sa kamen, lef in drugo pripravo 548 gl.,
sa rasne rezili 814£ gl.; koliko bi vfe veljalo ? —
2184 gl.

5. Nekdo dobi 5 kiflit blaga, perva vaga
108f R , druga 136£ R , tretja 115 R, zlieterla
110’ R, peta 98| R ; koliko vaga vfih pet kiflit?
— 569 R,



123
6. Neki turn je vifok do svonov 18° 8|', in od

tukej do verha 10° 5kako vifok je vef? —
29° 8i'.

7. Nekdo ima plazhati zhinshev: 137 gl. 24| kr.
205 gl. 15| kr.,808 gl. 48 kr.,75 gl. 27£ kr.; koliko
to snefe ? — 726 gl. 55| kr.

II. Odjemanje rasdelinov.
§. 71.

a. Kadar imata rasdelina enaka imenivza.
Zhe 2 petina od 4 petinov vsamemo, fe ve de

ollaneta fhe 2 petina; ali f — | = f.
Rasdelinik/eri imajo enake imenivze} fe toraj

odjemajo, zhe fe fhteviz od fhtevza vsame, in
pod oftank obzhji imeniviz podpifhe.

Primerki.

I * i 8-1 i9 9 g 9*
a __ » 2* 10 10 10 5*3 12 _1_ _5_ i

• 25 25 25 5 *

b. Kadar imata rasdelina neenaka imenivza.
Ker fe le enoimne fhtevila dajo odjemati, fe

morata rasdelina, ktera imata neenaka imenivza,
pred simenivzhati, potem fe fhe le novi fhteviz
vsame od fhtevza, in sa imeniviz fe poftavi obzhji
imeniviz.

Primerki.

60
’ 1H *3 2

2 -5-** 1215
5
12

1 .

*

8
25
12
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60

3. ^^2 I 84
Ti 5 |_25_

_®_ — JL

c. Kadar je rasdelin od zeliga flUetila vseli.
| naj fe vsame od I?. — Pri 12 fe 1 zelina

na pofodo vsame, kjer oftane fhe 11 zelin; 1 ze¬
lina da od teh fe vsame ®, ter oftane f in 11
zelin, to je llf.

Kadar je toraj rasdelin vseli od zeliga fhte-
vila, fe pri želim fhtevilu 1 zelina na pofodo vsa¬
me, fe rasdeli v rasdelinfke dele, kakorfhne ima
rasdelin, kteri fe odjema, in fe odjemanje opravi;
oftal rasdelin fe sa 1 smanjfhanimu zelimu flite-
vilu pridene, in s tem je ifkan oftanek najden.

Primerki.

8 100 555
1 7 16
3 10 2 5

7£ 99^ 554£
d. Kadar je mefhano fhlevilo od zeliga fhle-

vila vseti.
2£ naj fe vsame od 8.
Is glave : 2 od 8 oftane 6, in od oftanka 6

fhe { prezh, oftane 5[.
Pri rajtvi s ziframi pa fe pred vsame rasde¬

lin, potem fhe le zelo fhtevilo. Pri 8 namrezh fe
1 ze linana pofodo vsame, ta fe sdrobi v | in fe
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vsame £ prezli, ter oftane flie -J; sd j fe odfhte¬
jejo zeline; v minuendu je le fhe 7 zelin, ker je
bila 1 zelina na pdfodo vseta; 2 od 7 oflane 5;
zel oftanik je tedej 5£.

Kadar je tedej mefhano fhlevilo vseti od ze-
liga fhtevila, fe pri želim fhtevilu 1 zelina na po¬
fodo vsame, ta fe sdrobi v rasdelinfke dele, ka-
korfhne ima fubtrahend, rasdelin fe vsame od ras-
delina; potem fe odfhtejejo fhe zeline od sa 1
smanjfhanih zelin minuenda, in oba oftanka fe vkup
pollavita.

Je zelo flitevilo od melhaniga odjemati, fe
rasdelin smanjfhanza poflavi prezej v oflanik, in
potem fe odfhtejejo zeline; na pr.

e. Kadar je rasdelin, ali mefhano fhlevilo od
mefhaniga fhtevila odjemati.

V tem pripadku je nar boljfhi mefliana fhte¬
vila nar pred vravnati, in potem fhe le odjemati.

Primerki.
10 214

1
100

Primerki.
24

1*7_%10
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3. 5| — 8| = IH.
4. 17| — 2f = 15|.
5. 29^ - 3| = 25*;.
6. 2I£ - 9H = HH-

S- 72.

Naloshitve.

1. Od 54 vatlov platna fe proda 25| va^ov;
koliko vatlov oftane? — *28|.

2. Nekdo kupi neko blago sa 65£ gl., in
ga proda sa 811 gl., koliko ima dobizhka? —
16£ gl.

3. Nekdo je dolshin 100 gl. in pozhafi pla-
zhuje po 25, 8f, 12|, 42f gl.; koliko je she pla-
zhal, in koliko je fhe dolshin? — 88H gl- j e she
plazhal, tedej je fhe dolshin 11 §§ gl.

4. Neka gradiina daje prihodka na leto 2544 gl.
18| kr.; vfako leto fe pa isda pri nji 904 gl. 85f kr.
koliko je zhiftiga prihodka na leto? — 1639 gl.
42| kr.

5. Sod dershi 10| veder; koliko oftane fhe
notri, zhe fe ga je 2f vedra odtozhilo ? — 7^
veder.

6. Svon, ki je vagal 12 zent. 14 <Zf | lt,, je
bil prelit, in sdaj vaga 11 zt. 89 2? I65 lt.; koliko
je sdaj lasheji? — 74 H 15ff lt,

7. Od 14 bal 8f rifov je prodaniga 2 bali
9| rifov; koliko papirja fhe oftane? — 11 bal
8H rif.
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8. Nekdo dobi 3 butare prediva, perva

vaga 5 zt. 28| , druga 4 zt. 95 Ž7, tretja 4 zt.
88f &; tega fe fzhafama proda 29£, 75, 8y, 51£,
87 <U. Koliko je fhe prediva? — Nakupljeniga je
bilo 15 zt. 12| prodaniga pa je 2 zt. 5i
toraj je The saloge 12 zt. 61| ž?.

III. Mnoshenje rasdelinov.

§. 73.

Tudi pri mnoshenji rasdelinov je vezh pripad-
kov raslozhiti.

a. Kadar je rasdelin s želim fhtevilam mno-
shili.

To fe sgodi, kakor je bilo she rezheno, na
dvojo visho: ali fe namrezh fhteviz s želim fhte¬
vilam smnoshi, i imeniviz fe nefpremenjen pufli;
ali pa fe imeniviz s zdim fhtevilam deli, in fe
fhteviz nefpremenjen pufli. Na tb drugo visho ne
gre vfelej. Na pr.

5 v/ d. _ ^ X 4 _ 20 _ S _ ni
I A 1 y 8 2 —2>

ali pa I X 4 = 8JI = f = 2|,
b. Kadar je tnefhano fhtevilo s želim [hlevi-

lam mnoshiti.
Naj fe mnoshi na pr. 8| s 7.
Is glave: 7 krat 8 zelin je 56 zelin; 7 krat

3 zhetertini je 21 zhetertinov; ti dajo 5 zelin in
1 zhetertin; vkup 61 zelin in 1 zhetertin.

Pri rajtvi na pifanje fe pred rasdelin in po¬
tem fhe le zelo fhtevilo mnoshi. 7 krat | je “ = 5|;
rasdelin | fe sapifhe, 5 zelin pa fe mnoshini ze-
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lin prifhteje; 7 krat 8 je 56, in 5 je 61; mnosliina
je toraj 61j.

De fe toraj mefhano fhlevilo s želim fhtevi-
la;n smnoshi, fe mnoshi nar pred s želim fhtevi-
lam rasdelin, potem pa zeline mefhaniga fhtevila;
zhe pri mnoshenji rasdelina zeline isidejo, fe mno-
shini zelin prifhtejejo.

Primerki.

1. Naj fe smnoshi 78f s 9.

78| X 9 3X9

Tukej fe rezhe: 9 krat 3 je 27, tedej ima¬
mo K}, ti dajo 5f; f fe sapifhe, 5 le zelinam pri¬
fhteje; 9 krat 8 je 72 in 5 je 77, 7 fe sapifhe;
oftane .7; 9 krat 7 je 63, in 7 je 70; mno»hina
je tedej 707|.

2. Naj fe smnoshi 884^ s 25.

334/.
25

1670
668
8350
+ m
8860ff

7 X 25
16 | 175 | 10j|

16
15

Mnoshenje bi fe tudi opravilo, ko bi fe me¬
fhano fhtevilo vravnalo v neprav rasdelin, ko bi fe
daljej fhteviz smnoshil s želim flitevilam, in bi fe
mnoshina sdelila s imenivzam.
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16
5351
25

2004
334

26755
10702

16 | 133775 | 8360M
128
57
48
97
96
15

3. 19| X 8 = 157i.
4. 87f X 24 = 906.
5. 19|f X 11 = 215|.
6. 315ff X 85 = 11053;,*.
c. Kadar je selo fhtevilo s rasdelinam mno-

shiti:
Naj bi bilo na pr. 5 mnoshiti s f, to je 5

vseti f krat. 5 vsetih 1 krat da 5; j krat vsetih
pa da le 4ti del od 5, namrezh f; in f krat vse¬
tih, 3 krat 4ti del od 5, tedej 8 krat f, to je
Tedej le mora 5 s 4 deliti, in 4ti del od 5 3 krat
vseti, to je s 3 smnoshiti. — Ali pa: 5 s 3 smno-
shenih da 3 krat 5, to je 15; 5 pa ni s 3, am¬
pak s 4 tim delam od 3 mnoshiti, toraj fe
bo le 4 ti del od 3 krat 5 ali 15, to je “
dobilo.

Toraj fe mora 5 s 3 smnoshiti, in mnoshina
s 4 sdeljena biti.

Ravno tako naj fe smnoshi 8 s §, 10 s f,

1



130
De fe toraj zelo fhtevilo s rasdelinam smnoshi,

fe mora ali s imenivzam sdeliti, in delesh s fhtev-
zam smnoshiti; ali pa s fhtevzam smnoshiti, in
mnoshina s imenivzam sdeliti.

Kadar fe is glave rajla, vezhi del bolj vede,
zhe fe pred deli in potem mnoshi, ker fe tako s
manjfhimi fhtevili dela; pri rajtvi s ziframi pa bo
boljfhi pred deljenjem mnoshiti.

Primerki.

5 X f = ¥ = 2?; 20X £ = ¥ = 15;
16 X | = “ = 6|; 135 X & =

Uzhenzam, kteri fi pri mnoshenji vfelej povezhano
fhtevilo miflijo, fe bo zhudno sdelo, de fe fhtevilo s
pravim rasdelinam smnosheno smanjfha. Sakaj je to, je
ozhitno; zhe fhtevilo 1 krat vsamemo, bo fhtevilo farno
prifhlo v mnoshino; zhe fe pa fhtevilo smnoshi s ras¬
delinam, ki je manjfhi kakor 1, to je, zhe fhtevilo manj
kakor 1 krat vsamemo, mora tudi v rnnoshini manj
priti, kakor je fhtevilo farno na febi veliko,

Kadar je zelo fhtevilo s mefhanim fhtevilain
mnoshiti, fe mora zelo fhtevilo s rasdelin-.ni in s
zelinami mefhaniga fhtevila smnoshiti; zhe po mno¬
shenji s rasdelinam zeline isidejo, fe rnnoshini
zelin prifhtejejo. Na pr.
9X2f = 231; ker je 9 X f = ¥ = 5f.

Tudi tukej fe pred lahko mefhano fhtevilo
vravna in potem mnoshenje opravi; namrezh:
9 X 2f = 9 X « = f = 23f.

Primerki.

h 12 X = 12 X f = f = 30.
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2. 19 X 18| = 85I£.
3. 87 X 24£f = 922j '
d. Kadar je rasdeliti s rasdelinam smnoshiti.
Naj fe smnoshi na pr. £ s £. Zhe £ 5 krat

vsamemo, dobimo “; tode £ ni s 5, ampak le a
8 mim delam od 5 smnoshiti, sato bo tudi mno-
shina 1» 8 mi del od ^ snefla, toraj moramo ^
fhe s 8 sdeliti, kar fe sgodi, zhe imeniviz 4 s 8
smnoshimo; tako dobimo ££. Zhe to mnoshino s
danima rasdelinama fprimerimo, vidimo, de je bil
fhteviz perviga s lhtevzam drusiga smnoshen,
in de je ta mnoshina fhteviz mnoshine obeh
rasdelinov; ravno tako je bil imeniviz perviga
rasdelina s imenivzam drusiga smnoshen, in njih'
mnoshina da imeniviz mnoshine obeh rasde¬
linov.

Ravno tako naj fe smnoshi £ s f, £ s £
8 1 * s JL
° 2) 8 B 11*

Po tem fe pride do reglize:
Rasdelin fe tnnoshi s rasdelinam, zhe fe fhtevz

s fhtevzam in imeniviz s imenivzam smnoshi; mno¬
shina fhtevzov je fhteviz, mnoshina imenivzov je
imeniviz noviga rasdelina.

Primerki.

5 S/ JL _ £5. » v £ _ ?> _ s _ J.
i A — 12 > # A a — as — o — a»
JLv-a _ i . o v M _ IM _ i_8 _ »
10 A 5 - '50’ 25' A 32 - »o« - 80 - »O*

e. Kadar je mefhano fhlevilo s rasdelinam, ali
8 mef/ianim fhtevilam mnoshiti.

V tem pripadku naj fe mefhane fhtevili vrav-
nate, in rasdelina potem smnoshita.

I 2
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Primerki.

1 Ifll V/ 3 __ 1 03 v/ 3 ___ 3 09 i%7 9
-*♦ **8 A 5 8 /S 5 To~ / 40*
O JL V 5 3 J_ \/ 58 _ 406 203 _ 088
**• 10 />> «11 10 a H - 110 - 55 °55*
£$ 41 N/ I ? 14 v/ 21 _ 266 133 _
tr * *3 A 1 2 3 /N 12 - 30 18 '18*

4. | X 6f = 6.
5- 6| X f = 4fr
6. 6f X 24| = 151|.
7. 186f X 7| = 1400.
8. 13K X 9tV = 182f.

§• 74.
Naloshitve.

1. Koliko krajzarjev da ^ goldinarja? — 1 gl*
je 60 kr., ^ gl. je toraj ^ krat 60 kr., lo je
W = 28 kr.

2. Koliko lotov snele S'? — IS* ima
32 lt,, lt. da toraj f| X 32 = ^ = 22 lt.

8. Koliko mefzov je f leta ? — 9 mefzov.
4. Koliko funtov da ^ zenta ? — 24 CU.
5. Koliko goldinarja je 36 kr.? — 1 kr. je

■h S'1*) 86 kr- tedej J e <To X 36 = f® = ± = f gl.
6. Koliko leta je 8 mefzov ? — 1 mefez je

leta, 8 mefzov tedej 8 krat ^ to je = |
leta. —

7. Neki pifar ima na dan gl, koliko na
mefez ? — 80 krat 1|, to je 37’ gl.

8. Koliko velja 58 ve'der vina po 8| gl.? —
498| gl-

9. Sa kof shelesne zefte fe plazha od zenta
28| kr,; koliko od 64 zentov ? —1 80 gl. 40 kr,
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10. En kubik-zhevelj vode vaga 56| 27; ko¬

liko vaga 13 kubik-ahevljev ? — 734£ 27.
11. Koliko velja 69 27 po 8| kr.? — 9 gl.

46i kr.
1?. 1 vatel fukna velja 4f gl., koliko velja

2J vatla? — Ufi gl. aii u gl. 55 kr.
13. Gofpodinja kupi 48j vatla platna po 25fkr.

25 27 shime po 24f kr. 7£ 27 fvila (dratu) po
8| kr., in 16| vatla katuna po 36 kr.; koliko je
isdala s vfim? — 41 gl. 57 kr.

14. Nekdo je dolshin 85 gl. 40 kr.; na ta
dolg da 4 vedra vina po 8| gl., 3f vaganov pfhe-
nize po 2| gl. in 4 gnjati, kterih ena vaga 7f 27,
druga 8f 27, tretja 8 27 18 It., in zheterta 9 27
10 It., funt po 14 kr. Koliko je she fplazhal, in
koliko je fhe dolshin? — 50 gl. 11 kr. je Ipla-
zlial, 35 gl. 29 kr. je pa fhe dolshin.

15. V letu 1843 je bilo v eflrajfhke desheli
vpeljanih 878 zent. flabiga, 1312 zent. tankiga pa¬
pirja , in 742 zent. terdili pol, (platniz), Zhe fe
mora od vfakiga zenta flabfhiga papirja 8f gl.,
od 1 zenta lepiga papirja 10 gl., in od 1 zenta
platniz | gl. mute plazhati; koliko je bila muta sa
vef vpeljan papir? — Sa flabfhi papir je bilo
2926| gl., sa lepfhiga 13120 gl. sa platnize 6 I83 gl.
vkup 16665 gl.

IV. Deljenje rasdelinov.

§. 75.
a. Kadar je rnsdelin s želim fhlevilam deliti.
To fe sgodi, kakor je bilo she rezheno na

dvojo visho : ali fe namrezh fhteviz s želim fhte-
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vilam del/, ali pa iineniviz s želim fhtevilam
mnoshi. Pervo delo fe da le v nekterih pripadkih
Na pr.

» . 2

ali pa \ : 2

8 : 2
9
8

9X2
b. Kadar jc mefhano fhtevilo s želim fhtevi-

lam deliti.
Tukej fe zeline in rasdelin mefhaniga fhtevila

deli; zbe po deljenji zelin kak oftanik prMe, fe v
take d61e rasdrobi kakorfline ima priftavljeni ras¬
delin , fe oboje fofhteje in snelik daljej deli; — ali
pa fe mefhano fhtevilo vravna, ter fe rasdelin s
želim fhtevilam deli.

Primerki.

I. 81:2 = 4!; ali pa: 8|:2 = ? :2 = u = 4|.
2.16J; 4 = 4^; ali Pa: 16|: 4 = V : < = il = 4«.
3. 5f : 2 = 2f; ali pa 5! : 2 = : 2 = ^ = 2f.
4. 128| : 50 = 2^ = 2H; ali pa

128| : 50 = 4* : 50 = 2||.
V pervim primerku je 8:2 = 4, in |: 2 = |;

sato je delesh 4f. — V tretjim primerku imamo
5:2 = 2, in 1 zelina oflane, ta da in * je

: 2 = ifkan delesh je toraj 2f.

c. Kadar je deliviz rasdelin.
Zhe je deliviz zelo fhtevilo, fi deljenje lahko

miflimo kakor rasdelitev v enake dčle, ali pa ka¬
kor sapopadenje; na pr. 8 s 2 deliti fe pravi, ali
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8 v 2 enaka dela rasdeliti in en tak del vseti, ali
pa poifkati kolikokrat je 2 v 8 sapopadeno. Dru-
gazhi je pa, kadar fe s rasdelinam deli; tukej
deljenje le sapopadenje pomeni, na pr. 8 s f de¬
liti fe le pravi: poifkati kolikokrat fta § v 8 sa-
popadena; ko bi pa hotli imeti, de bi fe 8 v f
enakih delov rasdelilo, bi fe to nizh ne reklo.

Naj bo tedej zelo fhtevilo 8 s £ deliti, to je
poifkati, kolikokrat je f v 8 sapopadeno. 1 je v 8
8 krat sapopadeno, £ je trikrat manjfhi, tedej v 8
trikrat tolikokrat sapopadeno kakor I, tedej 8krat
8=24krat; f je pa dvakrat toliko kakor £, tedej
bo v 8 le na pol tolkokrat sapopadeno kakor f,
ali ^ = 12 krat; ifkani kvozijent je toraj 12,
ali ali Tukej je zelo fhtevilo 8 s ime-

nivzam 3 rasdelinovim smnosheno, in najdena
mnoshina 24 s fhtevzam 2 sdeljena.

Ravno to bi fe tudi takole nafhlo: De naj¬
demo kolikokrat je f v 8 sapopadeno, oba fhtevila
simenivzhamo , 8 zelin namrezh denemo na tre¬
tjine, in sato 8 s 3 smnoshimo, ter dobimo -s-; po¬
tem poifhenjo kolikokrat fla 2 tretjina v 24 tretji-
nih sapopadena, in sato 24 s 2 sdelimo; sakaj
2 gl. fta v 24 gl., 2 tretjina v 24 tretjinih gotovo
tolikokrat sapopadena, kolikorkrat je 2 v 24 sa¬
popadeno. Na to visho dobimo 12, kakor pred.
Tukej tedej je bilo fpet zelo fhtevilo 8 s imeniv-
zam 3 rasdelinovim smnosheno, in mnoshina s
fhtevzam 2 sdeljeno.

Na to obojno visho naj fe fhe t6 le delitve
fpeljejo: 25 s 104 s f, 84 s f, 222 s

To pelje na naflednje pravilo :
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Zelo fhtevilo fe s rasdelinam delt, zhe fe s ime-

nivzam rasdelinovim smnoshi, in dobljena mno-
shina s fhtevzam sdeli.

Po ravno tem fklepanji, po kterim fmo tukej
zelo fhtevilo s rasdelinam delili, fe dobi tudi kvo-
zijent, kadar je rasdelin, ali mefhano fhtevilo s ras¬
delinam deliti. Na to visho naj fe te le delitve
fpeljejo: | s j s 5f s f, 9| s f.

Is tega fe bo rasvidilo:
De fe fhtevilo kterokoli s rasdelinam sdeli, fe

le s imenivzam smnoshi, in mnoshina s fhtevzam
sdeli.

Ta obzhja regliza fe tudi da fhe drugazhi po-
ozhititi. Je namrezh

H . 3 _ 5X4. 3 . * _ 3X7.
° ’ 4 ~ T ’ 5 - 7 ~ 5X4’
qi . s 1 . s 7X8
2 • » — , • s. — 2X5-

Po reglizah sa mnoshenje rasdclinov
tudi najde

« v i 5X4. 3 V 7
«3 /N 3 '~g— ’ S /N 4

qi_ . s I v - 7X8
* S - .r> n y c'

3X7 .
5X4’

fe pa

Zhe te mnoshine s poprejfhnimi kvozijenti
fprimerimo, vidimo, de vfe eno pride zhe 5 s J
delimo , ali pa s j mnoshimo; zhe f s f delimo,
ali pa s j to je s obernjenim rasdelinam mnoshi¬
mo ; zhe 3| s delimo, ali pa s f mnoshimo
Deljenje s rasdelinam fe toraj lahko fpremeni
v mnoshenje s obernjenim delivzam, in sato je
regliza:

Shlevilo fe s rasdelinam deli, zhe fe s obernjenim
delivzam smnoshi.
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Primerki.

1.
2.
3.

4.
5.
6.

7.

10 : f = 10 X | = f = 25.
88 : f = 88 X f = S~P = 101}.
4.2 4 v/ 5 20 | JL — 1*
7*3 7 />2 14 1 14 *7 #

8 3 . _7_ e%l
♦ e * is — *7*
9. 19} : f = 26}.
10. 204} : £ = 868f.
Ker fi v deljenji vfak le smanjfhevanje mifli, fe tu-

kej fpet (kor zhudno sdi, de fe fhtevilo s pravim ras-
delinam deljeno vfelcj svikfha. Pa tudi to je ozhitno;
sakaj fhtevilo s rasdelinam deliti fe pravi poifkati, koli¬
kokrat je rasdelin v tiftim fhtevilo sapopaden; 1 je v
vfakim fhtevilu tolikokrat sapopadeno, kolikor fhtevilo
iamo kashe; prav rasdelin je pa manj kakor 1, toraj
ho v fhteviin tudi vezhkrat sapopaden, kakor 1, toraj
vezlikrat, kakor pa fhtevilo kashe; toiaj fe llitevilo s
pravim rasdelinam deljeno svikfha.

d. Kadar je del/viz mefhano fhtevilo.
V tem pripadku fe mefhano fhtevilo vravna,

in fe potem s nepravim rasdelinam deli.

Primerki.

1. 8 : 2} = 8 :

2. | : 10} = |

3. 214|:6} = Sf

= 8 x ? = ¥ = jf.
21
2 X h 2

85*
l—2±i X jl — — aa52

88- 0 9 - “90 *
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4. 81 : 4f = 18.
5 12 . |_5_ 1

• 19 * *19 2 *

6. Hf : 5^ = 2£.

§. 76.

N a 1 o s h i t v e.

1. 1 vatel fukna velja 8 gl. ; koliko vatlov
fe bo dobilo sa 25\ gl.? — 8j vatlov.

2. 40fj gl. naj fe med 5 ofeb po enakih de¬
lih rasdeli; koliko dobi vfaktera? — 85V gl.

8. Dninar dobi sa 26 dni 15| gl. Iona, ko¬
liko pride na 1 dan? — ^ gl. ali 35 kr.

4. Nekdo potrebuje sa vfe fvoje potrebe
na dan J gl., koliko dni bo s 15 gl. is-hajal ? —
18 dni.

5. Koliko velja 1 <U zhe velja 1 zent 87{gl.?
— | gl. ali 22£ kr.

6. Koliko funtov fe dobi sa 15^ gl. zhe 1 U
velja f gl.? — 18^ <tt.

7. Nekdo kupi 12 veder vina sa 82£ gl.; ko¬
liko pride na 1 vedro? — 6f gl.

8. Koliko frajz fe da narediti is 60 vatlov
platna, zhe fe porabi sa eno frajzo 3, vatla? —
16 frajz.

9. Koliko gl. da 22\ kr. ? — 60 ti del od 22£,
tedej | gl.

10. Kolko goldinarja da 87| kr.? — ~ gl.
11. Koliko zenta da 2 K 4£ lota? — 4£ lota

je ^ OS, tedej imamo 28̂ to da ~~ zenta.



m
12. Gofpodinja kupi platna 18| vatlov sa 22 gl.

45 kr.; koliko je dala sa 1 vatel? — £ gl. ali
28 kr.

13. Nekdo je bil 48 dni na potu, in je isdal
186} gl.; koliko pride pozhes na 1 dan? —

gi.
14. Dninar je 45 gl. dolshin, na to plazha

9 gl. 48 kr. kar je fhe dolshin pa hozhe s delam
plazliati; koliko dni bo mogel delati, de vef dolg
poplazha, zhe na dan } gl. saflushi? — Po od-
fhtetvi unih 9 gl. 48 kr. je fhe dolshin 35 gl.
12 kr., ali 85} gl., de jih saflushi mora delati
44 dni.

15. Nekdo je dolshin 345 gl., zhe hozhe dolg
v zekinih po 4} gl. plazhati; koliko zekinov bo
mogel dati, in koliko fhe v frebru doplazhati? —
76 zekinov in 8 gl. v frebru.

16. Sa 4 fofefke, kterih polje je bilo od to¬
žbe pobito, fe je bera brala: dobilo fe je 267}
vaganov pfhenize, 150} vaganov reshi, 152} va-
ganov jezhmena, in 285} vaganov ajde. To shito
je bilo po enakih delih rasdeljeno; sdaj je pra-
fhanje, koliko shita vkup je bilo nabraniga; koliko
shita vfaziga pofebej dobi vfaka fofefka, in koliko
shita vkup? — Žela bera je bilo 856} vaganov,
vfaka fofefka je dobila 66} vaganov plhenize, 87}}
vaganov rešil/, 88} vaganov jezhmena, in 71}^ va¬
ganov ajde, vkup 214^ vaganov shita.
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Sedmo poglavje.
Sprimerkl in fprilike.

I. Spri m e r k i.

§• 77.
Zhe na pr. v hifhi, ki je 6 feshnjev dolga in

3 feshnje fhiroka, dolgoll in fhirjavo eno prot
drugi fprimerimo, ifhemo ali koliko je dolgoft hi-
fhe vezhi, kakor fhirjava, ali pa kolikokrat je dol¬
goft tako velika, kakor fhirjava. V pervim pri-
padku fe 8° od 6° odfhteje, in fe dobi 3° ; dol¬
goft je tedej 3° vezhi, kakor fhirokoft. V drugim
pripadku fe pa ifhe kolikokrat je 3° v 6° sapopa-
deno , in fe dobi 2; dolgoft je tedej 2 krat tako
velika kakor fhirokoft,

Zhe fprimerimo ravno tako 24 kr. in 8 kr.,
najdemo, de je 24 kr. sa 16 kr. vezh kakor 8 kr.,
in de je 24 kr. S krat toliko, kakor 8 kr.

Tako fe dafte vfakteri dve primkani fhtevili
fprimeriti, tode enakoimni morete biti. Na pr. fesh-
nji in goldinarji fe ne morejo fprimeriti, ampak
goldinarji in goldinarji, tudi goldinarji in krnjzarji,
zhe fe pred fprimkajo.

Tudi neprimkane fhteviia fe dajo na dvojo
visho fprimeriti; na pr. 18 in 3, prafha fe nam-
rezh ali: sa koliko enot je 18 vezhji kakor 3, ali
pa kolikokrat je 18 vezhji, kakor 3. S odjema-
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njem fe najde, de je 18 sa 15 vezhji, kakor 3; s
deljenjem pa, de je 18 6krat tako veliko, kakor S.

Vfako fprimerjenje dveh enakoimnih fhtevil
fe imenuje (primerih Sprimerjenje dveh fhtevil,
viditi sa koliko enot je eno vezhji kakor drugo,
fe imenuje odjemun(ki , aii aritmelifhki (primerili ;
fprimerjenje dveh fhtevil, viditi kolikokrat je eno
vezhji, kakor drugo fe pa imenuje deliv(ki, ali
geometripiki fprimerik.

Sa rajtve fo nar bolj vashni delivfki fprimerki,
sato, kolikorkrat tukej od fprimerkov govorimo,
vfelej delivfke fpriinerke miflimo.

§. 78.

Sa vfak fprimerik fte potrebni dve fhtevili;
zhe fte primkani, morate enakoimni biti. Pravimo
jima uda fprimerkova, pervimu pravimo (prednji
ud, drugimu sadnji ud. Zhe na pr. dve fhtevili
12 gl. in 3 gl. fprimerimo, viditi, kolikokrat je
12 gl. toliko kakor 3 gl., je 12 gl. fprednji ud,
3 gl. pa sadnji ud fpriinerka med 12 gl. in 3 gl.

Pri delivfkim fprimerku fe ifhe kolikokrat je
fprednji ud tako velik, kakor sadnji ud. De fe to
najde, fe more gledati kolikokrat je sadnji ud v
fprednjim sapopaden, to je, fprednji ud fe more s
sadnjim sdeliti.Sato fefprimerk tako sasnamnja,de
fe med uda snamnje deljenja poftavi; na pr. 12:8,
kar fe bere: 12 fprimerjeno k 3, ali pa krajfhe:
12 proti 3.

Sprimerik fe tudi lahko miflimo kakor na-
snanjen dclesh ali kvozijent ; fprednji ud je deljenz,
sadnji ud pa deliviz,



142
Shtevilo, ktero kashe kolikokrat je sadnji

ud v fprednjim sapopaden, fe imenuje ime ali ek-
fponent fprimerkov. De toraj ekfponent dobimo,
fprednji ud s sadnjim sdeliino. V fprimerku 12:3
je ekfponent 4, ker je 3 v 12 4 krat sapopadeno;
ekfponent fprimerka 2 : 8 je f, ker 2 s 8 deljeno
| v delesh da.

Naj fe poifhejo imena ali ekfponenti teh le
fprimerkov: 6 : 2, 8 : 4, 20 : 4, 36 : 8, 100:16,
84 : 8; 4 : 4 , 6 : 6, 2:5, 4 : 16, 5 : 12,
18 : 42.

De fi biftvo delivfkiga fprimerka fhe bolj ras-
vidno umiflimo, rasdelimo ravno zherto AG v pi¬
kah B, C, D, E, F v 6 enakih delov.

A B C D E F G
H-1-j-1-1-{-\

Zhe fprimerimo zelo zherto AG s manjfhi
zherto AB, vidimo, de je perva 6 krat tako ve¬
lika kakor druga; zherti AG in AB imate toraj
fprimerik 6 : 1, in ime je 6. Na opak fte zherti
AB in AG v fprimerku 1 : 6, in ime je j. — Zhe
vsamemo zherti AE in AG, vidimo, de ima AE 4
enake dčle, AC pa le 2 taka dela; fprimerik zhert
AE in AC je toraj 4 : 2, in ime ali ekfponent je
2; na opak je fprimerik zhert AC in AE 2 : 4
in ime je f ali f. — Tako imate, zhefar fe na
ravno to visho preprizhamo,
zherti AF in AB fprimerik 5 :1 in ekfponent 5
,, AB „ AF ,, 1:5 „ ,, 5
» AF „ AC „ 5:2 ,, » 2|
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zherti AC in AF fprimerik 2 : 5 in ekfponent |

§• 79.

Zhe uda kakiga fprimerka pogledamo, vidimo,
de Aa ali enaka ali neenaka.

Zhe Aa uda enaka, fe imenuje fprimerik fpri¬
merik enakof/i ; na pr. i : 1, 2 : 2, 5 : 5, 12:12.
Tak fprimerik je med nafprotnimi Aranmi kake
mise, table, med nafprotnimi Aenami, ali med Aro-
pam in podam kake hifhe. Ekfponent takiga fpri¬
merka je 1, ker je vfako fhtevilo farno v febi 1
krat sapopadeno.

Zhe je fprednji ud kakiga fprimerka vezhji,
kakor sadnji, fe imenuje fprimerk upadajozh ; na
pr. 3 : 2, 5 : 1, 12 : 8, 20 : 15. Ekfponent ta-
ziga fprimerka je vfelej vezhji kakor 1. V takim
fprimerku je na pr. vifokoA kakih vrat prot njih
fhirjavi.

Zhe je pa poflednjizh fprednji ud kakiga fpri¬
merka manjfhi, kakor sadnji, fe fprimerik imenuje
raftejozh ; na pr. 1 : 2, 2: 8, 7 : 10, 15 : 25. Ek¬
fponent je vfelej prav rasdelin, tedej manjfhi, ka¬
kor 1. V raAejozhim fprimerku je na pr. fhirokoA
kakiga okna proti njegovi vifokoAi.

§. 80.

Žhe imata dva ali vezh fprimerkov en ekfpo¬
nent, fe imenujejo enaki fprimerki. Tako fo 6 : 2,
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9 : 8, 12 : 4, 80 : 10 enaki fprimerki, ker imajo
vfi en ekfponent 3.

Ker je pri fprimerku enakofti ekfponent 1,
pri upadajozhim fprimerku vezhji, kakor 1, pri
raftejozhim fprimerku pa manjfhi kakor 1, tedej
fprimerik enakofti ne more upadajozhimu, ne rafte-
jozhimu enak biti, pa tudi na opak ne. Zhe imata
tedej dva fprimerka enaka biti, morata biti oba
upadajozha, ali oba raftejozha, ali oba fprimerka
enakofti biti.

Dva enaka fprimerka fmeta tudi ne enako
primkane ude imeti; na pr. fprimerik 8 27 : 2 2?
ima ekfponent 4, fprimerik 24 gl. : 6 gl. ima tudi
ekfponent 4; fprimerka 8 S' : 2 ff in 24 gl. : 6 gl.
fta toraj enaka, defiravno imata uda perviga
fprimerka drug primik kakor uda drusiga fpri¬
merka,

Sprimerik fe tako dolgo ne fpremeni, dokler
ekfponent ravno tift oftane.

1. Sprimerik fe toraj ne fpremeni, zhe fe oba
uda s enim fhtevilum smnoshila, ker fe fkos to
ekfponent ne fpreoberne. Tako fprimerik 6 : 2,
zhe oba uda s 2, ali s 3, ali s 4 smnoshimo, da
fprimerke 12 : 4, ali 18 : 6, ali 24 : 8, kteri fo
vfi pervimu enaki, ker imajo vfi en ekfponent 3.

Skosi mnoshenje fe fprimerik, kteri ima ras-
deline ali mefbane fhtevila v febi, da v želih fhte-
vilih poflaviti. De na pr. fprimerik 4 : j v želih
fhtevilih poftavimo, nizh drusiga, kakor oba uda
s imenivzam 3 smnoshimo, sa fprednji ud dobimo
potem 4X8=12, sa sadnji ud pa f X 8 = 2; novi
fprimerik 12 : 2 je sdaj v želih fhtevilih poftav-
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ljen, in je pervimu popolnama enak. — Je treba fpri¬
merik | : 85 v želih fhtevilih isrezhi, smnoshimo
nar pred oba uda s imenivzam 5, kjer dobimo
enak fprimerik 2 i sdaj pa sinnoshimo fpet oba
uda s drugim imenivzam 2, kjer dobimo fprimerik
4 : 35, kteri je v želih fhtevilih isrezhen in je
danimu fprimerku \ : 8y enak.

De fe toraj fprimerik, ki je v rasdelinih ali v
mefhanih fhtevilih isrezhen, v želih fhtevilih po-
ftavi, ni drusiga treba, kakor oba uda s vfakim
imenivzam smnoshiti.

Ti le fprimerki naj fe v želih fhtevilih pofta-
vijo: 8 : I, 7 : 4|, f : 4, 5i : 3, ? : I, 1<H : f,.
\ : 4i, 8§ : 85.

2. Sprimerik fe ne fpremeni, zhe fe oba uda
.9 enim f/ilevilam sdelila } ker fe tudi fkos to ek-
fponent ne fpremeni. Tako je na pr. fprimerik
12 : 4 enak fprimerku 6 : 2, kteri iside, zhe oba
uda s 2 sdelimo; ker je v obeh ekfponent 8.

Po tej poltavi fe da vfak fprimerik, kteriga
oba uda fta s enim fhtevilam rasdeljiva, fkrajfhati,
zhe fe namrezh fprednji in sadnji ud s tiftim fhte¬
vilam sdeli. Tako fe da fprimerik 16 : 12, ker
fla oba njegova uda s 4 rasdeljiva , fkos deljenje
s 4 v bolj sedinjen pa vender enak fprimerik 4: 3
fpreoberniti.

Ravno tako da 24 : 8 fkrajfhano 3:1,
30 : 24 „ 5 : 4,
120 : 48 „ 5 :2.

Sprimerik v nar bolj sedinjen obras preftavitij
je treba pred ga v želih fhtevilih pollaviti, in po¬
tem zhe fe da, fkrajfhati.
Napeljevanje v razhunftvo K
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Naflednji fprimerki naj fe v nar bolj sedinjeno

podobo preftavijo: 8:6, 6 : §, 5 : f, 8f : H,
ei . Cl J . li . _H_

• °25 5 ' ' 165

Nar losbeje in nar hitreje 11 tak fpriinerik
prav umiflimo, kteriga sadnji ud je 1; na pr. 4: I,
2| : 1 , f : 1 , ker je tukej fprednji ud ob en'm
ekfponent. Sprimerik, kteriga sadnji ud je 1, fe
imenuje pervinfki fprimerik.

Vlak fprimerik fe da v pervinfkiga fpreo-
berniti, zhe fe namrezh pred v želih fhtevilih
poltavi, in fkrajfha, to je v nar bolj sedinjen obras
preftavi, in fe potem oba uda s sadnjim udam sde-
lita. Na pr. de fe 85 : v pervinfki fprimerik
fpreoberne, fe nar pred fkos mnoshenje s 2 in 12
na aele fhtevila dene, kjer fe dobi 204 : 10, po¬
tem fe fkrajfha s 2, kjer iside 102 : 5, sadnjizh
fe oba uda sdelita s 5, kjer fe dobi pervinfki fpri¬
merik 20| : 1.
Ravno tako da 8 : 4 perv, fprimerik 2 : 1,

N a 1 o s h i t v e.

1. En svonik je vifok 21 feshnjev, drug- pa
le 20 feshnjev; v kaki fprimeri je vifokoft perviga
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proti vifokofti drusiga? — Kakor 21 prot 20, ali
6 : 5, ali l\ : 1.

2. V kakfltni fprimeri je 1 kr. proti 1 goldi¬
narji ? — Kakor 1 : 60, ali : 1.

8. Kako fe fprimeri 1 pavz proti 1 zhevlju?
Kakor 1 : 12, ali ^ : 1.

4. Kako fe fprimeri 1 proti 1 lotu? —
Kakor 32 : L

5. 1 Ž? zukra velja 20 kr., 1 kofeta 24 kr.;
v kakfhini fprimeri je zena zukrova proti kofetovi?
— Kakor 20 : 21, ali 5 : 6, ali | : 1.

6. En pofel preide v 10 urah 6 milj, drug pa
v tem zhafu 8 milj , v kakflmi fprimeri je obeh
hitroft? — Kakor 6 : 8, ali 3 : 4, ali f : 1.

7. Eftrajfhka milja ima 4000 dunajfkih fesh-
njev, nemfhka geogralifhka pa 3906 dun.fesh.; v
kakfhni fprimeri je eftrajfhka milja proti geogra-
fifhki ? — Kakor 4000 : 3906, ali 2000 : 1953, ali
l_*jL. . 1
*I85* • *'

8. Eftrajfhko zefarftvo ima 36 milijonov pre-
bivavzov, prajfovfko kraljeftvo pa 15 milijonov ; v
kakfhni fprimeri je flitevilo obojih prebivavzov? —
Kakor 36 : 15, ali 12 : 5, ali 2| : 1.

9. Solnze je 21000000 milj dalezh od semlje,
luna pa po frednji dalji 51tl00 milj; v kakfhni fpri¬
meri fte obe daljavi? — Kakor 21000000:51000,
ali 7000 : 17, ali 411-J| : I.

10 Obliža, ali kugla is kanona isftreljena fluri
vfako fekundo 700 zhevljev pota, glaf, ali jek pa
1050 zhevljev; v kafhni fprimeri fte obe hitnofti? —
Kakor 700 : 1050, ali 2 : 3, ali \ : 1.

K 2
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II, Sprilike.

§• 82.

V enakoft poflavljena ali fprilizhena dva ena¬
ka fprimerka imenujemo /'priliko , ali proporzijon.
Sprimerka 8:2 in 12 : 3 imata en ekfponent 4,
/la enaka in fe dafta fprilizhiti 8 : 2 = 12 : 3. To
je sdaj fprilika, ki fe tako bere: 8 v fprimeri proti
2 je enako 12 proti 3; ali 8 proti 2 kakor 12
proti 3. — Sprimerka 8 : 2 in 15 : 3 nifta enaka,
ker imate rasna ekfponenta; toraj fe ne dafla fpri¬
lizhiti, in tudi ne moreta v fpriliko poflavljena
biti.

Vfaka fprilika je is dveh fprimerkov, tedej is
fhtirih udov; ti fe fhtejejo po verfti od leve proti
defni: pervi, drugi, tretji, »heterti ud fprilike. Pervi
in zheterti ud le tudi imenujeta unajna, drugi in
tretji pa notrajna uda. V fpriliki 8 t 2 = 12 : 8 je
8 pervi, 2 drugi, 12 tretji, 3 zheterti ud; 8 in 3
fla unajna, 2 in 12 notrajna uda,

Ker le dva enaka fprimerka fpriliko naredila,
mora fprilika ali dva upadajozha, ali dva raftejozha,
ali pa dva fprimerka enakoft imeti. — Je tedej v
kaki fpriliki zheterti ud manjfhi, kakor tretji, mora
tudi drugi ud manjfhi biti, kakor pervi; je zhe¬
terti ud vezhji kakor tretji, mora tudi drugi vezhji
biti, kakor pervi; je sadnjizh zheterti ud tretjimu
enak, mora tudi drugi pervimu enak biti.

Sa vado v delanji fprilik, naj fe vsame kak
fprimerik, na pr. 2 : 1 in naj fe illiejo fprimerki
s enakim ekfponentam, nainrezh s 2.
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Po dva in dva taka fprimerka fturita fpriliko,

na pr. 4 :2, 6 : 3, 8 : 4, 20 : 10, f : f
Naj fe poifhe k 9 : 3 enak fprimerik, tak je

18 : 6 ; 9 : 3 = 18 : 6 je sdaj fprilika. Ravno tako
naj fe poifhejo naflednjim fprimerkam: 10 : 2,
6 : 4, 5 : 3, 18 : 15, 3 : 7\ : 5, enaki fprimerki,
in naj fe naredi is dveh in dveh enakih fprimerkov
fprilika.

Zhe fhtiri fhtevila pred nami floje, fe lahko
prefodi, ali po tej verfte flure fpriliko, ali ne. Poi¬
fhe fe namrezh ekfponent med perviina fhtevilama,
in potem ekfponent med drugima dvema; zhe fla
ekfponenta enaka, dajo fhtevila, kakor tukej ftoje,
fpriliko. Tako dajo fhtevila 7 , 2, 14, 4 fpriliko
7 : 2 = 14 : 4, ker ima 7 : 2 ekfponent ~, in 14: 4
tudi ekfponent ~ Shtevila 7, 2, 14, 5 pa ne
dajo fprilike, ker ima 7 : 2 ekfponent 14 : 5 pa
ekfponent ”, kteri je drug’, kakor ’.

Naj fe prefodi praviza teh le sapifkov :
4:6 = 6:9, 51 : 3 = 34 : 2,
12 : 3 = 15 : 3, 1:5= 7 : 35,
16 : 85 = 18 : 3’, 40 : 9 = 30 : 7,
18 : 6 = 27 : 9, 20 : 5 = 36 : 9.

Premiflimo fpriliko 4 : 2 = 10 : 5} unajna
uda fla 4 in 5 , njih mnoshina 20; notrajna uda
fla 2 in 10 , njih mnoshina tudi 20 ; mnoshina
unajnih udov je toraj enaka mnoshini notrajnih
udov.



150
Vsemimo daljej fpriliko 8 : 8 = 9 : 24. Zhe

sronoshimo unajna uda, dobimo 8 krat 21 = 72;
in ravno tako notrajna, dobimo 8 krat 9 = 72;
fpet vidimo, de je mnoshina unajuih udov mnoshini
notrajuih enaka. Is teh in is vezli takih primerkov
fe preprizhamo refnize te le poftave ;

V vfaki fpriliki je mnoshina unajnih udov
enaka mnoshini notrajnih udov.

Tedej imamo dva nasnamka sa pravoft kake
fprilike: pervizh zhe fla ekfponenta obeh fpri-
merkov enaka; drugizh zhe je mnoshina unajnih
udov mnoshini notrajnih enaka. Pervi nasnanik je
bolj ponaturin, in rasumku fprilike bolj priftojin,
drugi pa je po navadi krajfhi in lohkeji.

Naj fe prefodi po drugim nasnamku pravoft
teh le fprilik:
60 : 12 = 10 : 2
7* : 9 = : 3
15’ . 2—17 : 3
16 : 4 = 36 ; 6

5£: 6= 2|: 4
35 : 5 = 28 : 4
fii • 11?— 11 • 2i
9 : 12 = 8 ; 14

S. 81.

Kakor fe primkane fhtevila dajo v fprimero
djati, tako tudi primkane fhtevila tudi fpriliko
dure.

Na pr. 1 vatel fukna velja 6 gl., 2 vatla
fulcna veljata dvakrat toliko, tedej 12 gl. Spri-
merik vatlov je tukej 1 vatel; 2 vatla, fprimerik
goldinarjev, 6 gl. ; 12 gl; pervi fprimerik ima
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ekfponeut drugi fprimerik ravno tako ekfpo-
nent f; fprimerka Ha tedej enaka, in fturita fpri-
liko, namrezh:

1 vatel : 2 vatla = 6 goldinarjev : 12 gol¬
dinarjev, ktera je ena s fpriliko v fhtevilih
1 : 2 = 6 : 12.

§. 85.

Zhe fo v fpriliki le trije udje snani, fe ne-
snani ud lahko da najti. Is fprihke, v kteri fo le
trije udje snani, nesnan ud najti, fe pravi fpriliko
uganiti.

Nesnani ud fprilike fe s zlierko x sa-
snamnja.

a. Ko bi bila fprilika x : 3 = 8 : 6 uganiti.
— Mnoshina unajnih udov mora enaka biti mno-
shini notrajnih udov; mnoshina notrajnih udov je
S krat 8 = 24, toraj mora tudi mnoshina unajnih
udov 24 hiti. Zhe mora mnoshina unajnih udov 24
biti, in je eden teh udov 6, mora drugi ud 4
biti, ki fe dobi, zhe 24 s 6 sdelimo. Sprilika je
4:3=8: 6. Tukej je bila tedej mnoshina
24 notrajnih udov s snanim unajnim delam 6 sde-
Ijena.

Ravno tako naj fe fhe te le fprilike uganejo:
6 = 12 : x
8 = 30 : Sc
6 = 9 : x

Is tega iside regliza:
Unajin ud fprilike najti,

trajna uda, in mnoshina fe sdeli s snanim unajnim
udam.

fe smnoshita no-
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Primerki,

1. Sprilika x : 2 = 15 : 8 naj fe ugane.
2 X 15 = 30; 80 : 3 = 10;

tedej x = 10.
Sprilika je toraj 10 : 2 = 15 : 3. De fe pre-

prizhamo, de je fprilika prav, poifliemo ekfpo-
nenta obeh fprimerkov, ali pa fprimerimo mno-
sliino unajnih udov s mnoshino notrajnih udov.
Tukej imata oba fprimerka ekfponent 5; pa tudi
mnoshina unajnih in mnoshina notrajnih udov je 30;
toraj je fprilika pravizhna.

2. Sprilika x : f = 16 : 3 naj fe ugane
16X|= r = 12; 12:8 = 4;

tedej jc x = 4, in fprilika 4 : | = 16 : 3.
3. De fpriliko x j | = 2y : 3 uganemo, vsa-

meino
2 1 1. — O V/ 1_ - 9.0*0 - 3 .
4 7S 2 - 4 2 - H 9 8 ♦ ° 8 9

tedej x = | in fprilika ” : \ = 2J : 3.
4. Naj fe ug-ane fprilika 2j : 5 = 8f J x.

5 X 3| = 17; 17 : 2| = 17 X l — “ = 6|;
tedej x = 6f, in fprilika 2§ t 5 = 3|: 6|.

5. Naj fe poifhe is 1J : 5f = 8| : x ne-
•nani ud.
58 v/ Ql » y n 181 ,
g A 8^2 16 9

731 * | 3 781 ♦ 7 7_3_1 w 4 2924 73J. 00 3
16 ♦ *4 16 * 4 16 A 7 —~ H2 28 “*u28*

Zheterti ud fprilike je tedej 26^, in žela fpri¬
lika je lf : 5f = : 26^.

6. Naj fe uganejo fbe td le fprilike:
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§. 86 .

b. Naj fe ugane fprilika 4 : x = 10 : 15. —
Mnoshina unajnih udov je 4 krat 15 = 60, toraj
mora tudi mnoshina notrajnih udov 60 biti; pra-
flia fe tedej: ktero futeviio s 10 smnosheno da 60
v mnoshino? To fe najde, zbe fe 60 s 10 sdeli;
iside fhtevilo 6. Sprilika je tedej 4 : 6 = 10 : 15.
— Tukej fmo narpred unajna uda smnosbili, in
njih mnoshino 60 s snanim notrajnim udam sdelili.

Ravno tako naj fe poifhe nesnani notrajni ud
v teh le fprilikah :

2 : x = 8 : 1?, 4 : 5 = x : 10
12 : x = 8 : 6, 20 : 12 = x : 9
10 : x = 15 : 3, 18 : 27 = x : 8
Is tega fe ispelje pravilo:
Notrajin ud fprilike ntij/i, fe smnosbita unajna

uda, in mnoshina fe sdeli s snaniin notrajnim
udam.

Primerki.

1. Sprilika 8 : x = 10 : 50 naj fe ugane.
8 X 50 = 400; 400 : 10 — 40; tedej x = 40,

in fprilika 8 : 40 = 10 ; 50.
2. Naj fe ugane fprilika f : 6 = x : f.
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! x f — *6o : 6 = ro> ted,y x = m

fprilika je f : 6 = ^: f.
8. Naj fe poiflie nesaani ud v fpriliki

5£ : x = 3j : 1\- Rajtev bo
«1 V/ "Tl, _ Al V — - » 1 r> .

A - g /N 2 16 ’
6 1 .-> * Q1 _ 6 1 S . 13_V -A. _ 2 fr 60 - » 1 *-| 1 »9 .
16 ♦ - 16 • 4 - 16^13 ‘2 OS 5 2 52 »

žela fprilika je toraj 5\ : Ilff — 3J : 1\.
4. She te le fprilike naj fe uganejo:

in

Ofmo poglavje.
Triftavka,

S. 87.

Kadar fe dva raspola fbtevil tako flikata, de
zlie fe en raspol svikfhuje, tudi drugi v ravno tej
meri rafte, in zlie fe en raspol smanjfhuje, tudi
drugi v ravni tej meri upada; fe imenujeta ta ras¬
pola fhtevil na prav fprihzhena , ali pravimo : f/a v
fprimeri na prav.

Tako fta blago in zena na prav v fprimeri;
sakaj 2 krat toliko ravno tiftiga blaga velja 2 krat
toliko denarjev, 8 krat toliko blaga velja 8 krat
toliko denarjev, poloviza blaga, velja tudi le polovizo
toliko denarjev, tretji del blaga, velja tudi le tretji
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del denarjev. Blago in zena fta tedej v taki fliki,
de oba po eni me’ri rafteta, ali pa oba po eni meri
upadata , to je blago in zena fta na prav fpri-
merjena.

Ravno tako fo v fprimeri na prav:
Zhaf dela in plazhilo ; sakaj sa 2 krat toliko

dni dela , fe dobi tudi 2 krat toliko plazhila, sa
trikrat toliko zhafa dela tudi trikrat toliko Iona;
sa poloviza zhafa tudi le polovizo Iona;

Kapital in obrt.fl', 2, 3 krat toliko kapitala
da tudi 2, 3 krat toliko zhinsha ; zheterti del ka¬
pitala da tudi le zheterti del zhinsha; —

Zhaf in zhins/t; v 3 krat tako dolgim zhafu
fe bo tudi 3 krat toliko zhinsha dobilo; sa polo¬
vizo zhafa, pa tudi le polovizo zhinsha; —

Hitroft hoje in dolgofl flurjeniga pota ; kdor
2 krat, 3 krat, 4 krat tako hitro hodi, bo tudi,
2 krat, 3 krat, 4 krat toliko pota prefhel; s po¬
lovizo hitrofli,bo tudi le pol toliko pota prefhel; —

Denarji in denarji; 2 krat toliko zekinov je
tudi 2 krat toliko goldinarjev; poloviza fhtevila
zekinov, je tudi poloviza fhtevila goldinarjev.

Ravno tako fe lahko preprizhamo de fo na-
flednje fortc fhtevil v na prav fprimeri:

Zhaf in fturjeno delo, — tesha voshnje in
vosnina, — dolgolt pota in vosnina — dolgolt in
sapopadek, — fhirokoft in sapopadek, — vifokoft
in sapopadek, — saloga hrane in jedil, in zhaf,
kako dolgo fe is-haja s njimi, — fhtevilo delov-
zov in fturjeno delo, — priklada k kakfhni kup-
zhii in dobizhik ali sguba.
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§. 88.

Kadar fe dva raspola fhtevil tako flikata, de,
zhe fe en raspol svikfhuje, fe drugi v tej primeri
smanjfhuje, fe imenujeta ta raspola fhtevil napak
fprilizhena, ali pravimo: fla v napuh [primeri.

Tako fla fhlevilo delovzov in zhaf tlela napak
V fprirneri; sakaj 2 krat toliko delovzov bo po¬
trebovalo le na pol toliko zhafa, 3 krat toliko de¬
lovzov, le tretji del zhafa; pol toliko delovzov
bo potrebovalo 2 krat toliko zhafa, tretji del
delovzov trikrat toliko zhafa. Zhe tedej fi.te-
vilo delovzov rade, fe zhaf dela v ravni tej fpri-
meri smanjfhuje, in zhe fe fhtevilo delovzov smanj¬
fhuje, rade zhaf dela v ravno tej fprirneri.

Napak v fprirneri fo tudi:
Terpesh jedil in fhievito jedzor ; fkos 2 krat

toliko dni bo le poloviza jedzov f-hajala; na opak
2 krat, 3 krat toliko ljudi bo le pol, tretji del
zhafa f-hajalo; —

Hitroft in zhaf pri enim potu; kar 3 krat, 4
krat tako hitro gre, bo sa tifto pot 3 krat 4 krat
manj zhafa potrebovalo; —

Kapital in zhaf pri enim zhinshu; 2 krat to-
ko kapitala potrebuje le polovizo zhafa, de ravno
toliko interefa da; poloviza kapitala pa mora 2krat
tako dolgo naloshena biti.

Ravno tako fe dovisha , de fo naflednji ras-
poli fhtevil v napak fprirneri:

Dolgoft in fhirokoft, dolgoft in vifokofl, fhir-
java in vifokofl pri enim sapopadku. — zena shita
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in vaga kruha po ravno tt m kupu, fhtevilo delesh-
nikov in velikoft delesha. — Velikoft priklade in
zhaf/pri ravno tiftim dobizhku,

•

§. 89.

Tudi fo raspoli fhtevil, kteri fe na tanko
ftikajo , pa vender nifo ne na prav 'ne napak v
fprimeri. *

Zhaf in proftor, ki ga kaka rezh pri padanji
preleti fzer oba raftela, pa vender ne v na prav
fprimeri; zhe namrezh kamen ki pada, v 1 se¬
kundi 15 zhevljev preleti, v 2 sekundah ne bo
2 krat 15 = 80 zhevljev, v 3 sekundah ne 8krat
15 = 45 zhevljev preletil, ampak kakor fkufhnja
uzhi v 2 sekundah 4 krat 15 — 60 zhevljev, v
3 sekundah 9 krat 15 — 135 zhevljev preletil.

Zhlovekova lesha rafte do kakih let s letmi
vred, pa tesha in leta zhlovekove vender nifo v
pravi fprimeri. Zhe na pr. 10 let ftar fant 50 Ž7
vaga, v 20 letih ne bo ravno 2 krat 50 'U, v 30
letih ne ravno 3 krat 50 v 60 letih ne ravno
6 krat 50 Ž? vagal.

Zhaf in fturjeno delo v neenakih okol/hinah
nifo v fprimeri. Zhe na pr. nekaj delovzov v 3
dneh 5 zhevljev globoko jamo fkoplje, bi fe ne
fklepalo prav, de bodo v 6 dneh 10 zhevljev glo¬
boko prifhli, ker je delo smiraj tesliavnifhi in
kafneji, kolikor vezhi je globozhina.

Vprezhnana obliže ali kugle in njen sapopadik,
ravno tako ftraniza kozhnika in sapopadek nifo v
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geometrifhki fprimeri. Zhe kozhnik, kteriga vfa-
ka ftraniza je 3 zhevlje, 580 mer dershi, kozhna-
fta pofoda, ktere vfaka Itraniza je le 1 zlw»velj,
ne bo tretji del^od 580 mer, temuzh le 27 ti del
tega dershal.

Ravno to velja od velikofti in žene Jcakiga
dementa, kakiga serkala.

§. 90.

Zhe fta dva raspola fhlevil na prav ali napak
v fprimeri, fe ila is dveh parov fprimerjenih fhtevil
obeh raspolov fpriiika poftaviti ; kar fe vidi is na-
flednjih primerkov.

3 vatle fukna velja 12 gl., 6 vatlov fukna bo
gotovo dvakrat toliko, tedej 24 gl. veljalo. Shte-
vila eniga raspola lla 3 vatli in 6 vatlov, njih
fprimerik toraj S vatle: 6 vatlov, kterih ekfpo-
nent je \\ fhtevila drusiga raspola lla 12 gl. in
24 gl., njih fprimerik tedej 12 gl. i 24 gl, in
eksponent tudi \; fprimerka 3 vatle: 6 vatlov, in
12 gl. : 24 gl. lla toraj enaka, in dafta fpriliko,
namrezh 3 vatle : 6 vatlov = 12 gl. : 24 gl.

8 delovzov potrebuje sa neko delo 10 dni,
4 delovzi bodo sa ravno to delo dvakrat toliko
dni, tedej 20 dni potrebovali. Tukej lla fhtevila
eniga raspola 8 delovzov in 4 delovzi, njih fpri¬
merik 8 del. j 4 delovzi, in ekfponent 2; fhte¬
vila drusiga raspola lla 10 dni in 20 dni, njih
fprimerik, v obernjeni verfli 20 dni : 10 dni, ek¬
fponent je tudi 2; oba fprimerka Jlurita tedej fpri-
Jiko 8 del : 4 delovzi = 20 dni : 10 dni.
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Kadar fla tedej dva raspola fhtevil na prav

ali napak v fprimeri, in fe dva fhtevila eniga
raspola v fprimerik poftavita, Ilurita tudi dva pri-
inerjena fhtevila drusiga raspola, v ravni tej ali v
obernjeni verfli, fprimerik, kteri je poprejfhnji-
mu enak. ,

S- 91.

Zhe fla dva raspola fhtevil v na prav, ali v
napak fprimeri, in zhe fte eniga raspola fhtevila
dane, od primerjenih fhtevil drusiga raspola pa je
le eno fhtevilo snano; fe drugo, nesnano fhtevilo
drusiga raspola lahko najde. Rajtev, po kteri fe
to sgodi, fe imenuje reglisn de tri, ali tri[tanka.

Pri triftavki fe toraj podftavi:
1. De fla dana dva raspola fhtevil, ktera fla

v na prav ali v napak fprimeri.
2. De fo tri fhtevila snane, namrezh dve

fhtevili eniga raspola, in eno primerjeno drusiga
raspola.

Na pr. Zhe 4 Ž? kakiga blaga 52 kr. veljajo
koliko krajzarjev bodo veljali 3 £?? — Raspola
fhtevil, ki fla tukej imenovana, fla funti in kraj¬
carji; v na prav fprimeri fla, ker 2 krat, 3 krat
toliko funtov tudi 2 krat, 3 krat toliko krajzar¬
jev velja: od perviga raspola fte obe fhtevili dane,
namrezh 4 S' in 3 <R\ od primerjenih fhtevil dru¬
siga raspola je pa le eno fhtevilo snano, namrezh
52 kr., drugo fhtevilo je nesnano, in fe mora fhe
le najti. To je toraj naloshitev, ktera gre v tri-
flavko.
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Nesnano fhtevilo fe v rajtvi sasnamnja a

zherko x, in fe poflavi v fpriliki po navadi v zhe-
terti ud.

$. 92.

Naflednje triftavzhine naloahitve naj fe uga¬
nejo :

a. 6 S" zukra velja 2 gl.; koliko goldinarjev
bo veljalo 25 27 zukra?

Pri triftavki fe poftavite primerjene fhtevili
vfhtriz, enazhne pa eno pod drusiga

6 funtov, 2 goldinarja
25 n x „

Raspola fhtevil fta tukej funti in goldinarji,
in fta v na prav fprimeri; toraj fe is njih da fpri-
lika narediti. Zhe namrezh nesnano fhtevilo x v
zheterti ud poflavimo, in enazhniga 2 v tretji ud,
kar da fprimerik 2 : x; fe mora tudi is primer-
jenih fhtevil funtov 6 in 25 dati fprimerik nare¬
diti, kteri je poprejfhnjimu enak. Sdaj je pralhanje
po kteri verfli fe morate fhtevili 6 in 25 funtov
v fprimerik poftaviti, de ho fprimerku 2: x enak.
De fe to sve, fe mora premifliti ali bo x manjfhi
ali vezhi kakor 2. To fe tako le prefodi: zhe 6 27
2 gl. velja^ali bo 25 27 vezli ali manj, kakor 2 gl.
veljalo? Gotovo vezli, tedej bo x gotovo vezhji,
kakor 2. Zhe je pa v fpriliki zheterti ud vezhi,
kakor tretji, mora tudi drugi vezhji biti, kakor
pervi ud;sato bomo tih dveh fhtevil 6 in 25 manj-
Ihiga 6 v pervi, in vezhjiga 25 v drugi ud poda-
vili. Po tem dobimo fpriliko
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6 j 25 = 2 : x.

Is te fprilike fe veljava od x najde, zhe fe
notrajna uda smnoshifa, in fe mnoshina s snanim
unajnim udam »deli; namrezh

6 : 25 = 2 : x
2

6 | 50 j 8| gl.
48
2 1
6 3

Zhe tedej 6 U zukra 2 gl. velja, fe bo sa
25 $ 8} gl, plazhalo,

b. Sa 8 zentov blaga fe mora plazhati 9 gl.
voshinje; koliko gl. fe bo plazhalo sa 3 zente V

Sapifhe fe
8 zent. 9 gl.
3 )! X !)

Tukej tla fpet dva raspola fhtevil dana, ki fta
v na prav fprimeri, namrezh zenti in goldinarji.
Zhe fe nesnano fhtevilo x v zheterti ud dene in
enazhno fhtevilo 9 v tretji ud, kar da fprimerik
9 : x, morate tudi primerjene fhtevili zentov v
ravni tej ali v obernjeni verfti fprimerik dati,
kteri je unimu enak. De fe sve ali bo x vezhji
ali manjfhi kakor 9, fe prafhat zhe fe od 8 zen¬
tov blaga 9 gl. voshinje plazha, ali fe bo od 3 zen¬
tov vezh ali manj plazhalo ? Ozhitno manj; x bo
toraj manjfhi kakor 9, tedej bo zheterti ud manj¬
fhi, kakor tretji, in sato mora tudi dveh fhtevil
uniga raspola vezhji 8 v pervi in manjfhi 3 v drugi
ud priti. Dobi fe fprilika
Napeljevanje v razhunflvo, k
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8 : 8 = 9 : x
8 | 27 | 8| gl.

24
3

Zhe fe tedej sa 8 zentov blaga 9 gl. plazha,
fe bo sa 3 zente plazhalo 8f gl.

Is teli dveh primerkov fe sa triflavko te le
pravila is-hajajo :

1. Primerjene fhtevili fe sapifhete vfhtriz, in
enazhne eno pod drusiga, zhe fhe nifo fprimkane,
fe morajo pred fprimkati.

2. Nesnano fhtevilo x naj fe poftavi v zhe-
terti ud, in s njim enoimno fhtevilo v tretji ud;
dve fhtevili drusiga raspola pridete v priftojni
verfti v pervi in drugi ud. De fe ta verfla odmeni,
naj fe prefodi po okolfhinah naloshitve, ali bo x
vezhji ali manjfhi kakor s njim fprimkano fhtevilo.
Zhe bo x vezhji, je zheterti ud vezhji kakor tre¬
tji; sato fe mora manjfhi fhtevilo drusiga raspola
v pervi in vezhji v drugi ud poftaviti. Zhe bo pa
x manjfhi, je drugi fprimerik upadajozh; sato fe
tudi fhtevila drusiga raspola v upadajozh fprime¬
rik poftavite, ter fe vezhji v pervi in manjfhi v
drugi ud denete.

3. Sprilika fe ugane.
Naloshitve, ktere nimajo prevelikih fhtevil v

febi, fe dajo vezhjidel lasheje in hitreje is giave
uganiti.
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Primerki in naloshitre.
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Blago in kup.

1. 3 vatle fukna velja 15 gl.; koliko velja 12
vatlov ?

Is glave. Zhe 3 vatle 15 gl. velja, velja 1 va¬
tel le tretji del od 15 gl., to je 5 gl.; 12 vatlov
pa bo veljalo 12 krat toliko, kakor 1 vatel, tedej
12 krat 5 = 60 gl. — Ali: 12 vatlov je 4 krat
toliko kakor 3 vatli; zhe pa 3 valli veljajo 15 gl.,
bo 12 vatlov 4 krat 15 gl. == 60 gl. veljalo.

S fhtevilkami. Sapifhe fe
3 vatli 15 gl.
12 » x „

in fe poftavi x v zheterti ud, 15 pa v tretji ud.
Potem fe prefodi: zhe 3 vatli 15 gl. veljajo, ali bo
12 vatlov vezh ali manj veljalo; ozliitno de vezh;
x mora tedej vezhji poftati kakor 15, sato mora
tudi drugi ud vezhji biti, kakor pervi. Is dveh
fhtevil drusiga raspola fe toraj pollavi manjfhi
8 v pervi, in vezhji 12 v drugi ud; potem
fe dobi

8 : 12 = 15 : x
12
80
15

8 j 180 | 60 gl.
18
0

L 2
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12 vatlov bo toraj veljalo 60 gl.
2. Koliko velja 1 bokal, zhe S vedra veljajo

32 gl.?
Is glave. She veljajo 3 vedra 32 gl., velja

eno vedro tretji del tega, tedej 32 dvajfetiz; 1 bo¬
kal velja 40 ti del tega, kar 1 vedro; 20 ti del od
32 dvajfetiz je 32 krajzarjev, tedej 40 ti del polo-
vizo tega, to je 32 pol krajzarjev, ali 16 kr. 1
bokal toraj velja 16 kr.

S fhtevilkami.
x gl. 1 bokal 120 : 1 =32: x
32 „ 120 „ 120 j 32 | ^=^=^gl.=16kr.

Ker fo vedra in bokali rasni imenki, fe mo¬
rajo fprimkati, tedej fe denejo 3 vedra na bokale,
in fe sato s 40 smnoshijo; teh 120 bokalov fe
podpifhe pod 1 bokal, Sdaj fe pollavi x v zhe-
terti ud, in s tem enoimno fhtevilo 32 v tretji ud,
ter fe fklepa: zhe 120 bokalov 82 gl. velja, bo 1
bokal gotovo manj veljal kakor 32 gl.; x bo to¬
raj manjfhi, kakor 32, in fprimerik 82: x bo upa-
dajozh. Sato fe tudi is 1 in 120 upadajozh fpri¬
merik naredi, fe ta fprimerik s unim v enakoft
pollavi, in fprilika fe ugane. 1 >obi fe po tem
5^ gl. = 16 kr. 1 bokal toraj velja 16 kr.

S. Nekdo kupi 6 ‘S zukra sa 2| gl.; koliko
zukra tifte forte bi dobil sa 15 gl.? — 36 R.

4. 5 vatlov platna fe kupi sa 2| g!., koliko
bo veljalo 12 vatlov? — 5| gl.

5. 4 lote shiviga frebra velja 26 kr.; koliko
ga bo veljalo 3{ S”? — 12 gl. 8 kr.

6. Tele vaga 125 R ; koliko bo veljalo, zhe
fe sa 1 zent 13 gl. rajta? — 16 gl. 15 kr.
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7. Koliko fe bo dalo sa 45 Ut itekiga blaga,

kteriga 1 zent 60 gl. velja ? — 27 gl.
8. Kupiz je kupil nekiga blaga 42 * zentov sa

296 gl. 40 kr.; koliko tega blaga bi dobil sa!48gl.
20 kr. ? — 215 zentov.

Tuk ej fe morajo krajzarji v goldinarfke rasiieline
predjafi. — Ta naloshitev fe da is glave naglo uganiti,
ker je 14S gl. 20 kr. ravno poloviza od 296 gl. 40 kr.,
fe bo tudi ravno polovizo od 42*/4 zentov sa to dobilo.

9. Kaj velja 4 Ut, zhe fe 3 zente 20 Ut sa
760 gl. kupi ? — 9 gl. 30 kr.

10. Zhe 3f vatlov tafeta 5 gl. 24 kr. velja,
koliko bo veljalo 11 j vatlov? — 16 gl. 12 kr.

8- 94.

Kapital, zhaf in zhinsh.

1. 100 gl. kapitala da v enim letu 5 gl. zhin-
sha; koliko zhinsba bo dalo v ravno tem zhafu
210 gl. kapitala? — Ali krajfhi: koliko zhinsha
da 240 gl. v enim letu po 5 odftotine?

Is glave. Zhe 100 gl. na leto da 5 gl. zhin¬
sha, fe bo od 200 gl. dvakrat toliko, tedej 10 gl.
dobilo; 20 gl. je 5ti del od 100 gl., tedej da tudi
le 5ti del obredi, namrezh 1 gl., toraj 40 gl. dva¬
krat toliko , to je 2 gl.; 200 gl. da tedej 10 gl.,
40 gl. da 2 gl., toraj 240 gl. 10 in 2, to je 12 gl.
obredi.

kS fhlevilkami.

100 gl. kapit. 5 gl. zhinsh. 100 i 240 = 5 : x
240 „ „ x „ „ 1,00 | 12,00 | 12 gl.
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Tukej fe fklepa! 100 gl. kapitala da 5 gl.

interefov, 240 gl. bo gotovo vezh obrefti dalo; x
bo tedej vezhji kakor 5, itd.

2. Kteri kapital da po 4 perzent na leto
50 gl.?

Po 4 perzent fe pravi, od 100 gl. fe dobi 4 gl.
obrefli na leto.

Uganilev is glave. De fe 4 gl. na leto dobi,
fe mora naloshiti 100 gl. kapitala; de fe dobi
1 gl., je treba le zhetertiga dela od 100 gl., tedej
le 25 gl. naloshiti; de fe potem takim na leto
50 gl. zhinsha dobi, mora kapital 50 krat toliko,
tedej 50krat 25 gl. snefti; Škrat 20 je 100, 5krat
5 je 25, toraj 5krat 25 toliko kakor 125, 50krat
25 bo tedej 125 defetiz, to je 1250 dalo. De fe
potem takim na leto 50 gl. obrefti dobi, fe mora
1250 gl. naloshiti.

<S ziframi.
100 gl. kap. 4 gl. zhinsh. 4 : 50 = 100 : x
x „ „ 50 „ „ ker je x = 1250 gl.
Tukej fe fklepa: de fe 4 gl. zhinsha dobi, fe

mora 100 gl. naloshiti; de fe bo 50 gl. zhinsha
dobilo, fe bo moglo vezh kapitala naloshiti, tedej
bo x vezhji kakor 100 gl.

3- Neki kapital da v 1 letu 218 gl. obrefti,
koliko da v 2j letih?

Is glave. V 2 letih da kapital 2 krat toliko
obrefti, tedej 2 krat 248 gl., to je 496 gl.; v \ leta
da polovizo od 248, to je 124 gl., vkup 620 gl.

S ziframi.
1 leto 218 gl. obr. 1 : 2| = 248 : x

„ x „ „ tedej x = 620 gl.
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Sklepa fe; v I letu fe dobi obrefti 248 gl., v

letih fe bo gotovo vezli dobilo; itd.

4. 860 gl. kapitala da v odmenjenim zhafu
48 gl. zhinsha; koliko zhinsha da v ravno tem
zhafu 1200 gl. kapitala? — 160 gl. zhinsha.

5. Neki kapital da na leto 45 gl. interefa;
koliko da v 2 mefzih? — 7f gl.

6. Neki kapital da v 1 letu 119f gl. zhinsha;
kako dolgo bo mogel naloshen biti, de bo 898f gl.
zhinsha dal? — 2ff| = 2| let, ali 2 leti in 8
mefzov.

7 Koliko vershe zhineh od 1260 gl. kapi¬
tala po 6 perzent v 3 letih 4 mefzih? — 252 gl.

8. Koliko zhafa mora kak kapital po 5 odfto-
tine naloshen hiti, de fe bo podvojil ? — 20 let.

Naloshitev je prav sa prav: v koliko letih ho 100 gl.
kapitala 100 gl. zhinsha dalo, zhe 1 leto 5 gl. da? —
Is glave bi fe razhunilo: de 5 gl. zhinsha dobim mora
kapital 100 gl. 1 leto leshati , de 100 gl. zhinsha do¬
bim, mora kapital leshati 20 krat tako dolgo, tedej
20 let,

9. Po koliko perzentov fe mora 1680 gl. ka¬
pitala nalosliiti, de bo na leto 56 gl. zhinsha dal?
— Po 2J perzentov.

Naloshitev je prav sa prav; Zhe fe od 1680gl.
kapitala 56 gl. zhinsha dobi, koliko fe mora od
100 gl. dobiti?

10. Po koliko odftotine je nalosheno 2115 gl.,
zhe na leto 105 gl. 45 kr. zhinsha nefe ? — Po 5
odftotine.
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S. 95-

Zhaf dela in plazhilo.

1. Neka kuhariza ima na mefez 4 gl. Iona;
koliko pride na 12 dni ?

Is glave. Na 1 mefez ali SO dni pride 4 gl.,
tedej na 1 dan 30 ti del od 4 gl., 30 ti del od
1 gl. je 2 kr., tedej od 4 gl. 4 krat toliko, to je
8 kr,; na 1 dan pride toraj 8 kr., na 12 dni te¬
dej 12 krat 8 kr., to je S6 kr. ali 1 gl. 36 kr.

S ziframi,

30 dni 4 gl. 30 t 12 ~ 4 : x
12 „ x „ 80 | 48 | 1| gl.

30
' 18 3
30 5

Tukej fe fklepa: zlie fe v 30 dneh 4 gl.
plazhila dobi, bo plazhilo sa 12 dni manjfhi ka¬
kor 4 gl.; x bo toraj tudi manjflii kakor 4, itd.

2. Nekdo ima na melez 15 gl. plazhila: ka¬
ko dolgo bo mogel flushiti, de bo 120 gl. saflushil ?—
8 mefzov.

3. Neki flushabnik dobi sa 8| melza 33 gl.
Iona ; koliko pride na 1 mefez? — 9f gl.

4. Neki hlapez ima na vfaka 2 mefza 15 gl.
Iona; v koliko zhafa bo saflushil 225 gl.? — V
2f letih.

5. Nekdo saflushi na mefez 36 gl., in pri-
fhpara fvojiga prihodka ; koliko prifhpara v 10|
mefzih? — 94} gl.
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6. Neki dninar je saflushil zelo leto 212 gl.;

koliko pride pozhes na en dan? — 84” kr.,
ali bliso 84| kr.

$. 96.

S h te vilo delovzov, veliko It in ter-
p e s h dela.

1. 10 ljudi naredi na dan 8000 zegla; koliko
ga naredi 15 ljudi?

Is glave, Zhe 10 ljudi 8000 zegla naredi,
naredi 1 zhlovek le 10ti del od 8000, tedej 800
zegla; 15 ljudi ga pa narede 15 krat toliko, te¬
dej 12000.

S ziframi.
10 ljudi 8000 zeglov 10 : 15 = 8000 : x
15 „ x „ 1,0 j 12000,0 | 12000 zegl.

2. Zhe 5 ljudi neko delo v 20 dneh fkonzlia;
koliko ljudi bo treba, de bi fe to delo v 25 dneh
fkonzhalo ?

Is glave. Zhe 5 delovzov kako delo v 20
dneh fkonzha, bi bilo treba 20 krat toliko delov¬
zov, toraj 20krat 5 = 100 delovzov, de bi bilo
delo v 1 dnevu lturjeno; de fe pa delo v25 dneh
fkonzha, bo treba le 25 ti del od 100 delovzov,
lo je 4 delovze,

S ziframi.
5 delovzov 20 dni 25 : 20 = 5 : x

25 „ 25 j 100 | 4 delovzi
100

x
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Sklepanje: Zhe 5 delovzov delo v 20 dneh

fkonzha, bo, zhe fe ima delo v 25 dneh fluriti,
gotovo manj delovzov treba; x bo toraj manjfhi, ka¬
kor 5, itd.

S, 14 delovzov fluri neko delo v 6 dneh ; v
koliko dneh ga bo 12 delovzov fkonzhalo?

Is glave. 14 delovzov fkonzha delo v 6 dneh;
1 deloviz bi potreboval 14 krat toliko zhafa, tedej
14 krat 6=84 dni; 12 delovzov pa potrebuje le
le 12 ti del tiftiga zhafa, kteriga bi 1 deloviz po¬
treboval, (edej 12 ti del od 81, to je 7 dni.

S šiframi.
14 delovzov 6 dni 12 : 14 = 6 J x
12 „ x „ 12 \ 84 | 7 dni

81

Sklepa fe: zhe 14 delovzov delo v 6 dneh fkon¬
zha, bo!2 delovzov vezli zhafa potrebovalo; x
bo toraj vezhi kakor 6, itd.

1. 15 ljudi istrebi v enim dnevu 24 feshnjev
dolg grabin ; koliko ljudi bo treba, de bodo v ravno
tem zhafu 72 feshnjev dolg grabin istrebili? —
45 ljudi.

5. 9 delovzov je v 8 dneh jesho nametalo;
koliko delovzov bo treba, de bodo ravno tako jesho
v 6 dneh naredili? — 12 delovzov.

6. Neko fnoshet pokofiti je treba J2 kbfzov
na 6 dni; koliko kbfzov bo mogel gofpodar vseti,
zhe hozhe fnoshet v 4 dneh pokofiti? — 18 kbf¬
zov ; tedej fe jih mora fhe 6 privseti.

7. Sa neki vodotozh je treba 800 delovzov,
de ga bodo v 10 mefzih iskopali; koliko delovzov
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bo treba, zhe bi ga botli v 4 mefzih (konzhati? —
(She 1200 delovzov.

s. 97.
Z h a f in is-bajik-

1. Pri nekim gofpodarftvu fe vfake 4 dni isda
8 gl. 40 kr., koliko v 25 dneh?

Is glave. Zhe fe vfake 4 dni 8 gl. 40 kr. isda,
pride na 1 dan le 4 ti del tega, namrezh 2 gl.
10 kr.; na 25 dni tedej 25 krat 2 gl. 10 kr.;
25 krat 2 gl. je 50 gl., 25 krat 10 kr. je 25 defe-
tiz, to je 4 gl. 10 kr., vkup 54 gl. 10 kr.

S ziframi.
4 dni 8| gl 4 : 25 = 8| : x
25 „ X „ 81 x 25 = £ X 25 = ^

x= 9-^:4 = 9-^= 2f5 =54| gl.
2. V nekim mlinu fe smelje v 2 urah 15 va~

ganov shita; koliko zhafa bo treba sa 96 vaganov?
— ur.

3. Nekdo potegne na mefez 66 gl. 40 kr.;
koliko pride na 5 dni? — lli gl.

4. Nekdo isda v 7 dneh 12 gl. 40 kr.; kako
dolgo bo po tej fprimeri s 126 gl. 40 kr. is-ha-
jal? — 70 dni.

§. 98.

T e s h a vos h nje, dolgoft pota, in vosh-
n j i n a.

I. Sa 2 zenta blaga fc plazha voshnjine 7 gl.
koliko sa 20 zentov?
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Is glave. Sa 2 zenta fe mora 7 gl. voshnjine

plazhati, tedej sa 1 zent le polovizo, to je gl.,
sato sa 20 zentov 20 krat = 70 gl. — Ali
pa: sa 2 zenta fe plazha 7 gl., od 20 zentov fe
bo pa plazhalo 10 krat toliko, tedej 70 gl.

S šiframi.
2 zenta 7 gl. voshnjine 2 : 20 = 7 : x
20 „ x „ „ 2 1 140 [ TO gl.

14

2. Vosnik obljubi peljati 10 zentov sa odme-
njcno voshnjino 9 milj dalezh; kako dalczh bo 15
zentov sa ravno ta dnar peljal?

Is glave. Zhe fe 10 zentov sa odmenjen dnar
9 milj dalezh pelje , fe pelje 1 zent sa ravno tifti
dnar 10 krat tako dalezh, to je 90 milj; 15 zen¬
tov fe ho toraj 15 ti del od 90, ali 6 milj dalezh
peljalo.

•S šiframi.
10 zentov 9 milj 15 : 10 = 9 : x
15 „ x „ 15 | 90 | 6 milj.

90
S

Sklepa fe: Zhe fe 10 zentov sa odmenjeno
voshnjino 9 milj dalezh pelje, fe 15 zentov sa
ravno ta dnar ne bo moglo tako dalezh peljati; to¬
raj bo x manjfhi kakor 9, itd.

3. Vosnik hozhe 2 gl. 10 kr. de bo odme¬
njeno blago 5 milj dalezh peljal; koliko voshnjine
fe mu ha moglo plazhati, de bo ravno to blago
12j milj dalezh peljal? — 5 gl. 25 kr.
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4 . 18| zentov pelje vosnik sa odmenjeno

voshnjino 12 milj dalezh , in fe mu prida fhe 2J
zenta; kako dalezh bo sdaj to svikfhano teslio
peljal? — lOff milj.

5. En zent fe pelje sa 82 kr. 6 milj dalezh;
kako dalezh sa 1 gl. 20 kr. — 15 milj.

6. Koliko voslmjine fe mora plazhati sa 8|
zentov; zhe fe sa 3 zente 2{ gl. plazha? —
61 gl.

7. Vosnik dobi sa zelo naklado, ki vaga 82f
zentov, 42 gl. voshnjine, in sa eno balo te naklade
snefe voshnjina 1 gl. 45 kr.; koliko neki vaga ena
taka bala ? — 1 zent 35 tS.

Žela naklada je 24 bal.

§. 99.

Dolgo ft, fhirokoft, vifhava in fo-
dershek.

1. Nekdo da platno delati; zhe je platno
f vatla fhiroko, ga bo is te preje 54 vatlov;
koliko vatlov ga bo dobil, zhe bo platno 1 vatel
fhiroko ?

Is glave, £ vatle fhirokiga platna fe dobi 54
vatlov; J vatla fhirokiga bi fe dobilo 3 krat toliko,
to je 162 vatlov; £ ali 1 vatel fhirokiga fe bo to-
raj dobilo 4 ti del toliko vatlov, kakor * vatel
fhirokiga, tedej 4 ti del od 162, to je 40£ vatlov.

S šiframi.
f vati. fhir. 54 vat. dolg. 1 : £ = 54 : x
1 „ „ x „ „ ^p=40| — 40j vali,
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Tukej fe fklepa: zhe bo platno £ vatla fhiroko,

fe ga bo dobilo 54 vatlov; zhe bo pa platno I va¬
tel fhiroko, tedej fhirji, fe bo gotovo krajfhi kof
dobil; x bo toraj manjfhi, kakor 5f, itd.

2. Shtirivoglata pofoda, 1 zhevelj 4 pavze
viloka , derabi 88 mdr; koliko mer bo ravno
tako fhiroka pofoda, ki je le 4 zhevelj vifoka,
derahala ?

Is glave. Na 1 zhevelj 4 zole, to je na 16
zol vifokofti gre 88 mer, na 1 zolo le 16 ti del,
tedej 5| mer; na 12 zol vifokofti pa 12 krat 5f mdr,
to je 66 mer.

S fhtevilkami.
16 zol 88 mer 16 J 12 = 88 : x
12 „ x „ 16 j 1056 | 66 mer.

96
96
96

3. Sprehajalifhe fe ima s drevefi obfaditi; zhe
fe drevefa 12 zhevljev vlakfebi pofade, jih je treba
3660, koliko drevef bo treba zhe fe le 10 zhev¬
ljev vfakfebi poftavijo ? — 4392.

4. Nekdo potrebuje k fuknji sa pod¬
logo 4J vatla | vatla fiiirokiga platna; koliko
platna mu bo treba, zhe je platno 1 vatel fhiroko?
— 3f vatle.

5. Sa 12 frajz je treba 42 vatlov 5 zhetert
fhirokiga platna; koliko bo treba 4 zheterti fhiro-
kiga? — 52£ vatlov.

6. K prevleki sa 6 ftolov fe potrebuje 18 vat¬
lov 5 zhetert fhirokiga tkanja, ali zojga , kako
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fhiroko bi moglo tkanje biti, de bife s 15 vatli
ishajalo ? — 6 zhetert.

7. En vert je 28 feshnjev dolg in 10 feslinjev
fhirok; kako fhirok mora drug vert biti, ki je le
20 feshnjev dolg, de bo po plani ravno tako velik ?
— 14 feshnjev.

8. Nekdo hozhe njivo, ki je 15 feshnjev
dolga in 6 feshnjev (hiroka, sa 1 feshenj bolj vosko
narediti; koliko jo mora podaljfhati, de ne bo
manjfhi, kakor pred? — Mora narediti 18 fesh¬
njev dolgo, toraj 3 feshnje daljfhi, kakor je bila.

S- ioo.

Z h a f, hitroft in fturjena pot.

1. Nekda preide v 4 dneh 36 milj; koliko
bo prefhel v 17 dneh ?

Is glave. Zhe fe v 4 dneh 86 milj preide, fe
preide v 1 dnevu 4 ti del od 86, to je 9 milj,
toraj v 17 dneh 17 krat 9 = 153 milj.

4 : 17 = 86 : x
4 | 612 | 158 milj.

2
21
20
12
12

S fhtevilkami.

4 dni 36 milj
17 „ x „
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2. Pofel /turi na dan 6 milj, in potrebuje de

bo na melto prifhel kamor je poflan, 12 dni; ko¬
liko dni bi potreboval, ko bi vfak dan 8 mili po¬
ta /turil? —

Is glave. Zhe le 12 dni vfak dan 6 milj pota
/turi, je vfiga pota vkup 12 krat 6 = 72 milj,
tedej je kraj, na kteriga pofel gre, 72 milj da-
lezh; zhe bi sdaj pofel hotel vfak dan 8 milj pre¬
hoditi, bo 8 mi del od 72, tedej 9 dni potreboval.

S ziframi.

6 milj na dan 12 dni 8 :6 = 12: x
8 ,,,,,, x ., 8 j 72 | 9 dni.

72

Sklepa fe: Zhe fe 6 milj na dan prehbdi, fe
hodi 12 dni, de fe na odmenjeni kraj pride; zhe fe
8 milj na dan prehodi, bo treba manj dni; x bo
toraj manjfhi kakor 12, itd.

3. Na neki kraj fe pride v 4 dneh, zhe fe
v/ak dan 9 ur dalezh pelje; koliko ur fe bo mo¬
glo na dan preiti, zhe fe hozhe v 3 dneh pot /lu-
riti? — 12 ur.

4. Jadernik pride v 15 dneh na namenjen
kraj, zhe vfak dan 16 milj /turi; prifhel je she v
12 dneh; koliko milj je vfak dan prefhel? —
20 milj.

5- Zhe fe vfak dan 4f milje /turi, fe pride na
namenjen kraj v 17i-dneh; koliko milj fe mora na
dan fturiti, de fe pot v 15 dneh fkonzha ? —
5y milj.
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* §. 101 .

Denarji, m dr e in vage.

1. 11 prajfhkih a!i bornfhkih tolarjev verske
20 gl. po konvenzijonu; koliko gl. konvenzijon-
fkiga dnarja vershe 80 borufiikih tolarjev?

Is glave. 80 je 2 krat 11 in fhe 2; 2 krat
14 ali 28 tolarjev da 2 krat 20, to je 40 gl. konv.
dn.; 2 tolarja lla 7 mi del od 14 tol., toraj dafta
7 mi del od 20 gl., tedej 2f gl.; vkup 42® gl.

»S ciframi,
14 bor.tol. 20 gl. konv. dn. 14 t 30 = 20 J x
80 „ „ x„ „ „ tedej x —42| gl. konv. dn.

2. Koliko goldinarjev snefe 648 frankov, zhe
51934 frankov 20000 goldinarjev da ? — Bliso
249 gl. 83 kr.

3. Koliko goldinarjev snefe 248£ rufovfkih ru-
belnov; zhe j» 13 rubelnov 20 goldinarjev? —
874,^ gl.

4. 100 benefhkih brazhev je 82 dunajfkih
vatlov; koliko vatlov je 80 benefhkih brazhev? —
24f vati.

5- Koliko veder da 240 kvinzhev vina ; zhe
je 2 kvinzha 3 vedra? — 360 veder.

6. Koliko dunajfkih vaganov da 92 zhefhkih
fhtrihov; zhe je 23 fhtrihov 85 dun, vaganov? —
140 vaganov.

7. Koliko tersbafhkih darov je 749| vaganov;
zhe fe na 5 darov 6 vaganov fhteje ? — 62,\
ftaro v.
Napeljevanje v razhunflvo. M
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8. Koliko dunaifkih funtov da 98 Ivovfhkih 22;

zhe dajo 4 lvovfhki RS 8 dunajske Ž2?— 73| dun. RS.

§. 102 ,

Zena shita in vaga kruha.

1. Zhe vagan reshi' velja 2 gl., vaga hlebiz
sa dva grofha 3| R ; kako teshek bo mogel hlebiz
hiti, zhe vagan reshi 2 gl. 30 kr. velja ?

Is glave. Sa 2 grofha fe dobi resheniga
kruha, sa 2 gl. tedej 20krat toliko, to je 65 RS\
toraj fe dobi, zhe je resh po 2 gl. is eniga vagana
shita 65 RS kruha; zhe je pa vagan po 2 gl. 80 kr.,
fe bo sa 2 gl. 80 kr. 65 RS kruha dobilo; 2 gro¬
fha fta pa v 2 gl. 80 kr. 25 krat sapopadena, toraj
fe bo sa 2 grofha tudi le 25ti del od 65 RS dobil;
5ti del od 65 je 18, in fpet od tega 5ti del je 2f 22";
hlebiz sa 2 grofha bo tedej le 2f RS vagal.

S ziframi.

2 gl. vagan 8| RS 2£ : 2 = 8f : x
2^ ,, ,, x ,, tedej x — RS.
Sklepa fe: zhe je vagan reshi 2 gl. bo vagal

hlebiz sa 2 grofha 3{ RS\ zhe je resh po 2 gl.
80 kr., ali bo hlebiz sa 2 grofha vezli ali manj va¬
gal ? Gotovo manj; x bo toraj manjfhi kakor ;
tedej itd.

2. Krajzarfka shemlja vaga 7£ lotov, zhe va¬
gan pfhenize 8 gl. 20 kr. velja, po zhim mora
biti vagan pfhenize, zhe ima shemlja 8 lotov va-
gati? — 3± gl.
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3. Ztie vagan reshi 1 gl. s 54 kr. velja, vaga

hlebiz sa en grofh 1 Ž? 23 lotov; koliko bo vagal
tak hlebiz, zheje vagan reshi po 2 gl. 12 kr.? —
1 ® 15f lt.

4. Vagan pfhenize, ki je pred veljal 2 gl.
50 kr., pofkozhi sa 20 kr.; sa koliko lahkeji fe
bo shemlja pekla, ktera je pred 4£ lote vagala? —
Shemlja mora 4£ lotov vagati, tedej »a f lota lah¬
keji biti.

5. Zhe vagan reshi 162 grofhev fhajna velja,
vaga grofhnifki hlebi/. 1 & 14 lt.; sa koliko mora
vagan reshi v ženi pafti, de bo hlebiz 8 lotov te-
sheji? — De bo hlebiz sa en grofh 1 2? 22 lt. vagal,
mora vagan reshi 138 grofhev veljati, toraj sa 24
grofhev v ženi pafti. •
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